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A C TA S  D E  P L E N A R I A
Legislatura 20 de julio de 2019 - 20 de junio de 2020

Acta de Plenaria 73 de la sesión ordinaria del día lunes  
5 de agosto de 2019

Presidencia de los honorables Representantes: 
Carlos Alberto Cuenca Chaux, Óscar Villamizar 
Meneses, María José Pizarro Rodríguez.

En Bogotá, D. C., sede constitucional del 
Congreso de la República, el día lunes 5 de agosto 
de 2019, abriendo el registro a las 3:21 p. m., e 
iniciando a las 3:51 p. m., se reunieron en el Salón 
Elíptico del Capitolio Nacional los honorables 
Representantes que adelante se indican con el fin de 
sesionar de conformidad con el mandato legal.

El señor Presidente de la Corporación dispuso 
que los honorables Representantes se registraran 
por el sistema electrónico y manual con el fin de 
establecer el quórum reglamentario, petición que 
fue cumplida con el siguiente resultado:
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Relación de excusas presentadas por los 
honorables Representantes a la Cámara:

Oswaldo Arcos Benavides
Nubia López Morales
Franklin Lozano de la Ossa
Jhon Arley Murillo Benítez
César Augusto Ortiz Zorro
Mónica María Raigoza Morales
Jhon Jairo Roldán Avendaño
Alejandro Vega Pérez
Jaime Armando Yepes Martínez.



Gaceta del Congreso  1312	 Jueves, 12 de noviembre de 2020	 Página 15



Página 16	 Jueves, 12 de noviembre de 2020	 Gaceta del Congreso  1312



Gaceta del Congreso  1312	 Jueves, 12 de noviembre de 2020	 Página 17

Relación de incapacidades presentadas por los 
honorables Representantes a la Cámara:

Erasmo Elías Zuleta Bechara
Juan Carlos Wills Ospina
Óscar Sánchez León
Teresa Enríquez Rosero
Karen Violette Cure Corcione.
Los documentos de las incapacidades reposan 

en la Subsecretaría General de la Honorable 
Cámara de Representantes.
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Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Señor Secretario, siendo lunes cinco de agosto 
del año 2019 y las tres y veintiuno de la tarde (3:21 
p. m.), por favor abrir el registro con las disculpas al 
doctor Édgar Gómez por su puntualidad.

Intervención del Subsecretario General, 
Camilo Ernesto Romero Galván:

Por instrucciones del Presidente, señores de 
cabina, habilitar el registro para la sesión plenaria 
del lunes cinco de agosto del 2019, siendo las tres y 
veintiuno de la tarde (3:21 p. m).

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Doctor Julio César Triana.
Por favor abrir el registro para las constancias.
Secretario, ¿ya hay quórum deliberatorio? 
Intervención del Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Sí señor Presidente, existe quórum deliberatorio.
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Vamos a atender las constancias de los 

Congresistas, tiene el uso de la palabra por 
el departamento de Cundinamarca el doctor 
Buenaventura León, para una constancia.

Intervención del honorable Representante 
Buenaventura León:

Gracias señor Presidente, sin lugar a dudas que el 
censo o las cifras que nos está mostrando el DANE, 
nos deben preocupar en muchos muestreos que se 
hace o que se presentan en este censo, nos preocupa 
enormemente el tema de la pobreza, y la pobreza 
como un detonante a los problemas sociales, el 
veintisiete por ciento (27%), de acuerdo al censo, 

es pobre, aquí en nuestro país, con una tendencia 
de crecimiento, en el año próximo pasado, es 
decir, en el año 2018, 190.000 personas o familias 
ingresaron a este estado de pobreza, es decir, que 
está en aumento, una pobreza por las circunstancias 
monetarias, una pobreza en las circunstancias de 
salud, de educación y en general de nivel y calidad 
de vida, una pobreza multidimensional en vivienda, 
en servicios públicos, en canasta familiar.

En el sector rural, un sector por el cual siempre 
abogamos, el treinta y nueve punto nueve por ciento 
(39.9%) de la población del sector rural en estado 
de pobreza, eso tiene que invitarnos, al Gobierno 
nacional a este Congreso, a que tenemos que adoptar 
una serie de estrategias, sanciones y de decisiones 
públicas para poder salir del estado de pobreza que 
genera muchos problemas, que genera problemas 
de delincuencia, que genera problemas de escases 
alimentaria, por supuesto, desigualdad social, por 
supuesto de problemática de salud.

Y quiero aquí invitar al Gobierno nacional al 
fortalecimiento institucional en primer lugar, en 
segundo lugar a gestionar la oferta y el acceso 
preferente a los programas sociales a las personas 
en estado de pobreza, a la promoción del desarrollo 
empresarial y por supuesto al acceso a la educación 
que creo es la herramienta principal para que un país 
reduzca la pobreza.

Muy preocupante…
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Termine doctor Buenaventura.
Intervención del honorable Representante 

Buenaventura León León:
… Muy preocupante no solamente las cifras que 

nos muestran en nuestro país, el veintisiete por ciento 
(27%) de la población colombiana en condición de 
pobreza, sino la tendencia del crecimiento a que 
más personas están ingresando a esta condición, lo 
que amerita una intervención del Estado de manera 
inmediata, gracias Presidente.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Gracias doctor Buenaventura. El doctor Fabián 
Díaz por el departamento de Santander, tiene el uso 
de la palabra para una constancia por dos minutos.

Intervención del honorable Representante 
Édwing Fabián Díaz Plata:

Gracias Presidente, estamos cansados de que 
la salud siga siendo un vil y macabro negocio en 
nuestro país, para las EPS le es más económico dejar 
morir a un paciente antes que salvarlo, le demoran la 
cita a la gente, les maman gallo para que se terminen 
muriendo por la enfermedad que avanza, pero a 
todo esto, en ¿dónde está el Estado colombiano?, el 
Estado colombiano que en la Constitución establece 
que debe salvaguardar el derecho fundamental a la 
salud, en ¿dónde está?, porque las personas ponen 
derechos de petición, tutelas, hay desacatos y aun 
así, no les atienden.
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¿Qué es lo que está pasando?, aquí en el Congreso 
citamos a Medimás, al Gerente de Medimás para 
que diera la cara, pues es una de las EPS donde más 
reportes tenemos que le vulneran el derecho a la 
salud a los colombianos, hicimos mesas de trabajo 
con la Procuraduría, con la Personería, hicimos 
audiencias públicas, debates de control político en 
la Comisión Séptima y el Presidente de Medimás no 
da la cara, ¿dónde está el Estado colombiano?

Es por eso que hemos interpuesto una demanda 
en el Tribunal Administrativo de Cundinamarca, al 
Estado colombiano y a Medimás también, para que le 
responda a la justicia lo que no nos quiere responder 
a nosotros los colombianos, que le responda, y si 
el Estado colombiano no hace nada, pues iremos 
a los tribunales internacionales, porque la salud de 
nuestro país no puede seguir siendo un negocio, hay 
que respetar a los colombianos, hay que respetar a 
los ciudadanos, y el Estado está irrespetando a los 
ciudadanos, porque en la Constitución está violando 
el derecho fundamental a la salud, gracias Presidente.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Gracias doctor Fabián. Tiene el uso de la palabra 
el doctor Harry González por el departamento del 
Caquetá.

Intervención del honorable Representante 
Harry Giovanny González García: 

Gracias Presidente, le ruego el favor, si me 
permiten, proyectar un video, si es tan amable, 
Presidente, bueno, mi constancia es en este sentido…

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Por supuesto doctor Harry.
Intervención del honorable Representante 

Harry Giovanny González García:  
Gracias Presidente, mi constancia es en este 

sentido, llevo varias semanas reclamando inversión 
de parte del Gobierno nacional en la red de vías del 
departamento del Caquetá, pero es increíble, en la 
vía Florencia-Suaza, que es una vía nacional, ya nos 
apropiaron 55 millones de pesos, una multimillonaria 
cifra de dinero, para una vía del orden nacional, la 
única vía que comunica a 500.000 habitantes de 
Colombia con el interior del país.

Ahí hay una buena noticia, las vías terciarias están, 
como veo está, querido doctor Triana, Algeciras, 
Huila vía Santana Ramos, que es Puerto Rico, 
Caquetá, los campesinos haciendo mingas para si 
quiera que no pase un carro, por ahí no pasa ningún 
carro, para que pase por ahí una mula, porque ni una 
mula, un caballo va a pasar por ahí, ni una moto, eso 
está ocurriendo en una zona que es próspera, donde 
queremos que no haya más guerrilla, pero pues todo 
esto está muy complicado porque la idea es sacar 
café para apoyar al departamento del Huila, pero 
con café del Caquetá.

Otra vía es la vía La Unión-Pereira-Miramar, 
pero son solo algunas fotos, eso está ocurriendo 
en toda la red terciaria de vías del Caquetá, donde 

espero inversión de parte del Gobierno nacional, 
pero la que más llamó la atención el día de hoy, es 
sobre esta vía, que es una vía también nacional, es la 
vía Puerto Rico-San Vicente del Caguán, al norte del 
departamento del Caquetá, una vía por donde pasan 
vehículos de petroleras, donde está saliendo queso, 
donde está saliendo leche, donde está saliendo 
ganado, unos camp…

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Continúe doctor Harry.
Intervención del honorable Representante 

Harry Giovanny González García:  
…Gracias Presidente, unos campesinos, me los 

encontré este fin de semana en esa vía haciendo 
el mantenimiento que le correspondería al Invías, 
haciendo el mantenimiento que le correspondería 
al Ministerio de Transporte, es una vía nacional, 
ni siquiera estoy hablando de una vía veredal, de 
una vía de campesinos, esta es una vía nacional y 
esos señores que están allí a pica y pala, ellos son 
ciudadanos del Caquetá, campesinos del Caquetá 
arreglándole una vía al Gobierno nacional.

Presidente Duque, en este primer año de gobierno 
suyo, regálenos algo de este primer año, a ver si hace 
alguna inversión en las vías del departamento del 
Caquetá, yo ya no sé qué hacer, ya llamé a un paro; 
Triana, ¿se le va a medir o no?, o será que nos va 
tocar hacer un paro en el departamento del Caquetá, 
en el Huila y en el Putumayo para que no lleguemos 
al cuarto año del gobierno del Presidente Duque 
con cero inversión en las vías del departamento del 
Caquetá, gracias querido Presidente.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Gracias doctor Harry. El doctor Ómar de Jesús 
Restrepo Correa tiene el uso de la palabra.

Intervención del honorable Representante 
Ómar de Jesús Restrepo Correa: 

Muchas gracias señor Presidente, buenas tardes, 
mi llamado está en dirección al Ministro de Trabajo, 
aquí en los últimos días del periodo anterior se acordó 
una ley, la 1968 de 2019, que tiene como propósito 
la prohibición del asbesto y su comercialización, el 
llamado es para que el Ministro del Trabajo y las 
demás entidades que tengan que ver con el derecho 
al mismo se hagan presentes en campamento 
Antioquia, municipio ubicado al norte del mismo, 
y se le resuelva la situación laboral por la que están 
pasando más de doscientos trabajadores con sus 
familias que viven en ese municipio y dependían 
de la actividad laboral que les generaba la empresa 
minera Las Brisas.

Desde el mes de marzo estos trabajadores no 
reciben ningún tipo de salario ni de prestaciones 
sociales, lo que ha hecho muy difícil la situación de 
subsistencia de estos trabajadores con sus familias y 
sus hijos, por lo tanto, el llamado es para que se ponga 
en práctica la reconversión laboral, se reaperture la 
empresa, se exploten otro tipo de materiales que 
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tiene la misma, y se resuelva la calamidad laboral 
por la que están pasando estos trabajadores y los 
habitantes del municipio de Campamento, muchas 
gracias.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Gracias. Tiene la palabra por el departamento de 
Caldas, el doctor Erwin Arias.

Intervención del honorable Representante 
Erwin Arias Betancur:

Muchas gracias señor Presidente, no queremos 
que nos dañen las veredas, sufrimos mucho por 
el conflicto y nos costó demasiado llegar a la paz, 
se puede cultivar café, cacao y caña, hacerlo por 
lo legal, la coca no es necesaria, el que la siembra 
es porque no quiere trabajar, este es el clamor, 
honorables Representantes, de un campesino 
desplazado en una vereda de Samaná-Caladas, mi 
departamento de Caldas, en el que hace una semana 
el señor gobernador celebraba un reconocimiento 
de la ONU supuestamente por ser un departamento 
libre de coca.

Y esto es gravísimo, y quiero hacer extensiva 
esta denuncia señor Presidente, por favor, quiero 
que traslade copia del acta de esta constancia al 
señor Ministro de Defensa, este es el clamor de los 
campesinos, que no necesitan reconocimientos de la 
ONU, porque el que oculta un problema agrava más 
la situación, necesitamos respuestas del Gobernador 
de Caldas y todas las autoridades, hay más de diez 
mil matas de coca sembradas en la veredas de Caldas 
y están escondiendo este problema y con el silencio 
cómplice la institucionalidad, va a volver la muerte, 
van a volver los grupos armados al margen de la ley.

Por eso necesitamos, señor Presidente, que 
esta honorable Cámara de Representantes actúe 
compulsando esta copia de esta acta que hoy 
estamos dejando como constancia, para que las 
autoridades tomen atenta nota y no permitamos que 
sacrifiquen más vidas de nuestros campesinos, que 
bien olvidados que los tenemos, gracias Presidente.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

A usted doctor Erwin. Doctora Catalina Ortiz por 
el departamento del Valle, Partido Verde.

Intervención del honorable Representante 
Catalina Ortiz Lalinde:

Gracias Presidente, me estreno con su señoría, 
esta mañana hubo una rueda de prensa del Alcalde 
de Cali y la Gobernadora del Valle y los nueve 
gremios que representan a los diferentes empresarios 
del Valle del Cauca, porque les cuento colegas que 
el desarrollo de Cali, de la ciudad de Cali, de la 
tercera ciudad más grande de Colombia, está en 
jaque, hoy no se pueden construir más de dos pisos 
en el sesenta y dos por ciento (62%) del municipio; 
¿cuál es el problema con esto?, que vamos a tener 
que tirar redes de servicios públicos más lejos, que 
implica unos problemas de movilidad espantosos en 
una ciudad que ya tiene su movilidad en jaque, que, 

¿por qué vamos a quitarle la autonomía a Cali?, y 
tener que ir a pedirle permiso a la Fuerza Aérea cada 
que se vaya a construir una edificación en la zona de 
influencia de la base aérea.

Nosotros estamos pidiendo que haya una 
solución, que encontremos una salida, como caleños 
nos sentimos orgullosos de tener a la Marco Fidel 
Suárez y al Cacom en Cali, pero esto no puede 
detener el desarrollo del Valle, la gravedad de 
este tema, lo que nos puede costar en servicios 
públicos, temas de movilidad, licencias que no se 
dan es incalculable, junto con varios de mis colegas 
del Valle nos juntamos a la voz del Alcalde, la 
Gobernadora y los gremios para exigir una solución 
que respete los intereses, la soberanía nacional, la 
seguridad nacional en cabeza de la Fuerza Aérea, 
pero sobre todo, se tenga en cuenta que Cali no se 
puede detener y que tenemos que seguir adelante 
con el desarrollo urbanístico, económico y social de 
Cali, muchas gracias Presidente.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Doctora Catalina termine, tiene el uso de la 
palabra el doctor Óscar Tulio Lizcano, por el 
departamento de Caldas.

Intervención del honorable Representante 
Óscar Tulio Lizcano González: 

Gracias señor Presidente, yo quiero hacer, 
anotar y recordar un ejercicio, que hacemos cuando 
estudiamos el proyecto de ley de presupuesto, los 
planes de desarrollo, frente a un Ministro de Hacienda, 
siempre, cuando vamos a discutir el presupuesto, 
nos aparece el Ministro diciendo que el ochenta por 
ciento (80%) de los rubros del presupuesto, o la Ley 
de Financiamiento que aprobamos el pasado año, 
son recursos de destinación específica inamovibles, 
es decir, en la metáfora, que es una cauchera de 
alambre, que eso y nada se puede estirar ni modificar.

Usted, Presidente, que ha sido un estudioso del 
presupuesto nacional y ponente varias veces del Plan 
de Desarrollo, nos dicen que, por ejemplo, la Ley 
3ª en el artículo 3º, hay unos subsidios destinados 
a satisfacer las necesidades básicas de la gente más 
vulnerable, en este caso el estrato uno, dos y tres, y 
como en estos momentos setenta mil personas están 
altamente perjudicadas, porque desde el año 2019 
no se les han girado esos recursos a las empresas 
que operan con diésel y que se les deben más de 
cincuenta mil, treinta mil millones, en departamentos 
como Vaupés, como el Chocó, como el Amazonas, 
San Andrés…

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Termine doctor Lizcano.
Intervención del honorable Representante 

Óscar Tulio Lizcano González: 
Y lo que yo quiero, hace propicia esta ocasión, 

es para decirle a los, al Ministro de Hacienda y lo 
reiteraremos allá en la Comisión de Presupuesto, 
para que, como ponentes, para que por favor giren 
esos recursos a estas empresas y puedan satisfacer 
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las necesidades básicas de estas setenta mil personas 
que están altamente perjudicadas, muchas gracias.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Gracias doctor Lizcano. Christian José Moreno 
por favor tiene el uso de la palabra.

Intervención del honorable Representante 
Christian José Moreno Villamizar:

Gracias mi querido Presidente. Presidente, yo 
quiero expresar una preocupación general en el 
departamento del Cesar y quiero llamar la atención 
del Gobierno nacional, en el departamento del 
Cesar estamos viviendo una crisis de empleo, de 
generación de ingresos de la gente, Valledupar en 
el último ranquin de los niveles de desempleo, ya 
ocupa el segundo lugar, es la segunda ciudad con el 
más alto índice de desempleo.

Aquí en medio de la discusión del Plan Nacional 
de Desarrollo intentamos que la ciudad fuera incluida 
dentro de un plan de acción que se realizara en 
alrededor de cinco ciudades en el país, por fórmulas 
matemáticas, la ciudad no terminó quedando 
incluida, pero las cifras hoy nos están dando la 
razón, y la situación del departamento no es distinta 
ni diferente a lo que ocurre hoy en Valledupar, a lo 
que ocurre en los veinticuatro municipios más del 
departamento.

Yo les quiero pedir al Ministerio de Agricultura, 
al Ministerio de Comercio, a la Ministra de Trabajo, 
que por favor consolidemos una política pública 
clara de empleo, de desarrollo agropecuario, 
de desarrollo comercial, de oportunidades de 
generación de ingreso que le den otra cara y otra 
visión a la ciudad capital y a los municipios del 
departamento del Cesar, de lo contrario, seguiremos 
viviendo una crisis con problemas humanitarios, sin 
lugar a dudas que nos llevará…

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Termine doctor Cristian.
Intervención del honorable Representante 

Christian José Moreno Villamizar: 
… le insisto, Presidente, que seguiremos camino 

a una crisis que nos llevará al fracaso, porque si las 
inversiones públicas tampoco terminan siendo la 
solución a los problemas sociales y a los problemas 
de empleo, aquí lo que se necesita es una política 
que fije y trace el Gobierno nacional, yo le quiero 
insistir a la Ministra de Trabajo que nos ayude, 
que defina y que lidere una agenda de empleo y 
de oportunidades de ingreso para la ciudad capital 
y para el departamento del Cesar, y si nos toca 
hacer debates de control político, los haremos, 
porque nos estamos empobreciendo, porque nos 
estamos volviendo cada vez más desiguales, porque 
no estamos creciendo, sino disminuyendo en los 
niveles de competitividad, y esto amerita y requiere 
no solamente la atención de los gobiernos locales 
y departamentales, quienes deben hacer inversiones 
prioritarias que le apunten al desarrollo de la gente, 
sino también se necesita, señor Presidente, que 
la política pública nacional funcione, la cual hoy, 
pareciera, que en el departamento del Cesar en 
materia de empleo, de desarrollo agropecuario, de 
desarrollo comercial está fracasando.

Le insisto al gobierno que la ciudad de Valledupar 
y el departamento requieren acciones concretas y 
que vamos a exigir en medio de esta legislatura, que 
a la ciudad se le hagan inversiones sostenibles, pero 
que, sobre todo, se le defina una política pública que 
nos permita salir de la situación en la que hoy los 
vallenatos y los cesarenses.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Gracias doctor Christian. Tiene el uso de la palabra 
el doctor Nicolás Echeverry por el departamento de 
Antioquia.

Intervención del honorable Representante 
Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán: 

Gracias señor Presidente, honorables 
Representantes, quiero aprovechar este momento 
para dejar una constancia de agradecimiento y 
resaltar, en el día de ayer, en la ciudad de Medellín, 
convocados por Tierra Agro por ese visionario 
Leonardo Pérez y toda una serie de activistas en 
defensa de los animales, tuvimos la oportunidad 
de marchar más de quinientas mil personas, en una 
caminata canina, acompañados de más de ciento 
veinte mil mascotas, en las cuales se reiteró el trabajo 
de esta Cámara y de Congreso de la República con 
la ley que los declaró seres sintientes, se reiteró en la 
lucha la búsqueda de que el SOAT cuando haya un 
accidente incluya los animales que sean atentados 
por ese accidente, que sean lesionados.

Se reiteró en la lucha por regular esos criaderos, 
que lo hacen sin las condiciones mínimas, en la 
lucha por reiterar la importancia de una estrategia 
de adopción, en la lucha de que una ciudadanía 
civilizada realmente culta y educada tenga un 
respeto por esos seres sintientes, asuma los derechos 
de protección, de amor, de alimentación a los que 
este Congreso en múltiples proyectos de ley se ha 
manifestado.

Entonces, Presidente, con su venia, permítame 
registrar en esta plenaria lo placentero que fue ver 
marchar más de quinientas mil personas en las calles 
de Medellín, con su mascota gritando, que creemos 
en la familia multiespecie, que creemos en que hay 
que proteger estos animales…

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Termine doctor Nicolás.
Intervención del honorable Representante 

Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán: 
…Y que el Congreso de la República no se ha 

equivocado en los debates y en las leyes que ha 
apoyado, mis felicitaciones a esos visionarios, 
Leonardo Pérez, a Tierra Agro, a todos esos 
medellinenses que salieron a marchar con sus 
mascotas, y este Congreso no será inferior a ese 
compromiso y a ese mandato que en el día de ayer, 
reiteramos, en Medellín. Gracias Presidente.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Gracias a usted doctor Nicolás. Tiene el uso de la 
palabra la doctora Yenica Acosta, quien representa 
el departamento del Amazonas.
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Intervención del honorable Representante 
Yenica Sugein Acosta Infante:

Presidente muy buenas tardes, quiero 
dejar constancia de que desde hace un año el 
departamento del Amazonas está sufriendo con el 
desabastecimiento de cemento, el cual no permite 
que las obras de infraestructura tanto municipales y 
departamentales puedan dar su curso.

Le pido el favor encarecido, de una forma 
inmediata, al gobierno que tome una decisión, con 
respuesta a la solicitud que se le viene realizando 
desde meses anteriores, ya sea en el tema 
correspondiente a la importación de cemento para 
el puerto de Leticia, o ya sea dándole un manejo 
o unas viabilidades al cemento nacional, para que 
pueda llegar con un precio competitivo a esta región 
y no afectar nuestro desarrollo. Muchas gracias 
Presidente.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

A usted doctora Yenica y le vamos ayudar con esa 
propuesta, porque hace un año no le ayudan, muy 
clara su intervención. Señor Secretario por favor lea 
el Orden del Día y las proposiciones.

Intervención del Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se va a leer el Orden del Día para la sesión 
plenaria del día lunes 5 de agosto de 2019.

ORDEN DEL DÍA
RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO

CÁMARA DE REPRESENTANTES
Legislatura 2019-2020

Del 20 de julio de 2019 al 20 de junio de 2020
(Primer periodo de sesiones del 20 de julio al 16 de 

diciembre de 2019)
Artículo 138 Constitución Política, artículos 78 y 

79 Ley 5ª de 1992
SESIÓN PLENARIA

ORDEN DEL DÍA
para la sesión ordinaria del día lunes 5 de agosto de 

2019
Hora: 3:00 p. m.

I
Llamada a lista y verificación del quórum.

II
Aprobación actas de plenaria

•	 Acta número 041 de marzo 19 de 2019. 
Publicada en la Gaceta del Congreso número 
575 de 2019.

•	 Acta número 045 de abril 8 de 2019. 
Publicada en la Gaceta del Congreso número 
535 de 2019.

•	 Acta número 049 de abril 29 de 2019. 
Publicada en la Gaceta del Congreso número 
431 de 2019.

III
Proyectos para segundo debate

1.	 Proyecto de ley número 037 de 2018 
Cámara, por medio del cual se modifican 
las disposiciones de la Ley 69 de 1993 y se 
dictan otras disposiciones.

Autores: Representantes: Juan Carlos Rivera 
Peña, Ciro Antonio Rodríguez Pinzón, Félix 
Alejandro Chica Correa, Buenaventura León 
León, José Gustavo Padilla Orozco, Diela Liliana 
Benavides Solarte, Wadith Alberto Manzur Imbett, 
Adriana Magali Matiz Vargas y otras firmas.

Ponentes: Representantes: Edwin Gilberto 
Ballestero Archila, Teresa de Jesús Enríquez Rosero, 
Ciro Fernández Núñez.

Publicación proyecto: Gaceta del Congreso 
número 565 de 2018.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 713 de 2018 y 976 de 2018 
enmienda.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 264 de 2019.

Aprobado en Comisión Quinta: noviembre 20 de 
2018. 

Anuncio: julio 31 de 2019.
2.	 Proyecto de ley número 329 de 2019 

Cámara, por medio del cual se establecen 
criterios de priorización en materia de 
prestación de servicios públicos domiciliarios 
en los planes y programas de inversión social 
de los contratos de exploración y explotación 
de recursos naturales no renovables.

Autores: Representantes: Héctor Javier Vergara 
Sierra, José Daniel López Jiménez, Ángela Patricia 
Sánchez Leal, Jaime Rodríguez Contreras, Gustavo 
Hernán Puentes Díaz, César Augusto Lorduy 
Maldonado, Óscar Camilo Arango Cárdenas, 
Néstor Leonardo Rico Rico, Carlos Alberto Cuenca 
Chaux, Modesto Enrique Aguilera, José Gabriel 
Amar Sepúlveda, Jorge Enrique Benedetti Martelo, 
Eloy Chichi Quintero Romero, Gloria Betty Zorro 
Africano, David Ernesto Pulido Novoa, Julio 
César Triana Quintero, José Luis Pinedo Campo, 
Bayardo Gilberto Betancourt Pérez, Atilano Alonso 
Giraldo Arboleda, Carlos Mario Farelo Daza, Jairo 
Humberto Cristo Correa, Jorge Méndez Hernández, 
Salim Villamil Quesep, Aquileo Medina Arteaga; 
los Senadores: José Luis Pérez Oyuela, Carlos 
Abraham Jiménez López, Ema Claudia Castellanos, 
Fabián Gerardo Castillo Suárez, Édgar Jesús Díaz 
Contreras, Ana María Castañeda Gómez, Richard 
Alfonso Aguilar Villa, Dídier Lobo Chinchilla.

Ponente: Representante Ciro Fernández Núñez.
Publicación proyecto: Gaceta del Congreso 

número 156 de 2019.
Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 

del Congreso número 307 de 2019
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Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 569 de 2019.

Aprobado en Comisión Quinta: mayo 14 de 2019. 
Anuncio: julio 31 de 2019.
3.	 Proyecto de ley número 115 de 2018 

Cámara, acumulado con el Proyecto de ley 
número 143 de 2018 Cámara, por medio 
de la cual se adoptan disposiciones para el 
aseguramiento obligatorio y gestión de los 
choques simples, se adicionan los artículos 
2°, 42, 131, 143 de la Ley 769 y se dictan 
otras disposiciones.

Autor: Proyecto de ley número 115/2018 Cámara: 
Representante Édward David Rodríguez Rodríguez.

Proyecto de ley número 143/2018 Cámara: 
Representantes: Samuel Alejandro Hoyos Mejía, 
Édward David Rodríguez Rodríguez y Nicolás 
Albeiro Echeverry Alvarán.

Ponente: Representante Alfredo Ape Cuelo Baute.
Publicación proyecto: Gaceta del Congreso 

número 679 de 2018.
Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 

del Congreso número 1095 de 2018.
Publicación ponencia para segundo debate: 

Gaceta del Congreso número 536 de 2019.
Aprobado en Comisión Sexta: mayo 21 de 2019. 
Anuncio: julio 31 de 2019.
4.	 Proyecto de Ley Orgánica número 253 de 

2018 Cámara, 148 de 2018 Senado, por la 
cual se modifica parcialmente la Ley 5ª de 
1992 y se dictan otras disposiciones.

Autores: Presidente de la República, doctor 
Iván Duque Márquez, la Ministra del Interior, 
doctora Nancy Patricia Gutiérrez Castañeda, los 
Senadores: Maritza Martínez Aristizábal, John 
Milton Rodríguez González, Eduardo Emilio 
Pacheco Cuello, los Representantes: Luvi Katherine 
Miranda Peña, Mauricio Andrés Toro Orjuela, 
Édwing Fabián Díaz Plata, César Augusto Ortiz 
Zorro y otras firmas.

Ponente: Representante Gabriel Santos García.
Publicación proyecto: Gaceta del Congreso 

número 741 de 2018.
Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 

del Congreso número 859 de 2018.
Publicación ponencia para segundo debate: 

Gaceta del Congreso número 234 de 2019.
Aprobado en Comisiones Primeras Conjuntas: 

diciembre 11 y 12 de 2018. 
Anuncio: julio 31 de 2019.
5.	 Proyecto de ley número 029 de 2018 

Cámara, por medio de la cual se crea el Plan 
Nacional de Desarme Blanco Ciudadano.

Autor: Representante Buenaventura León León.
Ponentes: Representantes: Juan Carlos Wills 

Ospina, Buenaventura León León, Inti Raúl Asprilla 

Reyes, Luis Alberto Albán Urbano, Jhon Jairo 
Hoyos García, Édward David Rodríguez Rodríguez, 
Carlos Germán Navas Talero, Alejandro Alberto 
Vega Pérez.

Publicación proyecto: Gaceta del Congreso 
número 563 de 2018.

Publicación ponencias para primer debate: 
Gaceta del Congreso número 955 de 2018, 975 de 
2018 y 262 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 663 de 2019.

Aprobado en Comisión primera: junio 12 de 
2019. 

Anuncio: julio 31 de 2019.
6.	 Proyecto de ley número 152 de 2018 

Cámara, por medio de la cual la Nación y 
el Congreso de la República se vinculan a 
la celebración de los 95 años del natalicio 
del doctor Víctor Renán Barco López y 
rinde homenaje al municipio de La Dorada, 
Caldas, en su primer centenario y se dictan 
otras disposiciones.

Autor: Representante Erwin Arias Betancur.
Ponente: Representante José Luis Pinedo Campo.
Publicación proyecto: Gaceta del Congreso 

número 731 de 2018.
Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 

del Congreso número 1053 de 2018.
Publicación ponencia para segundo debate: 

Gaceta del Congreso número 517 de 2019.
Aprobado en Comisión Cuarta: mayo 21 de 2019. 
Anuncio: julio 31 de 2019.
7.	 Proyecto de ley número 196 de 2018 

Cámara, por medio del cual se crean 
mecanismos para repatriación de cuerpos 
de connacionales que se encuentran en el 
exterior.

Autores: Representantes: Juan David Vélez 
Trujillo, Juan Fernando Espinal Ramírez; los 
Senadores: Álvaro Uribe Vélez, Milla Patricia 
Romero Soto, Paola Andrea Holguín Moreno.

Ponentes: Representantes: Juan Pablo Celis 
Vergel, Edwin Alberto Valdés Rodríguez, Néstor 
Leonardo Rico Rico.

Publicación proyecto: Gaceta del Congreso 
número 833 de 2018.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 1153 de 2018.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 571 de 2019.

Aprobado en Comisión Tercera: abril 3 de 2019. 
Anuncio: julio 31 de 2019.
8.	 Proyecto de ley número 378 de 2019 

Cámara, por la cual se modifica y adiciona 
la Ley 5ª de 1992, se crea la Comisión Legal 
para la Protección Integral de la Infancia y la 
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Adolescencia del Congreso de la República 
de Colombia y se dictan otras disposiciones.

Autores: Representantes: José Daniel López, 
Carlos Eduardo Acosta, Ángela Sánchez Leal, Eloy 
Chichi Quintero Romero, Jairo Humberto Cristo, 
José Jaime Uscátegui, Jennifer Kristin Arias Falla, 
Álvaro Hernán Prada Artunduaga, Wadith Alberto 
Manzur Imbett, Norma Hurtado Sánchez, Julián 
Peinado Ramírez, Rodrigo Arturo Rojas Lara, 
César Augusto Lorduy Maldonado, Jezmi Lizeth 
Barraza Arraut, Irma Luz Herrera Rodríguez, 
Gloria Betty Zorro Africano, la Senadora Ema 
Claudia Castellanos y otras firmas.

Ponentes: Representantes: César Triana 
Quintero, Édward David Rodríguez Rodríguez, 
Juan Carlos Lozada Vargas, Adriana Magali Matiz 
Vargas, Jorge Enrique Burgos Lugo, Juanita María 
Goebertus Estrada, Carlos Germán Navas Talero, 
Luis Alberto Albán Urbano.

Publicación proyecto: Gaceta del Congreso 
número 232 de 2019.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 356 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 548 de 2019.

Aprobado en Comisión Primera: mayo 29 de 
2019. 

Anuncio: julio 31 de 2019.
9.	 Proyecto de ley número 254 de 2018 

Cámara, 147 de 2018 Senado, por medio de 
la cual se busca garantizar el cumplimiento 
de los principios de transparencia, 
participación y control social mediante la 
publicación de las declaraciones de bienes y 
rentas, el registro de los conflictos de interés 
y la declaración del impuesto sobre la renta 
y complementarios de los funcionarios y 
servidores públicos y los particulares que 
desempeñen funciones públicas o presten 
servicios públicos o administren, a cualquier 
título, bienes o recursos públicos.

Autores: Presidente de la República, doctor Iván 
Duque Márquez, la Ministra del Interior, doctora 
Nancy Patricia Gutiérrez Castañeda, los Senadores 
de la República: Ernesto Macías Tovar, John Milton 
Rodríguez González, Eduardo Emilio Pacheco 
Cuello, los Representantes: Luvi Katherine Miranda 
Peña, Mauricio Andrés Toro Orjuela, Édwing 
Fabián Díaz Plata, César Augusto Ortiz Zorro y 
otras firmas.

Ponentes: Representantes: Juanita María 
Goebertus Estrada, Hernán Gustavo Estupiñán 
Calvache, Nilton Córdoba Manyoma, Adriana 
Magali Matiz Vargas, Gabriel Santos García, Jorge 
Enrique Burgos Lugo, Luis Alberto Albán Urbano, 
Carlos Germán Navas Talero, Ángela María 
Robledo Gómez, Julio César Triana Quintero.

Publicación proyecto: Gaceta del Congreso 
número 740 de 2018.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 857 de 2018.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 1098 de 2018.

Aprobado en Comisión Primera Conjuntas: 
noviembre 20 de 2018. 

Anuncio: julio 31 de 2019.
10.	 Proyecto de ley número 133 de 2018 

Cámara, por medio del cual se establece 
amnistía a los deudores de multas de tránsito, 
se posibilita la suscripción de acuerdos de 
pago por deudas de los derechos de tránsito 
a las autoridades de tránsito y se dictan 
otras disposiciones.

Autores: Representante Diego Patiño Amariles y 
el Senador Iván Darío Agudelo Zapata.

Ponente: Representante Diego Patiño Amariles.
Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 

número 685 de 2018.
Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 

del Congreso número 760 de 2018.
Publicación ponencia para segundo debate: 

Gaceta del Congreso número 416 de 2019.
Aprobado en Comisión Sexta: marzo 20 de 2019. 
Anuncio: julio 31 de 2019.
11.	 Proyecto de ley número 198 de 2018 

Cámara, por medio de la cual se crea un 
programa nacional de becas y apoyo al 
sostenimiento de los estudiantes de las 
instituciones de educación superior técnicas, 
tecnológicas y universitarias públicas y se 
dictan otras disposiciones.

Autores: Representantes Jaime Rodríguez 
Contreras, Erwin Arias Betancur, Alejandro Carlos 
Chacón Camargo, Edgar Jesús Díaz Contreras, 
César Augusto Lorduy Maldonado, Oswaldo 
Arcos Benavides, Diego Patiño Amariles, Ángela 
Patricia Sánchez Leal, Carlos Alberto Cuenca 
Chaux, Jairo Humberto Cristo Correa, Aquileo 
Medina Arteaga, Inti Raúl Asprilla Reyes, Juanita 
Goebertus Estrada, León Fredy Muñoz Lopera, 
Wilmer Leal Pérez, María José Pizarro Rodríguez, 
Esteban Quintero Cardona, Luis Fernando Gómez 
Betancurt, Ciro Fernández Núñez, Mónica Liliana 
Valencia Montaña, Ciro Antonio Rodríguez Pinzón, 
Mónica María Raigoza Morales, Alfredo Ape Cuello 
Baute, los Senadores Germán Varón Cotrino, Emma 
Claudia Castellanos y otras firmas.

Ponentes: Representantes Martha Patricia 
Villalba Hodwalker, Esteban Quintero Cardona, 
Rodrigo Arturo Rojas Lara.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 159 de 2019.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 202 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 361 de 2019.
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Aprobado en Comisión Sexta: abril 24 de 2019. 
Anuncio: julio 31 de 2019.
12.	 Proyecto de ley número 068 de 2018 

Cámara, por medio de la cual se 
dictan disposiciones para fortalecer el 
funcionamiento de las personerías en 
Colombia.

Autores: Representantes Óscar Hernán Sánchez 
León, José Luis Correa López, Hernán Gustavo 
Estupiñán Calvache, Rodrigo Arturo Rojas Lara, 
Carlos Julio Bonilla Soto.

Ponentes: Representantes Óscar Hernán Sánchez 
León, Julio César Triana Quintero, Adriana Magali 
Matiz Vargas, Óscar Leonardo Villamizar Meneses, 
Elbert Díaz Lozano, Inti Raúl Asprilla Reyes, Carlos 
Germán Navas Talero, Luis Alberto Albán Urbano, 
Ángela María Robledo Gómez.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 668 de 2018.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 923 de 2018.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 422 de 2019.

Aprobado en Comisión Primera: mayo 7 de 2019. 
Anuncio: julio 31 de 2019.
13.	 Proyecto de ley número 181 de 2018 

Cámara, por medio de la cual se adoptan 
normas de pago en plazos justos en el ámbito 
mercantil y se dictan otras disposiciones en 
materia de pago y facturación.

Autores: Representantes Mauricio Andrés Toro 
Orjuela, Luvi Katherine Miranda Peña, Catalina 
Ortiz Lalinde, Fabio Fernando Arroyave Rivas, 
Jennifer Kristin Arias Falla, Gabriel Santos García, 
José Daniel López Jiménez, Mónica María Raigoza 
Morales, Hernán Banguero Andrade, Jhon Arley 
Murillo Benítez, Juan Carlos Lozada Vargas, Irma Luz 
Herrera Rodríguez, Carlos Adolfo Ardila Espinosa, 
Wadith Alberto Manzur Imbett, Edwin Gilberto 
Ballesteros Archila, Óscar Leonardo Villamizar 
Meneses, Edward David Rodríguez Rodríguez, 
Atilano Alonso Giraldo Arboleda, Alejandro Carlos 
Chacón Camargo, Enrique Cabrales Baquero, 
Edwing Fabián Díaz Plata, César Augusto Pachón 
Achury, David Ricardo Racero Mayorca, León 
Fredy Muñoz Lopera, Ángela Patricia Sánchez 
Leal, Erwin Arias Betancur, Carlos Alberto Cuenca 
Chaux, Carlos Eduardo Acosta Lozano.

Ponentes: Representantes Fabio Fernando 
Arroyave Rivas, Juan Pablo Celis Vergel, Wadith 
Alberto Manzur Imbett.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 778 de 2018.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 1158 de 2018.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 571 de 2019.

Aprobado en Comisión Tercera: mayo 21 de 
2019. 

Anuncio: julio 31 de 2019.
14.	 Proyecto de ley número 176 de 2018 

Cámara, por medio del cual se reconoce, 
exalta y rememora al llano y a los llaneros 
por las actividades ejecutadas durante 
la campaña libertadora en el marco del 
bicentenario de la independencia nacional.

Autores: Representantes César Augusto Ortiz 
Zorro, Jairo Giovanny Cristancho Tarache, Edwing 
Fabián Díaz Plata, Wilmer Leal Pérez, David Ricardo 
Racero Mayorca, Henry Fernando Correal Herrera, 
María José Pizarro Rodríguez, León Fredy Muñoz 
Lopera, Jennifer Kristin Arias Falla, Neyla Ruiz 
Correa, Catalina Ortiz Lalinde, Inti Raúl Asprilla 
Reyes, Mauricio Andrés Toro Orjuela, Franklin del 
Cristo Lozano de la Ossa, César Augusto Pachón 
Achury, Harold Augusto Valencia Infante, Óscar 
Camilo Arango Cárdenas, Yenica Sugein Acosta 
Infante, Jaime Rodríguez Contreras, Ángel María 
Gaitán Pulido, Edwin Gilberto Ballesteros Archila, 
Juan Diego Echavarría Sánchez, Luis Emilio Tovar 
Bello, Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán, Nevardo 
Eneiro Rincón Vergara, David Ernesto Pulido Novoa 
y la Senadora Amanda Rocío González Rodríguez.

Ponentes: Representante Neyla Ruiz Correa y 
José Vicente Carreño Castro.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 767 de 2018.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 1001 de 2018.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 298 de 2019.

Aprobado en Comisión segunda: noviembre 27 
de 2018. 

Anuncio: julio 30 de 2019.
15.	 Proyecto de ley número 054 de 2018 

Cámara, por medio de la cual se dictan 
normas para la conservación de los 
humedales designados dentro de la lista de 
importancia internacional de la convención 
Ramsar y se dictan otras disposiciones”.

Autores: Representantes Juanita Goebertus 
Estrada, Catalina Ortiz Lalinde, César Augusto 
Ortiz Zorro, Elmer Leal Pérez, Neyla Ruiz Correa, 
Mauricio Andrés Toro Orjuela, León Fredy Muñoz 
Lopera, Inti Raúl Asprilla Reyes, Edwing Fabián 
Díaz Plata y los Senadores Angélica Lisbeth Lozano 
Correa, Antanas Mockus, Jorge Eduardo Londoño 
Ulloa, José Aulo Polo Narváez, Antonio Sanguino 
Páez, Luis Iván Marulanda Gómez, Juan Enrique 
Castro Prieto, Sandra Liliana Ortiz Nova, Iván 
Leonidas Name Vásquez.

Ponente: Representante César Ortiz Zorro.
Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 

número 586 de 2018.
Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 

del Congreso número 688 de 2018.
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Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 69 de 2019.

Aprobado en Comisión Quinta: septiembre 25 y 
octubre 30 de 2018. 

Anuncio: julio 31 de 2019.
16.	 Proyecto de ley número 148 de 2018 

Cámara, por medio del cual se deroga el 
artículo 84 de la Ley 100 de 1993.

Autores: Representantes Margarita María 
Restrepo Arango, Juan Pablo Celis Vergel, Óscar 
Darío Pérez Pineda.

Ponentes: Representantes Jairo Cristancho 
Tarache, Juan Diego Echavarría Sánchez.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 715 de 2018.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 1054 de 2018.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 244 de 2019.

Aprobado en Comisión Séptima: marzo 26 de 
2019. 

Anuncio: julio 31 de 2019.
17.	 Proyecto de ley número 122 de 2018 

Cámara, por medio de la cual se modifica el 
artículo 9° de la Ley 1447 de 2011.

Autor: Representante Harry Giovanny González 
García.

Ponentes: Representantes Harry Giovanny 
González García, Julio César Triana Quintero, 
Margarita María Restrepo Arango, Inti Raúl 
Asprilla Reyes, Buenaventura León León, Ángela 
María Robledo Gómez, Elbert Díaz Lozano, Luis 
Alberto Albán Urbano.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 680 de 2018.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 806 de 2018.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 226 de 2019.

Aprobado en Comisión Primera: marzo 20 de 
2019. 

Anuncio: julio 31 de 2019.
IV

Anuncio de Proyectos
(Artículo 8º Acto Legislativo 1° de julio 03 de 

2003)
V

Negocios sustanciados por la Presidencia
VI

Lo que propongan los Representantes a la 
Cámara

El Presidente,
Carlos Alberto Cuenca Chaux.

El Primer Vicepresidente,
Óscar Leonardo Villamizar Meneses.

La Segunda Vicepresidente,
María José Pizarro Rodríguez.

El Secretario General,
Jorge Humberto Mantilla Serrano.

El Subsecretario General (e.),
Camilo Ernesto Romero Galván.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Señor Presidente hay una proposición de Carlos 
Alberto Carreño Marín, Luis Alberto Albán, Ómar 
de Jesús Restrepo, Jairo Reinaldo Cala, todos 
honorables Representantes a la Cámara, que han 
pedido que se modifique el Orden del Día, para 
que los proyectos sean modificados de la siguiente 
manera;

I
Llamada a lista verificación

II
Aprobación de actas de plenaria

III
Lo que propongan los honorables 

Representantes a la Cámara
Es decir, proponen que el punto que está en 

el número sexto, que es, lo que propongan los 
honorables Representantes quede como punto 
tercero, antes de proyectos para segundo debate.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Sometámosla a consideración Secretario, antes 
del Orden del Día, sometamos esa, que están 
pidiendo que lo que proponen los honorables pase a 
primer punto del Orden del Día, vamos a someterla 
y a abrir el registro doctor Edgar Gómez, entonces 
ya le leyó señor Secretario, léala y la ponemos en 
consideración.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Los señores Representantes Carlos Alberto 
Carreño, Luis Alberto Albán, Omar de Jesús 
Restrepo, Jairo Reinaldo Cala, están proponiendo 
que el punto 6º que dice, lo que propongan los 
honorables Representantes a la Cámara quede como 
punto tercero, es decir antes de proyectos para 
segundo debate, ese puto quede en ese orden.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

En consideración la proposición leída, anuncio 
que va a cerrarse, queda cerrado, abra el registro 
señor Secretario.

Carlos Cuenca vota no.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Se abre registro para modificar el Orden del Día, 

de tal manera que el punto sexto que han propuesto 
como punto sexto, pase al tercero, pueden votar 
señores representantes, el Presidente de la Cámara 
vota no.

Carlos Cuenca vota no
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Se retira el voto manual porque lo hizo 
electrónicamente, Carlos Cuenca retira su voto 
manual.

Óscar Villamizar vota no
Intervención Subsecretario General Camilo 

Ernesto Romero Galván:
Alexander Bermúdez vota no
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Margarita María Restrepo vota no
Juan Carlos Rivera vota no
Martínez vota no
Lorduy vota no
Elizabeth Jay-Pang vota no
Jaime Rodríguez vota no
Intervención Subsecretario General Camilo 

Ernesto Romero Galván:
Ferro vota no
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Secretario ya hay decisión, por favor cierre el 

registro y anuncie la votación.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Se cierra el registro.
La votación es como sigue:
Por el SÍ, 12 votos electrónicos ninguno manual 

para un total por el SÍ de 12.
Martínez se retira el voto porque lo puedo hacer 

electrónicamente, Martínez donde está, no está, se 
retira el voto de Martínez…

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Señor secretario continúe leyendo las 
proposiciones para la aprobación del Orden del Día 
por favor.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Señor Presidente un momentico.
Por el SÍ, 12 votos electrónicos ninguno manual.
Por el NO 73 votos electrónicos y 2, 4, 6, 8, 9 

manuales para un total por el NO de 82 votos.
Ha sido negada la proposición de los honorables 

representantes de modificar el Orden del Día, para 
que someta el Orden del Día como ha sido presentado 
por la Mesa Directiva.

Publicación de Resultados de Votación
Proposición postular honorable Representante 

Carlos Carreño y otros
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Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Con las proposiciones…si, pero las proposiciones 
no las han leído, hay unas proposiciones aditivas 
al debate del control del Ministro de Agricultura, 
hay una audiencia pública, hay debate de control 
político, necesito que por favor las incluyan en el 
orden Secretario y las lea.

En consideración el Orden del Día leído, anuncio 
que va a cerrarse, queda cerrado, ¿aprueba la 
corporación?

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Ha sido aprobado el Orden del Día con quórum 
decisorio, ciento veintitrés representantes.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Señor secretario por favor ponga en consideración 
las proposiciones.

Intervención Subsecretario General Camilo 
Ernesto Romero Galván:

Como ordene señor Presidente. 
Proposición de citación a audiencia pública.
Respetuosamente solicitamos a la plenaria de 

la Cámara de Representantes con fundamento en 
el artículo 264 numeral 3 de la Ley 5ª de 1992, 
se apruebe la convocatoria para la realización 
de la audiencia pública sobre los impactos 
socioambientales del embalse de Topocoro en el 
departamento de Santander a realizarse el día seis 
de septiembre de 2019 en Lebrija-Santander.

Mediante la referente audiencia pública se 
busca que las entidades competentes escuchen a la 
población sobre su problemática.

Firman esta proposición, Jairo Reinal Cala, Ómar 
de Jesús Restrepo y otras firmas más.

Proposición.
En mi condición de Representante a la Cámara 

por Boyacá y en concordancia con lo establecido en 
los artículos 264 numeral 3 de la Ley 5ª de 1992, 
solicito se apruebe la convocatoria de la audiencia 
pública con el fin de hacer seguimiento a los 
proyectos pilotos investigativos integrales de forma 
de exploración y explotación de hidrocarburos 
no convencionales a realizarse en el Magdalena 
Medio, el día jueves 22 de agosto de 2019 en 
Santander Puente Sogamoso, Puerto Wilches, en el 
horario de 9:00 a. m. a 2:00 p. m., esta audiencia 
pública acudirán voceros ambientales, académicos e 
investigadores y líderes de la región.

Para tal efecto invítese a las siguientes 
entidades.

Ministerio de Ambiente y Desarrollo Sostenible, 
doctor Ricardo José Lozano Pinzón, Ministerio de 
Minas y Energía doctora María Fernanda Suárez 
Londoño, Instituto de Investigación de Recursos 
Biológicos, Alexander Bons, doctora Brillet o 
Delegado Autoridad Nacional de Licencia Ambiental 
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doctor Rodrigo Suárez Castaño, Corporación 
Autónoma Regional de Santander y Corporación 
Autónoma Regional del Magdalena, doctor Enrique 
Núñez Díaz, IDEAN doctora Yolanda Gonzales 
Hernández, Comisión de Expertos Delegados 
para los Estudios de Exploración y Explotación 
de Hidrocarburos no Convencionales, igualmente 
invítese al Procurador General de la Nación 
Fernando Carrillo Flórez, al Contralor General de 
la República, Carlos Felipe Córdoba, la Defensoría 
del Pueblo, Carlos Alfonso Negrete.

Firman esta proposición, César Augusto Pachón 
Achury, Abel David Jaramillo, Fabián Díaz Plata, 
César Augusto Ortiz Zorro.

Proposición de citación a audiencia pública 
vía al llano, causa y consecuencias de la crisis en 
Villavicencio Meta.

La vía Bogotá, Villavicencio es hasta ahora 
la única posibilidad deficiente, económicamente 
viable de comunicación terrestre entre la región 
de la Orinoquia y el resto del país desde la década 
de los 70, la nación ha venido invirtiendo ingentes 
recursos para la construcción y mantenimiento 
de una vía de doble calzada, que logre alcanzar 
la despensa agropecuaria del país con el resto del 
territorio colombiano, sin embargo estos recursos 
no se han visto efectivamente reflejados en la vía 
que manifieste periódicamente el Llano en su crisis 
económica y social por cuenta de los múltiples 
derrumbes, dicha crisis no solo han afectado las 
condiciones de la vía de 1.376.804 habitantes del 
oriente colombiano sino que se ha visto agudizada en 
los últimos años por la caída del puente de Chirajara 
y los múltiples derrumbes de la vía en el kilómetro 
cincuentaiocho.

Por lo anterior apruébese por parte de la plenaria 
de la Cámara de Representantes con fundamento en 
los artículos 264 numeral 3 de la Ley 5ª de 1992, la 
convocatoria de la audiencia pública referida como 
vía al Llano, causas y consecuencias de la crisis, a 
realizarse los próximos meses en Villavicencio con 
la participación de todas las comunidades afectadas 
por el cierre y mal estado permanente en la vía.

Se convocará al Ministro de Transporte, 
el Ministerio del Interior, Agencia Nacional 
de Infraestructura, Invías, Coomiandes, 
Procuraduría General de la Nación, Contraloría 
General, Corpoorinoquia, Anla, Gobernación de 
Cundinamarca y Meta y demás entidades que por su 
relación con la vía al llano se consideran pertinentes.

Firman esta proposición, Carlos Alberto Carreño, 
Luis Alberto Albán, Ómar de Jesús Restrepo, Jairo 
Reinaldo Cala.

Proposición.
Con base en el artículo 6° en el numeral 3 y 233 

de la Ley 5ª de 1992 pongo a consideración de la 
Honorable Cámara de Representantes la siguiente 
proposición de debate de control político.

En atención a la incorporación del presupuesto 
de ingreso del Sistema General de Regalías por la 

suma de 522.894.431 millones moneda legal vigente 
con providentes de los rendimientos financieros que 
fueron generados antes de la entrada en vigencia del 
acto legislativo 04 del 2017, y fueron destinados al 
presupuesto de gastos de las entidades receptoras 
directas de regalías y compensación del Sistema 
General de Regalías para el bienio del primero 
de enero de 2019 al treintaiuno de diciembre de 
2020 con el fin de financiar proyectos de riesgos, 
adaptación de cambios climáticos o situación de 
emergencias, los cuales serían distribuidos entre 
municipios y distritos donde se hayan declarado la 
situación de emergencia y desastre. De acuerdo la 
metodología definida con el Sistema Nacional de 
Gestión de Riesgo de Desastres.

Cítese al director general de la unidad nacional 
para la gestión del riesgo de desastres doctor Eduardo 
José Gonzales Angulo para que en debate de control 
político resuelva el cuestionario de se adjunta, se 
adjunta cuestionario y firman, Carlos Ardila, Álvaro 
Henry Monedero, Carlos Alberto Cuenca Chaux.

Proposición aditiva a la proposición número 
004 de 2019.

De conformidad con la proposición de la 
referencia en la cual se cita al ministro de agricultura 
y desarrollo rural doctor Andrés Valencia Pinzón a 
debate de control político presentamos la siguiente 
proposición aditiva para el ministro sirva responder 
al siguiente cuestionario.

Se anexa cuestionario.
Firma la proposición, Gustavo Londoño García.
Proposición aditiva a la proposición 04, aprobada 

el 23 de julio de 2019.
Los representantes abajo firmantes nos adherimos 

a la proposición 004 en la cual se cita a debate 
de control político al Ministerio de Agricultura y 
Desarrollo Rural.

Se adjunta cuestionario.
Firma esta proposición, Gabriel Jaime Vallejo, 

John Berrío, Óscar Villamizar, Gustavo Londoño y 
otras firmas más.

Señor Presidente han sido leídas las proposiciones.
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
En consideración las proposiciones leídas, 

anuncio que va a cerrarse, queda cerrado, ¿aprueba 
la plenaria?

Intervención Subsecretario General Camilo 
Ernesto Romero Galván:

Ha sido aprobado señor Presidente.
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Siguiente punto del Orden del Día Secretario.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Aprobación actas de plenaria.
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Acta número 041 de marzo 19 de 2019, publicada 
en la Gaceta del Congreso número 575 de 2019.

Acta número 045 de abril 08 de 2019. Publicada 
en la Gaceta del Congreso número 535 de 2019.

Acta número 049 de abril 29 de 2019. Publicada 
en la Gaceta del Congreso número 431 de 2019.

Existen constancias sobre estas actas que dicen 
lo siguiente.

Intervención Subsecretario General Camilo 
Ernesto Romero Galván:

El Representante Hernán Banguero Andrade 
se abstiene de votar el acta número 049 del 29 de 
abril del 2019, toda vez que no hizo presencia en la 
sesión.

El Representante Mauricio Parody deja constancia 
que no vota las actas 041 del 19 de marzo de 2019, 
045 del 8 de abril de 2019 y 049 del 29 de abril de 
2019, lo anterior toda vez que no era miembro de la 
Honorable Cámara de Representantes.

El doctor David Ernesto Pulido Novoa se abstiene 
de votar el acta 49 del 29 de abril de 2019 toda vez 
que no asistió a la sesión plenaria.

El doctor Wilmer Carrillo se abstiene de votar el 
acta 045 de 2019 del 8 de abril de 2019 toda vez que 
no se presentó a la sesión plenaria de la fecha.

El doctor Nevardo Eneiro Rincón se abstiene de 
votar el acta 049 del 29 de abril del 2019 en razón 
que en esa fecha asistió a la sesión adelantada en la 
misma fecha, no asistió.

La doctora Ángela Patricia Sánchez Leal se 
abstiene de votar el acta 049 de la sesión del 29 de 
abril de 2019 toda vez que no asistió a la misma.

El doctor Héctor Vergara se abstiene de votar el 
acta 045 de abril 8 de 2019 toda vez que no asistió a 
la sesión plenaria.

Han sido leídas las constancias señor Presidente, 
puede poner a consideración, a un segundo doctor.

La doctora Sara Elena Piedrahíta se abstiene de 
votar el acta 041, el acta 045 y el acta 049 ya que no 
estuvo presente en las sesiones.

Señor Presidente puede poner a consideración 
las actas de plenarias ya leídas con las constancias 
dejadas por los honorables Representantes.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

En consideración las actas leídas con las 
respectivas constancias, anuncio que va a cerrarse, 
queda cerrado, por favor abra el registro señor 
Secretario

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar las actas leías, 
señores de cabina habilitar el sistema, pueden votar 
señores Representantes.

Jorge Méndez vota sí.
Juanita Goebertus vota sí
Intervención Jefe Relatoría General Raúl 

Enrique Ávila Hernández
Un técnico para el doctor Rodrigo Rojas, vota sí 

el doctor Rodrigo Rojas.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Gabriel Santos vota sí
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Señor Secretario cierre el registro y anuncie la 

votación, con el voto positivo del doctor Toro, voten, 
vote por favor que el registro está abierto.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

José Luis Correa vota sí.
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Por favor técnico Juan Carlos, para el doctor 

Correa que no le sirve el…
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Emeterio ¿ya votó? Rojas se retira el voto manual 

de Rojas, lo pudo hacer electrónicamente.
Emeterio vota sí.
Jay-Pang vota sí
Se ha cerrado el registro, se cierra el registro, la 

votación es la siguiente:
Por el SÍ, 101 votos electrónico y 6 manuales 

para un total por el SÍ de 107 votos.
Por el NO 0 voto electrónico 0 voto manual
Han sido aprobadas las actas leídas con las 

constancias reseñadas.
Señor Presidente, señores miembros de la 

plenaria, el doctor Carlos Cuenca ha autorizado al 
Representante Ángel María Gaitán para ausentarse 
del recinto y ha pedido permiso formal para este 
tema, así que queda registrado su permiso y su retiro 
en el acta del día de hoy.

Publicación de Resultados de Votación 
Aprobación de Actas de Plenaria
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Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Señor Secretario, siguiente punto del Orden del 
Día.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Proyectos para segundo debate.

Proyecto de ley número 037 de 2018 Cámara, 
por medio del cual se modifican las disposiciones de 
la Ley 69 de 1993 y se dictan otras disposiciones.

Autores: Juan Carlos Rivera, Ciro Antonio 
Rodríguez, Félix Alejandro Chica, Buenaventura 
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León, José Gustavo Padilla, Diela Liliana 
Benavides, Wadith Manzur, Adriana Magali Matiz 
y otras firmas.

Ponentes: Edwin Gilberto Ballestero, Teresa de 
Jesús Enríquez Rosero, Ciro Fernández.

Se publicó este proyecto en la Gaceta del 
Congreso número 565 de 2018.

Ponencia para primer debate en la Gaceta del 
Congreso número 713 de 2018 y 976 de 2018 

Se publicó ponencia para segundo debate en la 
Gaceta del Congreso número 264 de 2019.

Se aprobó en la Comisión Quinta: noviembre 20 
de 2018. 

Se anunció para este debate julio 31 de 2019.
Se deja constancia que para este proyecto no vota 

ni entra a discutirlo el señor Representante Erwin 
Arias por cuanto se le aprobó un impedimento.

Señor Presidente existen los siguientes 
impedimentos en la plenaria, para que si usted 
permite…

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Cuántos impedimentos hay Secretario.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Cerca de veinte impedimentos
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Por favor me dicen que hay tres grupos de 

impedimentos, lea, lea por favor los impedimentos 
del primer grupo y los ponemos en consideración. 

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se leen entonces los impedimentos de:
Álvaro Hernán Prada, se declara impedido, 

porque es propietario de predios destinados al uso 
agropecuario.

Ricardo Alfonso Ferro, se declara impedido, por 
tener un familiar en el tercer grado de consanguinidad 
que actualmente tiene como fuente de economía la 
comercialización de productos agrícolas.

Juan Fernando Reyes, se declara impedido, 
porque recibió donaciones de algunas empresas del 
sector destinatario del proyecto de ley en mención 
además que es propietario de tierras destinadas a la 
agricultura, específicamente a la siembra de caña de 
azúcar en el departamento del Valle del Cauca.

Christian Munir Garcés, Cristian Garcés, se 
declara impedido, por cuanto fui financiado por 
sectores afines a la agricultura durante la campaña.

Andrés David Calle, se declara impedido toda vez 
que su familia participa en actividades relacionadas 
con el sector agropecuario.

Yesmi Barraza, se declara impedido porque tiene 
parientes dentro del cuarto grado de consanguinidad 
que se dedican a actividades de ganadería.

Eloy Chichi Quintero, se declara impedido, toda 
vez que está relacionado el proyecto con su actividad 
económica, por lo cual podría incurrir en conflicto 
de intereses.

Y Yamil Hernando Arana Padaui, se declara 
impedido, porque familiares dentro del 4º grado de 
consanguinidad desarrollan actividades económicas 
relacionadas con el agro.

Han sido leídos el primer punto de impedimentos 
señor Presidente, estos honorables representantes se 
retiran del recinto mientras se deciden los mismos.

Álvaro Hernán Prada 

Ricardo Alfonso Ferro

Juan Fernando Reyes

Cristian Munir Garcés

Andrés David Calle

Yesmi Barraza

Eloy Chichi Quintero

Y Yamil Hernando Arana

Intervención Honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

En consideración señor secretario los 
impedimentos leídos, ratificando que los 
congresistas no se encuentran el recinto, anuncio 
que va a cerrarse, queda cerrada, abra el registro.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se abre el registro, pueden votar señores 
Representantes, se han ausentado entonces.

Hernando Arana

Eloy Chichi Quintero

Yesmi Barraza

Andrés David Calle

Cristian Garcés

Juan Fernando Reyes

Ricardo Alfonso Ferro

Álvaro Hernán Prada.

Edwin Ballesteros vota no

Doctor Espinal vota no

Intervención Honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Auxiliares de recinto por favor informar a los 
congresistas que estamos votando.

Como vota la doctora Liliana Benavidez, que no.
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Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Liliana Benavídez vota…Diela Liliana Benavídez 
vota no

Bonilla vota no.
Crisanto Pizo vota no
Gilberto Betancourt vota no
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Secretario cierre el registro e informe la votación.
Intervención Subsecretario General Camilo 

Ernesto Romero Galván:
El Representante Cristo vota no
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Gilberto Betancourt vota no
Cristo vota no
Se cierra el registro.
La votación es como sigue;
Por el SÍ…
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Juan Carlos por favor.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
20 votos electrónicos ninguno manual para un 

total por el SÍ de 20 votos.
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Al doctor Pachón, no le sirve.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Por el NO 68 votos electrónicos y 7 manuales 

para un total por el NO de 75 votos.

Han sido negados los impedimentos leídos de…

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Siguiente bloque de impedimentos señor 
Secretario

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Pueden ingresar al recinto, por favor, señores 
auxiliares infórmenle a Yamil Hernando Arana que 
puede ingresar, igual Eloy Chichi Quintero, Barraza, 
Calle, Garcés, Reyes, Ferro y Prada Álvaro Hernán.

Publicación de Resultados de Votación 
Impedimentos honorables Representantes Álvaro 

Prada y otros Proyecto de ley número 037/18
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Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se lee el siguiente grupo.
El señor Representante Óscar Leonardo 

Villamizar dice lo siguiente, se declara impedido, 
porque tiene parientes dentro del cuarto grado de 
consanguinidad, segundo de afinidad o primero civil 
y es socio de derechos de hecho…por tener negocios 
privados en el ámbito agropecuario.

El doctor Jorge Enrique Burgos, se declara 
impedido, en que su actividad privada es la 
ganadería.

El señor Representante Gustavo Londoño se 
declara impedido, ya que actualmente ostenta la 
calidad de agroindustrial en el departamento del 
Vichada.

Jairo Cristancho, se declara impedido, tiene 
parientes dentro del cuarto grado, familiares dentro 
del cuarto grado de consanguinidad que actualmente 
se encuentran vinculados a una SAS agrícola y se 
podría configurar un conflicto de intereses.

Enrique Cabrales, se declara impedido toda 
vez que mis parientes dentro del cuarto grado de 
consanguinidad, segundo de afinidad o primero civil 
realizan actividades agropecuarias y/o ganadería.

Atilano Alonso Giraldo, se declara impedido, 
porque desarrolla actividades agropecuarias.

Erwin Arias Betancourt…creo que él ya declaro 
que se ausentaba sin embargo ha presentado un 
impedimento, entiendo que esto se le negó en la 
comisión, Erwin Arias, por qué no lo miramos.

Neila Ruiz, se declara impedida, porque ya...
posee actividad agropecuaria.

David Ernesto Pulido, se declara impedido, 
porque familiares dentro del tercer grado de 
consanguinidad y primer grado de afinidad ejercen 
actividades agropecuarias.

Atilano ya está.
María Cristina Soto, se declara impedida, en 

razón a que tiene familiares dentro del cuarto grado 
de consanguinidad que fungen como representantes 
legales de empresas que se dedican al sector 
agropecuario.

Y Carlos Ardila Espinoza, se declara impedido, 
ya que parientes…perdón, porque tiene conflicto 
de intereses en el sector por pertenecer al sector 
agropecuario.

Señor Presidente, han sido leídos los 
impedimentos del segundo bloque.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

En consideración los impedimentos leídos señor 
Secretario, anuncio que va a cerrarse, queda cerrado, 
abra el registro.
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Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar los impedimentos 
de:

Óscar Villamizar 
Jorge Enrique Burgos
Gustavo Londoño
Jairo Cristancho
Enrique Cabrales
Atilano Alonso Giraldo
Neila Ruiz
David Ernesto Pulido
Crista Soto 
Y Carlos Ardila 
Quienes se retiran el recinto mientras se deciden 

los mismos. 
Guida vota no
Intervención honorable Representante Edwin 

Gilberto Ballesteros Archila
Edwin Ballesteros vota no
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Edwin Ballesteros vota no 
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Doctor Blanco como vota
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Cristo vota no
Doctor Correa vota no
Espinal vota no
Correa perdón vota es sí, Correa vota sí, se 

corrige el voto, Correa vota sí.
Emeterio vota no
Jaime Rodríguez vota no
Juan Carlos Lozada vota sí
Lorduy vota no
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Secretario cierre el registro y anuncie la votación.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Se cierra el registro.
La votación es como sigue;
Por el SÍ, 19 votos electrónicos y 1 manual para 

un total por el SÍ de 20 votos.
Por el NO, 63 votos electrónicos y 6 manuales 

para un total por el NO de 69.
Han sido negados los impedimentos, por favor 

infórmele señores auxiliares del recinto a los señores 
Representantes que pueden ingresar nuevamente 

al Elíptico para continuar con el trámite de este 
proyecto, al doctor Óscar Villamizar 

Jorge Enrique Burgos
Gustavo Londoño
Cristancho
Cabrales
Giraldo
Ruiz
Ernesto Pulido
Soto 
Ardila 
Y el doctor Eliécer Salazar.
Eliécer Salazar no, no estaba, solo los que…

Carlos Ardila es el último, a Salazar todavía no.
Se van a leer entonces el siguiente grupo señor 

Presidente.
Publicación de Resultados de Votación
•	 Impedimentos honorables Representantes 

Óscar Villamizar y otros Proyecto de ley 
número 037/18

•	 Nota aclaratoria
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Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Siguiente bloque Secretario.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
El doctor Erwin Arias Betancourt se declara 

impedido, por…que tiene familiares en segundo 
grado de consanguinidad que realizan actividades 
agropecuarias. 

Julio César Triana, por tener negocios de cultivo 
y comercialización de productos agrícolas.

Aquileo Medina, por ser propietario de un predio 
de uso agropecuario.
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Faber Muñoz, por tener predios rurales dedicados 
a la actividad agropecuaria.

José Luis Correa, porque tiene familiares en 
primero, segundo y tercer grado de consanguinidad 
que poseen empresas agropecuarias y comercializan 
productos del ramo

César Pachón, porque realiza labores en el sector 
agropecuario.

José Pinedo, por tener familiares de los grados 
de consanguinidad y afinidad que pueden verse 
beneficiados con este proyecto.

Leonardo Rico, posee fincas agropecuarias y 
familiares que podrían tener un beneficio en el ramo.

Jénnifer Arias, por tener ganaderías.
Hernando Guida, por tener familiares dentro del 

cuarto grado de consanguinidad que se dedican al 
sector agropecuario.

Luciano Grisales, por tener familiares en primer 
grado de consanguinidad que se dedican a las 
actividades agropecuarias.

Gabriel Santos, por poder…un beneficio 
particular futuro se podría beneficiar con este 
proyecto.

Crisanto Pizo, por tener familiares dentro del 
segundo grado de consanguinidad que desempeñan 
actividades agropecuarias.

Óscar Tulio Lizcano, por tener actividades en el 
sector agropecuario.

José Eliécer Salazar, por tener intereses en el 
sector agropecuario

Y el señor Inti Asprilla Representante a la 
Cámara, por tener familiares que se dedican a 
actividades agropecuarias dentro del tercer grado de 
consanguinidad.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

En consideración los impedimentos leídos, 
anuncio que va a cerrarse, queda cerrado, abra el 
registro señor secretario

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar los impedimentos 
leídos.

Intervención honorable Representante Edwin 
Gilberto Ballesteros Archila

Edwin Ballesteros vota no
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Edwin Ballesteros vota no
Katherine Miranda vota sí.
Silvio Carrasquilla vota no
Jaime Felipe Lozada vota no.
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Jaime Rodríguez vota no

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Juan Daza vota no
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Jairo Cristo vota no
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Cristo vota no
Jaime Rodríguez vota no
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Rodrigo Rojas vota no
Ángela Sánchez vota no
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Rojas vota no
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
El doctor Amar y el doctor Salim votan no
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Amar vota no
Salim vota no
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Cierre el registro y anuncie la votación con el 

voto negativo del doctor César Lorduy
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Lorduy fue registrado o no, Lorduy vota no
Se cierra el registro.
La votación es como sigue;
Ángela Sánchez había votado no
Se cierra el registro y la votación final es como 

sigue:
Por el SÍ, 19 votos electrónicos y 1 manual para 

un total por el SÍ de 20 votos.
Por el NO, 59 votos electrónicos y 11 manuales 

para un total por el NO de 70 votos.
Han sido negados los impedimentos.
Publicación de Resultados de Votación
Impedimentos honorables Representantes Erwin 

Arias y otros Proyecto de ley número 037/18
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Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Siguiente bloque señor Secretario.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Han sido negados los impedimentos leídos.
Los siguientes impedimentos se ponen a 

consideración de la plenaria:
Flora Perdomo, se declara impedida, por tener 

familiares dedicados a la actividad agropecuaria.
José Manuel Daza, se declara impedido, por 

cuanto realiza actividades en el sector agropecuario.
Jorge Enrique Benedetti, se declara impedido, 

porque tiene un pariente en segundo grado 
de consanguinidad que cuenta con negocios 
relacionados con los sectores agrícolas y ganaderos.

¿Alguien más?
Ape Cuello se declara impedido, por tener 

familiares y él mismo se dedica a actividades 
agropecuarias.

Doctor Martínez, se declara impedido, por 
tener parientes y él mismo se dedica a actividades 
agropecuarias.

¿Alguien más?
Se han leído los impedimentos de:
Ape Cuello 
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Doctor Martínez
Doctor Benedetti
El doctor Daza
Y la doctora Perdomo Flora 
Señor Presidente, ha sido leído el último bloque 

de impedimentos.
Acaba de llegar otro impedimento.
El doctor Valdez que se declara impedido, por 

tener actividades agropecuarias.
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
En consideración señor Secretario los 

impedimentos leídos con la constancia de que los 
Representantes se encuentran fuera del recinto, 
anuncio que va a cerrarse, queda cerrado, abra el 
registro.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar el grupo de 
impedimentos leídos.

Intervención honorable Representante Edwin 
Gilberto Ballesteros Archila:

Edwin Ballesteros vota no
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Edwin Ballesteros vota no
Ángela Sánchez vota no
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Jorge Méndez vota no
El doctor Cristo y el doctor Jaime Rodríguez, por 

favor, auxiliares de recinto, el doctor Rodríguez y el 
doctor Cristo no les sirve…

Intervención Jefe Relatoría General Raúl 
Enrique Ávila Hernández:

Héctor Ángel Ortiz vota no
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Aquileo Medina vota no
Intervención Jefe Relatoría General Raúl 

Enrique Ávila Hernández:
Rodrigo Rojas vota no
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
El doctor Lozada cómo vota
Intervención Subsecretario General Camilo 

Ernesto Romero Galván:
Silvio Carrasquilla vota no
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Salim vota no

Intervención Subsecretario General Camilo 
Ernesto Romero Galván:

Salim Villamil vota no
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
El doctor Lozada vota que sí
Intervención Subsecretario General Camilo 

Ernesto Romero Galván: 
Juan Carlos Lozada vota sí
Gabriel Amar vota sí
Intervención Presidente Carlos Alberto 

Cuenca Chaux:
Señor Secretario, cierre el registro y anuncie la 

votación.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Se cierra el registro.
La votación es como sigue;
Por el SÍ, 14 votos electrónicos y 1 manual para 

un total por el SÍ de 15 votos.
Por el NO 66 votos electrónicos y 8 manuales 

para un total por el NO de 74 votos.
Han sido negados los impedimentos de los 

señores Representantes quienes pueden ingresar 
nuevamente al recinto, Valdez, Perdomo, Daza

Publicación de Resultados de Votación
•	 Impedimentos honorables Representantes 

Flora Perdomo y otro Proyecto de ley 
número 037/18

•	 Nota aclaratoria
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Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Siguiente bloque de impedimentos Secretario.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Benedetti, Martínez y Ape Cuello.

El siguiente bloque.

Diego Osorio, se declara impedido, por tener 
familiares propietarios de fincas dedicadas a las 
actividades agrícolas.

Y Juan Pablo Celis se declara impedido, por 
tener familiares que se dedican al tema al sector 
agropecuario familiares en primer grado.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Siguiente bloque Secretario.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Ya fueron leídos dos, por favor, señores 
Representantes, si falta alguno por favor hacerse 
presente, allá viene el señor Cala, el Representante 
Cala con un impedimento.

Jairo Reinaldo Cala se declara impedido 
que tiene familiares dentro del cuarto grado de 
consanguinidad, segundo de afinidad y primero civil 
que actualmente participan en actividades del sector 
agropecuario.

Señores Representantes hace falta algún otro 
congresista por presentar su impedimento, por favor, 
señor Presidente, han sido leídos, entonces los tres 
últimos impedimentos de Juan Pablo Celis, Jairo 
Reinaldo Cala Suárez y Diego Javier Osorio.
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Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

En consideración los impedimentos leídos señor 
Secretario, anuncio que va a cerrarse, queda cerrado, 
abra el registro.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar los impedimentos 
leídos.

Intervención honorable Representante Edwin 
Gilberto Ballesteros Archila:

Edwin Ballesteros vota no
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Edwin Ballesteros vota no
Jaime Rodríguez vota no
Carlos Cristo vota no
Aquileo Medina vota no
Acosta vota no
Ciro Rodríguez vota no…Ciro Fernández, 

perdón, Ciro Fernández vota no.
Héctor Vergara vota no.
Ciro Rodríguez ya voto entonces no se registra el 

voto manual.
Carreño…José Vicente Carreño vota no
Jorge Méndez vota no
Carreño se retira el voto manual, porque lo pudo 

hacer electrónicamente.
Intervención Subsecretario General Camilo 

Ernesto Romero Galván:
Silvio Carrasquilla vota No
Cristian Moreno vota No
León Muñoz vota No
Peinado Julián vota No
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Secretario cierre el registro y anuncie la votación.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Se cierra el registro la votación final es como 

sigue:
Por el SÍ, 11 votos electrónicos ninguno manual 

para un total por el SÍ de 11 votos.
Por el NO, 69 votos electrónicos y 12 manuales 

para un total por el NO de 81 votos, repito por el NO 
69 votos electrónicos y 12 manuales para un total 
por el NO de 81.

Han sido negados los impedimentos
Publicación de Resultados de Votación
Impedimentos honorables Representantes Diego 

Osorio y otros Proyecto de ley número 037/18
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Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Siguiente dos y últimos impedimentos señor 
Secretario.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se han declarado impedido los siguientes 
Representantes: Margarita María Restrepo por 
tener familiares en segundo y tercer grado de 
consanguinidad con negocios en el agro y Alejandro 
Carlos Chacón se declara impedido, por tener 
familiares que tienen fincas y pueden estar dedicadas 
al agro o afines, han sido leídos los dos últimos 
impedimentos.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

En consideración los impedimentos leídos, 
anuncio que va cerrarse, queda cerrada, abra el 
registro señor Secretario.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar los impedimentos 
leídos de Alejandro Carlos Chacón y Margarita 
María Restrepo quienes se ausentan, pueden votar.

Edwin Ballestero vota No
Cristo vota No
Edward Rodríguez vota No
Peinado vota No, Julián Peinado vota No
Harry González vota No
Crisanto Pizo Mazabuel vota NO
Cristian Moreno vota No
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Anuncie la votación y cierre el registro Secretario
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Wady Manzur vota No
Se cierra el registro la votación final es como 

sigue:
Por el SÍ, 16 votos electrónicos ninguno manual 

para un total por el SÍ de 16.
Por el NO, 69 votos electrónicos y 7 manuales 

para un total por el NO de 76 votos.
Han sido negados los impedimentos de Alejandro 

Carlos Chacón y Margarita María Restrepo.
Publicación de Resultados de Votación:
•	 Impedimento honorables Representantes 

Margarita Restrepo y Alejandro Carlos 
Chacón Proyecto de ley número 037/18

•	 Nota aclaratoria
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Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Siguiente bloque de impedimentos señor 
Secretario.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Señores, por favor si alguien falta por presentar 
impedimentos lo hagan lo más pronto posible.

Juan Espinal se declara impedido, por tener 
familiares con negocios en el sector agropecuario 
que se pueden beneficiar.

Wady Manzur se declara impedido, ya que es 
agricultor y ha sido beneficiado de este tipo de 
seguros.
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Juan David Vélez por tener familiares con 
negocios en el sector agropecuario que se pueden 
beneficiar con este proyecto.

Ya fueron leídos los de Juan Espinal, Juan David 
Vélez y Wady Manzur hace falta otro Representante 
por favor.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Doctor Álvaro Hernán a usted ya se le negó, 
tranquilo.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Señor Presidente, han sido leídos los últimos tres 
impedimentos.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

En consideración los impedimentos leídos, 
anuncio que va a cerrarse, queda cerrado, abra el 
registro señor Secretario.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar los tres 
impedimentos, los señores Representantes Juan 
David Vélez, Wadith Manzur y Juan Espinal se 
retiran dl recinto mientras se deciden los mismos.

Edwin Ballesteros vota No
Ciro Fernández vota No, Ciro Fernández vota No
La doctora Perdomo vota No
Ciro Fernández
Flora Perdomo vota No
Álvaro Hernán Prada vota No
Cristo vota No
Jaime Rodríguez vota No
López vota No
Gabriel Santos vota No
Presidente ya hay decisión de la plenaria.
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Cierre el registro y anuncie la votación señor 

Secretario.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Se cierra el registro la votación es como sigue:
Por el Sí, 15 votos electrónicos ninguno manual 

para un total por el Sí de 15.
Por el No, 74 votos electrónicos y 8 manuales 

para un total por el No de 82 votos.
Han sido negados los impedimentos leídos de 

Juan David Vélez, Wadith Manzur y Juan Espinal 
pueden ingresar estos honorables representantes al 
recinto y existe un último impedimento.

Publicación de Resultados de Votación:
Impedimentos honorables Representantes Juan 

Espinal y otros Proyecto de ley número 037/18
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Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Secretario un momento, pregunto a la plenaria 
si hay más congresistas que se vayan a declarar 
impedidos para este proyecto, pongamos el ultimo 
impedimento en consideración señor Secretario y no 
recibimos ninguno más, vamos avanzar, por favor 
leerlo.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Creo que viene otro impedimento.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Por favor leerlo señor Secretario.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Señor Presidente, un momentico, porque parece 

que hay más impedimentos, bueno se leen.
Luis Fernando Gómez Betancourt se declara 

impedido, ya que es propietario de varios predios 
dedicados al sector agropecuario.

Milena Jarava se declara impedida, por tener 
familiares que se pueden ver beneficiados por dicho 
predio.

La doctora Irma Herrera se declara impedida 
por tener familiares con negocios en el sector 
agropecuario, van tres, falta ¿por favor? 

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Están leídos Secretario.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Hacer un repaso de su listado de bienes haber, los 

que falten.
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
En consideración los impedimentos leídos, 

anuncio que va cerrarse, queda cerrado, abra el 
registro Secretaria.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar los impedimentos de 
Milena Jaraba, Luis Fernando Gómez Betancourt e 
Irma Herrera, pueden votar señores Representantes;

Intervención honorable Representante Edwin 
Gilberto Ballesteros Archila:

Edwin Ballestero vota No,
Intervención Subsecretario General Camilo 

Ernesto Romero Galván:
Edwin Ballestero vota No 
Juan David Vélez vota No
Aquileo Medina vota No
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Por favor a Chichi no le sirve, ah ya le sirvió, a 

Chichi no le sirve el monitor.
Intervención Subsecretario General Camilo 

Ernesto Romero Galván:
Eloy Quintero Romero vota No
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Doctor Puentes vota No 
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Gustavo Puentes vota No
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Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

¿Doctor Triana cómo vota? Vota No
El Doctor Cristo No
El doctor Jaime Rodríguez No
Intervención Subsecretario General Camilo 

Ernesto Romero Galván:
Jaime Rodríguez vota No
El doctor Cristo vota No
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Cierre el registro e informe la votación señor 

Secretario.
Intervención Subsecretario General Camilo 

Ernesto Romero Galván:
Triana vota No
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Se cierra el registro la votación es como sigue:
Por el SÍ, 15 votos electrónicos ninguno manual 

para un total por el SÍ de 15.
Por el NO, 73 votos electrónicos y 8 manuales 

para un total por el NO de 81 votos.
Han sido negados los impedimentos leídos.
Publicación de resultados de votación
Impedimentos honorables Representantes Milene 

Jarava y otros Proyecto de ley número 037/18
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Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Secretario, informe con el que termina la 
ponencia.

Intervención Jefe Relatoría General Raúl 
Enrique Ávila Hernández:

El informe con que termina la ponencia, pueden 
ingresar señores Milena Jarava, Fernando Gómez 
Betancourt, e Irma Hurtado, Irma Herrera.

La ponencia termina con la siguiente proposición.
Proposición: 
En virtud de las consideraciones anteriormente 

expuestas, nos permitimos rendir ponencia positiva 
y solicitamos a la plenaria de la honorable Cámara 
de Representantes dar segundo debate al Proyecto 
de ley 037 de 2018 Cámara, por medio del cual se 
modifican las disposiciones de la Ley 69 de 1993 y se 
dictan otras disposiciones, Firman: Edwin Gilberto 
Ballesteros Archila, Ponente Coordinador, Teresa 
de Jesús Enrique Rosero ponente, Ciro Fernández 
Núñez Ponente, señor Presidente ha sido leída la 
proposición con que termina el informe de ponencia 
solicitando dar segundo debate a este proyecto de 
ley.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Tiene el uso de la palabra el doctor Ballestero 
ponente del proyecto.

Intervención honorable Representante Edwin 
Gilberto Ballesteros Archila:

Muchas gracias señor Presidente, de igual un 
agradecimiento muy especial a la Mesa Directiva 
y a esta plenaria por permitir hoy darle segundo 
debate a un proyecto tan importante para el sector 
agropecuario de este país, primero quiero contarles a 

todos los colegas de la plenaria, que se desarrollaron 
varias mesas de trabajo con los gremios, con el 
Gobierno nacional, mesas técnicas que permitieron en 
la Comisión Quintadar aprobación por unanimidad, 
de un proyecto que modifica la Ley 69 de 1993 y 
desde luego el trabajo de los autores en cabeza del 
doctor Félix Chica y de los demás ponentes que hoy 
tienen a este proyecto con la tensión en ese veintiséis 
por ciento (26%) de la población colombiana, en 
esos doce millones de campesinos que habitan las 
veredas de este país, y que de esos doce millones, 
siete millones de esos campesinos hoy se encuentran 
en la pobreza, pero peor aún de esos siete millones 
más de dos millones están en la pobreza extrema y 
ese mensaje es el que este Congreso tiene que darle 
al país, que está trabajando por la reactivación del 
campo colombiano, trabajando para buscar como se 
le devuelve a nuestras familias campesinas, parte de 
todo eso que le han dado a todos los colombianos, 
parte de este compromiso por garantizar la seguridad 
alimentaria de todos los colombianos, pero además 
para que hagamos ese proceso de superación de la 
pobreza, de ese, de cerrar esas brechas, de cumplir 
con los objetivos de desarrollo sostenible, pero 
además garantizarle, porque eso es lo que busca 
principalmente el objeto del proyecto, garantizar 
que haya utilidad en el campo colombiano, que 
cuando un campesino y su familia trabajan durante 
meses, durante años, no pierda el esfuerzo y que no 
tengan, porque, causas de sequias de la lluvia, de las 
inundaciones, que perder ese esfuerzo y no recibir la 
plática que están esperando, luego eso hace parte de 
la intencionalidad que tiene este proyecto.

Pero además, de incluir conceptos novedosos 
para que Colombia este al novel de países líderes 
en el aseguramiento agropecuario, a nivel mundial 
como México, como España, como Canadá, que 
hoy conceptos como el lucro cesante, conceptos 
como el seguro inclusivo, como la multiactividad 
agropecuaria, permitan que con un sistema de 
información que está incluido dentro del articulado 
de este proyecto, podamos garantizar la información 
necesaria para que el campo colombiano pueda 
tomar decisión que le sirvan a todos los campesinos.

Pero además queridos compañeros este proyecto 
incluye un fondo supremamente importante, que 
es el FONSA, un fondo que le va a permitir ser 
complemento para que aquellos campesinos que 
no estén cobijados por el seguro agropecuario, 
cuando tengan alguno de los siniestros que les pueda 
suceder, tenga la oportunidad a través de este fondo 
de tener un alivio en sus obligaciones morosas 
de sus deudas, luego este proyecto lo que busca 
en esos nueve artículos, es que le garanticemos 
la seguridad jurídica y financiera al fondo de 
riesgos agropecuarios, para que a partir de hoy, 
nuestros campesinos colombianos puedan tener 
aseguramiento que les permitan recibir la utilidad 
necesaria por las actividades que desarrollan en las 
diferentes veredas, en sus diferentes actividades.

Yo quiero pedirles por favor que nos acompañen 
en cada uno de los artículos, así como hemos 
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estudiado juiciosamente esta ponencia es un mensaje 
completo a esos doce millones de campesinos, 
incluso nos hicieron un video desde Santander las 
familias campesinas, que siembran el tabaco, que hoy 
están esperando con ansias este tipo de proyectos, 
para que podamos nosotros darle la productividad, 
cerrar las brechas de pobreza, pero además ir de la 
mano también con el Plan Nacional de Desarrollo, 
con ese gran pacto por Colombia para buscar como 
volvemos rentable el campo colombiano, muchas 
gracias señor Presidente.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Secretario en consideración el informe de 
ponencia leído, anuncio que va a cerrarse, doctor 
Inti tiene el uso de la palabra y luego el doctor 
Carlos Alejandro Chacón, doctor Buenaventura y 
doctor Cristian.

Intervención honorable Representante Inti 
Raúl Asprilla Reyes:

Muchas gracias señor Presidente, yo quisiera 
preguntarle al coordinador ponente con toda 
tranquilidad, pero también conociendo la historia de 
Colombia que garantías tiene este Proyecto de ley 
para que no se convierta en un nuevo Agro Ingreso 
Seguro, me explico, obviamente las economías 
desarrolladas subsidian y aseguran la producción 
agrícola, en colombina sin embargo tenemos un 
condición estructural de desigualdad en el acceso 
a la tierra fértil, eso conlleva que cuando se hacen 
políticas públicas con el fin de asegurar o hacer más 
viable financieramente la producción agropecuaria, 
ineluctablemente quienes son beneficiados en 
primera instancia de ese tipo de medidas, son aquellos 
quienes tienen una posición dominante, en este caso 
serían las personas que se dedican a la producción 
de palma aceitera o los grandes productores de 
caña de nuestro país, el Representante ponente 
nos habló de un fondo que si no me equivoco es 
el fondo FOLSA la pregunta que le hago a usted 
con la debida tranquilidad y con el debido respeto 
es, de qué manera se va garantizar que este fondo 
efectivamente genere un reconocimiento de la 
agricultura familiar como motor de la agricultura o 
del negocio de la agricultura en Colombia, y en qué 
medida podemos estar seguro, reitero la pregunta 
que este proyecto no va acrecentar la desigualdad 
en accesos a políticas públicas por parte de grandes 
terratenientes por un lado que también caben en la 
economía y pequeños productores o campesinos por 
el otro, muchas gracias. 

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Doctor Chacón tiene el uso de la palabra.
Intervención honorable Representante 

Alejandro Carlos Chacón Camargo:
Presidente gracias, es que uno de los problemas 

que tiene este Congreso de la República, es la 
Imprenta Nacional con la Gaceta, uno no tiene la 
Gaceta y el sistema no sé qué fue lo que pasó con 
este proyecto, pero no abre, entonces uno no puede 

pegarle una revisión, la Ley tiene un principio de 
comunicación y es que la gente la conozca, yo traté 
e intenté, que me gustaría que usted lo pudiera hacer 
Presidente, que tramitemos una ley, en donde no 
haya necesidad de llevarlo a la gaceta nacional que 
gastamos un montón de plata y no nos sirve para 
nada, ni le sirve al país, ni tenemos la posibilidad 
de que colombianos sepan las leyes que se están 
haciendo, ni nosotros sabemos exactamente qué 
es lo que estamos tramitando, precisamente por 
la incompetencia que hay, del cumplimiento de la 
función de la Imprenta Nacional y de gastarnos 
más de dos mil millones de pesos en eso, es 
preferible publicar en las páginas del Congreso de 
la República y con eso quede surtido el principio de 
comunicación, que la gente sepa dónde encontrar la 
ley, aquí no hay forma de mirar la Gaceta Presidente, 
no sé, para que el Secretario nos diga la posibilidad 
de que nos llegue una física para poder mirar, esto 
es bien importante, Edwin contestar, ejemplo quién 
va a pagar el seguro, ya estamos cansados que las 
entidades financieras le coloquen cargas impositivas 
de los seguros, simulando beneficios a la gente y 
lo único que hacen es esquilmar más al ciudadano, 
como en el SOAT, que cobran el en SOAT más de 
un millón de pesos a personas que gana el mínimo 
y seguimos prestándonos para el sistema financiero 
y siempre con un gran discurso y el discurso 
siempre supuestamente tiene un objetivo, entonces 
especialmente quiero saber sobre la iniciativa del 
gasto y especialmente doctor Edwin quién va pagar 
ese seguro.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Gracias doctor Chacón, tiene el uso de la palabra 
el doctor Buenaventura León.

Intervención honorable Representante 
Buenaventura León León:

Gracias Presidente, primero para anunciar 
nuestro voto positivo a este importante proyecto, 
hoy a consideración de la plenaria de la Cámara, que 
busca ampliar el objeto del seguro agropecuario, 
que busca establecer un marco normativo que 
permita a las aseguradoras generar unos modelos de 
diseños de pólizas de acuerdo a las necesidades de 
los productores, siempre hemos defendido en este 
Congreso de la República al sector agropecuario, 
especialmente a los pequeños a los medianos 
productores, este Proyecto de ley que vincula el 
concepto de seguro agropecuario paramétrico y que 
parece un gran acierto dentro de la circunstancias 
hoy del sector agropecuario, que como bien lo 
explicaba el señor ponente, busca también amparar 
total o parcialmente la inversión agropecuaria que 
introduce como lo dijo el ponente, también un 
tema de lucro cesante, que también busca amparar 
los riesgos que hay en el sector agropecuario, 
riesgos meteorológicos, geológicos, comerciales, 
biológicos, antrópicos, igualmente poder revivir el 
sistema para la gestión del riesgo agropecuario es 
un acierto también del proyecto, revivir el objeto del 
fondo nacional del riesgo agropecuario y finalmente 
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un proyecto que también habla del apoyo a las 
primas y que se insiste tanto en la prima y en el 
amparo individual o colectivo…

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Termine doctor Buenaventura.
Intervención honorable Representante 

Buenaventura León León:
…Cómo nos hace falta compañeros de la 

Cámara, seguir trabajando tanto en iniciativas de 
crédito, como de amparo, en el tema asociativo, 
aquí les mandamos un mensaje a los productores 
especialmente a los pequeños productores del país, 
del sector agropecuario que se asocien, sin embargo, 
los instrumentos, las herramientas en crédito en 
riesgo, en el fondo agropecuario solamente se 
destinan para los ejercicios individuales, yo quiero 
agradecerle a nombre de nuestra bancada del partido 
Conservador a los ponentes por ese esfuerzo y a 
usted Presidente, que haya colocado este punto por 
la importancia que tiene en el primero en el Orden 
del Día que va en beneficio de nuestros campesino 
de Colombia, gracias Presidente.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

A usted doctor Buenaventura, doctor Cristian 
Moreno tiene el uso de la palabra

Intervención honorable Representante 
Cristian José Moreno Villamizar:

Presidente muchas gracias, Presidente yo 
solamente quiero plantear dos reflexiones, que me 
parece muy importante, la primera de ella, yo estoy 
de acuerdo con este importante proyecto de ley, pero 
sí me parece fundamental, me parece oportuno que 
el Gobierno nacional y el Ministerio de Agricultura 
definan la política del sector agropecuario, aquí 
llevamos un año en el Congreso de la República y 
no se ve una política agropecuaria definida, me da 
mucha pena con el Gobierno y con el Ministerio 
de Agricultura, pero aquí no se ve, ni se siente la 
inversión o las líneas del actual Gobierno, con 
relación a la política agropecuaria y esa es la 
problemática de empleo y de productividad de 
muchos departamentos, y esa es la situación que 
hoy se viven en muchas regiones, porque se lanzan 
unos programas, pero no se les ve sostenibilidad, 
ni viabilidad clara, debido a que hoy la agencia de 
desarrollo rural por ejemplo no ha ejecutado un 
solo peso en lo que debe ser la puesta en marcha de 
muchas acciones para garantizar la productividad en 
nuestro país, pero voy más allá y quiero al mismo 
tiempo decirle al ponente, que ojalá este tipo de 
subsidios que estamos planteando que se financiaran 
con el presupuesto general de la nación, no terminen 
cayendo en manos de avivatos, que después terminen 
beneficiándose de los que realmente debe beneficiar 
a los sectores campesinos y en eso creo que debemos 
ponerle en el articulado ciertos…

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Termine por favor doctor Cristian, sonido para el 
doctor Cristian.

Intervención honorable Representante 
Cristian José Moreno Villamizar:

…Y en eso, creo que debemos establecer en el 
articulado ciertos elementos que restrinjan el seguro 
y la posibilidad del mismo, para las poblaciones que 
realmente queremos beneficiar, que deben ser las 
clases campesinas más necesitadas, muchas gracias, 
señor Presidente.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

A usted doctor Cristian, tiene el uso de la palabra 
el doctor César Pachón.

Intervención honorable Representante César 
Augusto Pachón Achury:

Bueno, cordial saludo para toda la plenaria, 
decirles que todo lo que sume para el agro es 
importante como lo decía la anterior representante, 
nosotros no vemos una política clara en el sector 
agropecuario, realmente hay unas preguntas 
amplias, grandes que quiero que ojalá el ponente 
pues nos responda, resulta que primero ¿Para quién 
va a ser este seguro?, dentro de su Proyecto de ley 
no está identificado pequeño, mediano o grande y el 
país realmente no tiene establecido como clasificar 
un productor, ustedes hablan aquí de unos subsidios, 
incluso hacen una lista de mercado que van a sacar 
de un lado y de otro, pero dejémonos de decir 
mentiras, realmente esto no dice nada, entonces 
yo sí quiero que cuando se haga un Proyecto de 
ley o una propuesta importante para el país en el 
sector agropecuario haya claridad en esos temas, 
y si habla de algunos recursos ¿Cuántos recursos 
son?, ¿Dónde están?, no nos digamos mentiras y 
esos recursos van a ir a darle subsidio ¿A quién?, 
a alguien como beneficiario del Agro Ingreso 
Seguro, o a un pequeño productor que ni siquiera 
hoy el país reconoce que es un pequeño campesino, 
o pequeño productor en Colombia, entonces hay 
que dar claridad, en el seguro que ustedes describen 
también hay un aspecto importante, habla que 
va a dar subsidio cuando se caiga un precio, en el 
mercado, en el comercio, entonces en el día de hoy 
el Gobierno entonces importa arroz, se cae el precio 
del mercado, el arrocero o cualquier productor 
pierde, será que la aseguradora le va venir a decir: 
sí señor, le voy a reponer lo que perdió va echarle 
y va decir la verdad, la política de libre comercio 
en Colombia no da para poderle responder por un 
precio o sustentación, así usted haya comprado un 
seguro, seamos serios, en el planteamiento de su 
proyecto y hagamos las cosas bien, ahora, va a ser 
obligatorio o no va a ser obligatorio, porque si va 
a ser obligatorio, que no lo específica, no será que 
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aumenta los costos de producción y muchos van a 
dejar de producir, entonces …

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Gracias doctor Pachón, termine por favor treinta 
segundos.

Intervención honorable Representante César 
Augusto Pachón Achury:

…Son dudas o preguntas que realmente nos 
llevan a decir si esto va a ser funcional o no, yo 
sí le pido al Gobierno nacional y hoy al señor 
Ponente que también es del partido de Gobierno, 
pongamos una política clara y pongámonos de 
acuerdo con lo que realmente va a desarrollar el 
país, yo he sido testigo de cómo campesinos que 
han perdido sus cosechas por inundaciones, por 
heladas o por lo que sea, nunca lo que hay hoy en 
el país, los seguros les están respondiendo, entonces 
la verdad es que me quedan muchas dudas de este 
proyecto de ley, sí es importante que el país tenga 
un seguro agropecuario, pero no considero que 
esa sea la manera, hace poco hubo unas heladas y 
unas granizadas en el departamento de Nariño, esos 
campesinos lo perdieron todo y no hubo quién les 
respondiera, debería plantearse un seguro es en este 
sentido para ayudar a esos pequeños campesinos 
que lo pierden todo de un momento a otro, y no para 
buscar tener unos subsidios que lo único que puede 
comprar esos seguros va ser un productor que tenga 
con qué meterle a los costos de producción, porque 
eso son costos de producción, así tengan subsidio 
del sesenta, del cincuenta, para un campesino no se 
le bajará de quinientos mil pesos una hectárea.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

A usted doctor Pachón, Hector Ortiz, sonido para 
el doctor Ortiz, sonido para el doctor Ortiz por favor.

Intervención honorable Representante Héctor 
Ángel Ortiz Núñez:

Gracias Presidente, por supuesto que el Proyecto 
de ley del que hace referencia es bueno, yo tengo 
dos preguntas al ponente, el Proyecto de ley de 
presupuesto puesto a consideración del Congreso, 
justamente en el sector agrícola presenta una 
disminución, con el pretexto de que vivienda rural 
pasó al Ministerio de Vivienda, esta es una de las 
carteras que presenta disminución, entonces nos 
gustaría saber quién exactamente va a pagar este 
seguro y si los recursos están contemplados en la 
presente vigencia.

Con extrañeza veo, como mi colega Pachón 
que hace parte de la Comisión Quinta por donde 
pasó este proyecto de ley, no se tuvo discusión a 
las preguntas que le hace hoy a la plenaria, porque 
cuando se presentan proyectos de ley de iniciativa 
congresional le vemos todos los peros, le ponemos 
todos los obstáculos, porque no presentamos un 
proyecto de ley, para ser discutido en la comisión 
y luego en la plenaria, yo no recuerdo que se haya 
hecho una proposición en contra de este proyecto de 

ley, por supuesto que la Ley Quinta permite que lo 
debatamos aquí, pero con extrañeza veo cómo mi 
colega Pachón se opone a este proyecto de ley, mi 
voto será positivo salvo que las dos preguntas, señor 
Ponente, sean absueltas, muchas gracias Presidente.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Gracias a usted, doctora Adriana Magaly Matiz, 
tiene el uso de la palabra por el departamento del 
Tolima.

Intervención honorable Representante 
Adriana Magaly Matiz Vargas:

Gracias Presidente, este es un proyecto que sin 
lugar a dudas es supremamente importante para el 
sector agropecuario de nuestro país, y yo si quisiera 
absolver alguna dudas que tienen mis compañeros, 
en primero lugar debo decir, para que todos lo 
recuerden, que en la Ley 1955 del año 2019, es 
decir, en el Plan Nacional de Desarrollo nosotros 
aquí en este Congreso aprobamos el establecimiento 
del seguro agropecuario, y aquí en este proyecto 
de ley, casi que lo que estamos haciendo es 
reglamentando ese seguro agropecuario y estamos 
reviviendo el objeto del Fondo Nacional de Riesgos 
Agropecuarios, pero además de eso, dándole unas 
funciones precisas a la Comisión Nacional de 
Crédito Agropecuario, que es la que se va encargar 
de reglamentar esa financiación en los subsidios, los 
apoyos y los incentivos que se vayan a dar con este 
seguro agropecuario, pero además de eso y tal como 
lo establece el proyecto de ley, es clara la financiación 
que irá a tener este seguro agropecuario, y dentro 
de esa financiación se establece, que las utilidades 
del Gobierno nacional, de las empresas industriales 
y comerciales del estado, y de las sociedades de 
económica mixta, hasta el dos por ciento (2%) irán 
para este seguro agropecuario y, además de eso, las 
utilidades del Banco Agrario hasta el diez por ciento 
(10%), utilidades del Banco Agrario que deben ser 
destinadas  a beneficiar, por supuesto, nuestro sector 
agropecuario, si nosotros hacemos cálculos de esas 
utilidades hoy podríamos decir que este proyecto 
nace con ciento setenta mil millones de pesos, que 
corresponden a esas utilidades que allí se están 
previendo, pero además de eso se crea el sistema…

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Termine doctora.
Intervención honorable Representante 

Adriana Magaly Matiz Vargas:
…Además de eso se crea el sistema de información 

para la gestión de riesgos agropecuarios, un sistema 
que quiero contarles ya viene adelantando el 
Ministerio de Agricultura y que ya realizó la etapa 
de conceptualización a diciembre del año 2018 
y se espera que en el año 2020 ya esté en pleno 
funcionamiento.

Solamente tengo una duda con la ponencia que 
se presentó a esta plenaria, y esa duda es incluir 
los riesgos de mercado, de comercialización y de 
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antrópicos, ya que estos son riesgos provocados por 
la acción del hombre y me parece que no debemos 
incluirlos en ese artículo dos del proyecto de ley, en 
lo demás todo el apoyo, un proyecto tan importante 
para el sector agropecuario de nuestro país, gracias 
Presidente.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Gracias a usted doctora, vea yo propongo algo, 
yo se la importancia que tiene el proyecto y de que 
ahí tengo diez inscritos, porque no me dejan votar el 
informe de ponencia, avanzamos, y en el articulado 
con mucho gusto les doy el uso de la palabra, ¿Les 
parece bien? No, tiene usted el uso de la palabra 
doctor Inti, tiene usted el uso de la palabra doctor 
Inti Asprilla.

Intervención honorable Representante Inti 
Raúl Asprilla Reyes:

Muchas gracias, señor Presidente, nosotros le 
hemos planteado al coordinador ponente del Centro 
Democrático una serie de cuestionamientos que 
tenemos respecto al proyecto, si usted ya tiene las 
mayorías y consideran que explicarle a la oposición 
las dudas que ha planteado sobre el proyecto no vale 
la pena pues vótenlo, pero sí creo que es un mal 
precedente respecto a la manera como se está dando 
el debate, muchas gracias.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Doctor Inti, con el cariño y el respeto que le 
tenemos aquí siempre nos vamos a someter a lo que 
digan las mayorías, no hay ningún problema, yo 
estoy proponiendo es votar el informe de ponencia 
y enseguida arrancamos con el articulado, si quiere 
lo votamos artículo por artículo, como a ustedes 
les parezca y hacemos el debate como se merece, 
no hay ningún problema, Secretario informe, señor 
Secretario, lea el informe con el que termina la 
ponencia y lo ponemos a consideración.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Ya se leyó señor Presidente.
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Y continuamos con las intervenciones de todos 

los colegas, doctor Albán votamos el informe de 
ponencia y le doy la palabra a usted de primero, listo 
ya se leyó el informe de ponencia, anuncio que va 
cerrarse, doctor Albán tiene el uso de la palabra

Intervención honorable Representante Luis 
Alberto Albán Urbano:

Es una moción de orden, señor Presidente, con 
las buenas tardes para todos los colegas hombres 
y mujeres, es que resulta que es importante el 
proyecto y es importante la discusión, no solo de este 
proyecto, sino de todos los proyectos, en la fórmula 
que usted propone se coarta la esencia del proyecto, 
y la esencia de las intervenciones, que es general, 
hablando del artículo por artículo, en el debate de 

artículo por artículo la discusión va más precisa, las 
intervenciones que por lo menos nosotros desde la 
bancada de Farc tenemos en este informe de ponencia 
es mucho más general y no cabría realmente, no 
cabría en el artículo por artículo, muchas gracias. 

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Vea doctor Albán, usted como seguía aquí en 
el orden, por favor, tiene el uso de la palabra y 
enseguida abrimos el registro, tiene el uso de la 
palabra para su intervención.

Intervención honorable Representante Luis 
Alberto Albán Urbano:

Bueno, de nuevo muchas gracias, no, la 
intervención es muy concreta efectivamente, 
nosotros vemos con buenos ojos el proyecto, 
pero tenemos algunas preocupaciones, a nosotros 
nos preocupa que la ganancia en este ejercicio 
financiero que se convierte, en que se convierte el 
seguro para el sector agropecuario, se destine para 
el sector agropecuario y no para el sector financiero, 
esa es una primera preocupación y en el proyecto 
eso no está claro; una segunda preocupación son 
los destinatarios de estos seguros, porque es que 
nosotros en Colombia sabemos, todo el mundo sabe 
de las dificultades y de la precariedad del campesino 
colombiano, entonces debe de haber una forma 
que facilite al pequeño campesino, al pequeño 
productor, a la economía familiar campesina de 
entrar a beneficiarse de este tipo de mecanismos 
financieros, en ese sentido pensamos que le hace 
falta al proyecto claridad, muchas gracias.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Gracias doctor Albán, en consideración el informe 
de ponencia leído, anunció que voy a cerrarlo, se 
cierra su discusión, abra el registro, señor Secretario, 
para saber si le vamos a dar segundo debate.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar el informe de 
ponencia que busca en su proposición final que se le 
dé segundo debate a este proyecto, si la plenaria lo 
aprueba, pueden votar señores Representantes.

Intervención honorable Representante Edwin 
Gilberto Ballesteros Archila:

Edwin Ballesteros vota Sí.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Edwin Ballesteros vota Sí.
Cristo vota Sí.
Chica vota Sí.
Inti Asprilla vota No
Arana vota Sí.
Jaime Rodríguez vota Sí.
Deluque vota Sí.
Ape Cuello vota Sí.
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Intervención Subsecretario General Camilo 
Ernesto Romero Galván:

Enrique Burgos vota Sí.
Jorge Méndez vota Sí.
Juan David Vélez vota Sí.
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Señor secretario, cierre el registro y anuncie la 

votación.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Se cierra el registro, la votación final es como 

sigue:
Por el Sí, 91 votos electrónicos, 92 votos 

electrónicos perdón, cierra el registro, por favor, 92 
votos electrónicos por el Sí, manuales, 9 manuales 
para un total por el Sí de 101 votos.

Por el No, 13 votos electrónicos y uno manual 
para un total por el No de 14 votos.

Ha sido aprobado el informe de ponencia que 
busca que este proyecto se le dé segundo debate, 
señor Presidente, este proyecto tiene ocho artículos.

Publicación de Resultados de Votación
•	 Informe con el que termina la ponencia 

Proyecto de ley número 037/18
•	 Nota aclaratoria
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Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Secretario, un momento, yo hice un acuerdo acá 
que continuaba con el uso de la palabra, sigue el 
doctor Nicolás Echeverry, le pregunto ¿Usted quiere 
opinar en el articulado o en el informe de ponencia? 
Ya, doctor Nicolás tiene el uso de la palabra por dos 
minutos.

Intervención honorable Representante Nicolás 
Albeiro Echeverry Alvarán:

Presidente, muchas gracias, yo quiero opinar, 
señor Presidente, porque me parece muy importante 
que este Proyecto de ley salga, sin dudas, con el 
consenso general de todos los compañeros, nos 
ocupamos en la Comisión Quinta de estudiarlo, 
es un Proyecto de ley que busca corregir, que 
busca precisar , que busca atender la demanda 
de campesinos a cualquier escala, no solamente 
en el tema del lucro cesante, sino en el ingreso 
esperado por el productor, pero además frente a 
esos riesgos que hoy no están cubiertos como los 
riesgos meteorológicos, geológicos, biológicos, 
antrópicos y de mercado, ofrece la cobertura del 
reaseguro del seguro y eso es muy importante 
y ayuda, contribuye, mejora las condiciones de 
confianza en la inversión de los campesinos, yo creo 
firmemente en el proyecto, creo que ha sido muy 
bien estudiado, que el ponente y los proponentes 
han tenido con mucha delicadeza el cuidado de no 
incurrir en un nuevo programa, esto hace parte de 
fortalecer el tema de agricultura, tema que mañana 
estaremos estudiando en la Comisión Quinta desde 
el punto de vista presupuestal y desde el punto de 
vista de la política, pero este es un proyecto de gran 
calado, de transformaciones, es un proyecto que 
llega a profundidad donde necesitamos, al campo 
colombiano, por eso creo que vale la pena que 
quienes tengan alguna duda hagan las preguntas con 
precisión, estamos preparados desde la Comisión 
Quinta y estoy absolutamente seguro que este es un 
espaldarazo, señor Ponente, y proponentes para el 
campo colombiano, que es una oportunidad que no 
podemos desperdiciar, señor Presidente.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Doctor Manzur.
Intervención honorable Representante 

Wadith Alberto Manzur Imbett:
Gracias, señor Presidente, hoy quiero hablarle 

a mis compañeros con el corazón de experiencias 
vividas en el sector agropecuario al cual se ha 
dedicado mi familia desde hace mucho tiempo, 
contarles a aquellos miembros de la oposición 
que, de alguna manera, han mencionado que esto 
va quedar en manos de los grandes terratenientes 
y yo quiero contarles que en mi departamento de 
Córdoba, un departamento donde hay más inequidad 
en temas de repartición de la tierra, uno de los 
mayores generadores de esa inequidad han sido los 
mismo bancos, cuando el pequeño campesino en sus 
épocas no tenía la capacidad y aun así no han podido 
asegurarse, terminan perdiendo sus tierras, sus 
terrenos y esos terrenos terminan siendo rematados 
y terminan en manos de las agremiaciones y de los 
grandes productores, porque nunca han podido tener 
acceso a un seguro agropecuario, el representante 
Nicolás Albeiro le hace un examen muy juicioso a 
esto, hoy las aseguradoras temen expedir pólizas de 
seguro porque son realmente altas, hoy se vienen 
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subsidiando, pero el hecho de que el Estado entre 
a jugar un papel fundamental en el reaseguro, que 
les permite a ellos tener unas mayores garantías, 
disminuir los riesgos, esta es la única forma que estas 
pólizas puedan llegar a cada rincón de Colombia 
y que nuestros campesinos tengan la garantía de 
sembrar corriendo con todos los riesgos que hoy 
tiene la naturaleza y que no pierdan su dinero.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Treinta segundos y termine doctor Manzur.
Intervención honorable Representante 

Wadith Alberto Manzur Imbett:
Puede ser mucho más grave perder su tierra, 

yo invito a que no politicemos y no llenemos de 
ideologías este debate, porque realmente le veo una 
excelente finalidad y felicitar a los compañeros de la 
Comisión Quinta, que se han preocupado por hacer 
un excelente proyecto de ley, que realmente resuelva 
la problemática del pequeño, del mediano y del gran 
agricultor, muchas gracias Presidente.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

A usted. Ciro Fernández.
Intervención honorable Representante Ciro 

Fernández Núñez:
Gracias Presidente, Presidente es mandarle un 

mensaje a nuestros compañeros de Cámara, decirles 
que en el periodo pasado fui Presidente de la Comisión 
Quinta, una comisión que fue muy juiciosa y para 
este Proyecto de ley nos demoramos prácticamente 
un año, señor Presidente y compañeros, donde lo 
socializamos con la comunidad, con los propios 
campesinos, pero además se trabajó de la mano con 
el Gobierno, en cabeza del Ministerio de Agricultura, 
señor Presidente, es por primera vez en la historia de 
Colombia, es un proyecto que va dirigido a proteger 
al campesino, es un proyecto que va a traer grandes 
herramientas para el inventario de la producción de 
alimentos, nosotros, nuestra salud depende de lo 
que consumimos y son ellos quienes nos tienen que 
garantizar un buen alimento, también la protección 
de las inversiones agropecuarias, señor Presidente, 
este proyecto nos da las herramientas, un proyecto 
que fue muy juicioso, un proyecto al que se le dedicó 
tiempo, un proyecto que fue prácticamente a los 
diferentes departamentos a que el campesinado nos 
apoyara, a que el campesinado estuviera protegido, 
pero que también el Gobierno nos ayudara, a que el 
Gobierno ayudara a blindar este proyecto y que no 
fuera derrotado precisamente en nuestras plenarias, 
señor Presidente, decirle a usted que es un proyecto 
que solo tiene ocho artículos, revisemos cuales 
de esos artículos tienen proposiciones, y que esas 
proposiciones compañeros les pido el favor de que 
sean tratadas y las revisemos en el próximo debate, 
que las dejemos como constancias, pero démosle la 
oportunidad al campesino, hay preocupaciones de 
compañeros que dicen de dónde va a salir el recurso, 
pues eso no es problema nuestro, eso es problema 
del Gobierno, el problema nuestro…

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Termine, termine doctor Ciro.
Intervención honorable Representante Ciro 

Fernández Núñez:
…El problema nuestro es garantizarle el bienestar 

a los campesinos y el desarrollo de la tierra, señor 
Presidente, así que le pido solidaridad a todos 
nuestros compañeros de acompañar este proyecto, 
que solo va a beneficiar y a proteger el campesinado, 
gracias Presidente.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

A usted doctor Ciro, continua con el uso de la 
palabra el doctor Juan Carlos Reinales.

Intervención honorable Representante Juan 
Carlos Reinales Agudelo:

Muchas gracias, señor Presidente, de igual manera 
y con algunas proposiciones, que si la plenaria tiene 
a bien aprobar se le darán al presente proyecto de ley, 
yo anuncio mi voto positivo a tan buena iniciativa, 
por parte tanto de los autores, como de quienes hoy 
lo defienden con la ponencia, me parece que en buen 
momento se complementa un proyecto de ley, que 
permite que el agro colombiano tenga unas mejores 
garantías, no solamente para su supervivencia sino 
para seguirle entregando al país con todo su aporte 
esa gran posibilidad de soberanía y de seguridad 
alimentaria, en el caso de Risaralda los riesgos de 
producción son enormes, los grandes periodos de 
estiaje, así como las fuertes olas invernales, azotan 
nuestros cultivos y sobre todo lo de los pequeños 
productores, corregimientos nuestros, buenos 
productores; en cebolla, en hortalizas, en plátano, 
en banano, en frutas, en cítricos, se ven azotados 
y golpeados por imprevistos y desastres naturales, 
que los tiene que asumir hoy el pequeño productor 
y es bien sabido que no solamente Risaralda sino 
muchos otros departamentos y regiones del país son 
campesinos que hacen parte de esas ruralidad, que 
necesita hoy el apoyo del Estado, solamente quiero 
solicitar al señor Ponente una explicación un poco 
más detallada acerca del tomador de la…

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Termine doctor Reinales.
Intervención honorable Representante Juan 

Carlos Reinales Agudelo: 
…Decía Presidente, que para solicitarle al 

ponente que nos explicara muy bien cómo va a ser 
la figura para el tomador de la póliza de seguro, 
quién va pagar la póliza como tal, si bien es cierto 
el Fondo Nacional de Riesgos, derogar los recursos 
cuando sea necesario aplicarla, el costo de la póliza 
quién lo va asumir y cuál es el porcentaje, ojalá sea 
el cien por cien, porque en los pequeños productores 
de nuestro país de menos de cinco hectáreas que son 
cantidades en todo Colombia, no podrán entonces 
asumirlo porque es gente empobrecida y envejecida 
que han visto como el campo ha dejado ya de ser 
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rentable, sería una pregunta para el ponente y 
agradezco que nos dé una precisión al respecto, 
gracias Presidente.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

A usted por su intervención. Doctor Rubén Darío 
Molano.

Intervención honorable Representante Rubén 
Darío Molano Piñeros:

Presidente muchas gracias, quienes conocen 
un poco el campo saben que lo único con lo que 
cuenta un campesino, pequeño, mediano o grande; 
o un empresario, pequeño, mediano o grande, 
cuando inicia un proceso productivo en el campo 
es exclusivamente con el apoyo de su familia, 
con un azadón y con la voluntad de Dios, porque 
desafortunadamente en Colombia hasta la fecha 
no teníamos, ni tenemos una política de riesgos 
estructurada para proteger los ingresos o todas 
las actividades inherentes que desarrollan los 
campesinos y los empresarios del campo, por eso 
este proyecto entra a sufrir una enorme necesidad 
que tiene la agricultura colombiana, que es la de 
modernizar la gestión de riesgos para proteger 
el ingreso y el patrimonio de quienes con mucho 
esfuerzo tienen que dedicarse a esta actividad, este 
no es un proyecto, ni de pequeños, ni de medianos, ni 
de grandes, este es un proyecto que beneficia a todos 
los productores del sector, que hace parte inclusive 
de una filosofía que hay en los famosos acuerdos que 
dice que la paz en el sector rural pasa por conciliar 
los intereses de los diferentes actores que hay allá, 
sean pequeños, medianos o grandes, porque este es 
un país donde todos tiene que caber y todos tiene 
que producir de acuerdo con las oportunidades 
que tiene, de manera que yo quiero felicitar a los 
ponentes, especialmente, porque traen una iniciativa 
que es un instrumento valiosísimo de la política 
agropecuaria particularmente en esa materia de 
protección de riesgos que grandes beneficios les va 
traer a los productores, ese seguro tal y como está 
diseñado es inclusivo, es colectivo se puede…

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Termine, termine doctor Molano, treinta 
segundos.

Intervención honorable Representante Rubén 
Darío Molano Piñeros:

Presidente se puede tomar individual o 
colectivamente, tiene un apoyo en la financiación de 
las primas por parte del fondo que el mismo proyecto 
crea y le da la oportunidad a los productores, que 
cuando, por ejemplo, van a vender su cosecha y 
los precios se hayan caído, existe dado que se trata 
de un seguro para métrico, la posibilidad de que le 
reintegren la parte que deja de percibir en el precio 
y que hace parte de los costos de producción por 

efecto de la invocación de ese seguro, de manera 
que yo creo que lo que…

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Gracias doctor Molano. César Lorduy.
Intervención honorable Representante César 

Augusto Lorduy Maldonado:
Presidente muchas gracias, yo quiero hacer nada 

más dos apuntes, el primero es que este proyecto no 
está creando el seguro agropecuario, ni esto, no es 
ninguna novedad, esto fue creado por la Ley 69 de 
1993 que por cierto fue sancionada por el entonces 
Presidente César Gaviria, este proyecto lo que está 
haciendo es modificando algunos artículos de la 
Ley 69 de 1993, que como consecuencia de un mar 
de decretos y resoluciones prácticamente quedo 
ahogada, y lo segundo que quiero recordar, es que la 
parte del sector agrícola correspondiente al acuerdo 
de La Habana, en la parte correspondiente al sector 
agropecuario, el punto nueve solicita precisamente 
que haya un seguro de cosecha y un seguro 
agropecuario, muchas gracias, señor Presidente. 

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

A usted doctor César, tiene el uso de la palabra el 
doctor Jorge Gómez.

Intervención honorable Representante Jorge 
Alberto Gómez Gallego:

Gracias señor Presidente, yo quiero intervenir 
en este punto, no sé si en el punto del articulado 
haya ocasión generalmente no hay ocasión, porque 
he presentado una proposición de modificación del 
artículo 6° en su numeral 1, que dice que además 
de subsidiar el valor de la prima de seguros se 
podrían en el fondo de cuentas administradas por el 
Fondo de Financiamiento del Sector Agropecuario 
(Finagro), se podrán destinar recursos para ofrecer 
la cobertura del reaseguro del seguro agropecuario, 
cuando existan fallas del reaseguro que impliquen 
su no otorgamiento, ojo, estamos aprobando un 
Proyecto de ley que ofrece un subsidio a la prima 
de seguros, pero que además está abriendo la puerta 
para que también se dé un seguro al reaseguro y 
cómo funciona el mundo de los seguros, es de la 
siguiente forma, a usted le cotizan un valor de una 
prima para un seguro, le dicen la prima vale tanto 
mensual o anualmente, y la compañía de seguros 
escoge el reasegurador y corre el riesgo de que el 
reasegurador no le pague o se vaya, eso hace parte 
del negocio de los seguros, las aseguradoras tiene 
que tener algún grado de riesgo, no puede ser que 
hay unas compañías de seguros que no tengan 
ningún grado de riesgo, que es lo que garantizaría 
este numeral 1 del artículo 6°, a mí me parece que 
esto es una cosa abiertamente favorecedora del 
capital financiero, abiertamente porque favorece a 
las compañías de seguros, porque quedan sin ningún 
riesgo, ellas tienen que cobrar una prima que cubra el 
seguro y el reaseguro y el Estado se las va subsidiar, 
ya eso es un favor que se le hace al campesino…
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Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Doctor Jorge me parece muy interesante lo que 
usted dice, pero le quiero recalcar que, si ya pasó 
la proposición para ese artículo y, por favor, tiene 
treinta segundos para que termine, un minuto.

Intervención honorable Representante Jorge 
Alberto Gómez Gallego:

…Deme un minuto, ya la pasé y ayer había 
sido avalada pero hoy encontré la sorpresa de que 
había ya dudas sobre cómo se avalara, o ya había 
explicado suficientemente bien este tema, entonces 
me parece sí muy importante que cuando lleguemos 
al artículo 6 sometamos a votación si le vamos a 
dar dos subsidios a las compañías de seguro y le 
vamos a garantizar que no corran ningún riesgo, 
cuando este asegurando un agricultor, porque eso si 
ya sería pues mejor darle la plata al agricultor de 
una vez de manera anticipada y no estar metiendo 
un intermediario al que le vamos a regalar plata sin 
ningún riesgo, porque no van a correr ningún riesgo, 
con este articulo las compañías de seguro no van a 
tener ningún riesgo y entonces cuál es el negocio de 
las compañías de seguros sino ganar cuando no hay 
siniestros y perder cuando hay siniestro, que es de 
lo que se trata un seguro, señor Presidente, yo les 
voy a pedir muy encarecidamente que este articulo 
entonces si no avalan la propuesta, se vote con la 
discusión pertinente, gracias, señor Presidente.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

A usted doctor Jorge, Óscar Darío.
Intervención honorable Representante Óscar 

Darío Pérez Pineda:
Sí, señor Presidente, voy a comenzar por lo 

que acaba de decir el doctor Jorge Gómez, a mí 
me parece que el subsidio debe ser a la prima no 
un subsidio al reaseguro, yo estoy de acuerdo 
con él, es que el reaseguro es el seguro que toma 
el asegurador, entonces no tendrá nada que ver el 
asegurado para que sea el estado el que entregue 
dos subsidios, el primero subsidio es al asegurado 
que es el campesino, el segundo, no puede ser, 
subsidiar el reaseguro, yo creo que le asiste toda la 
razón si así dice el artículo, señor Presidente, a mí 
me preocupa que aquí esta como generalizándose 
cierto canibalismo, cierta antropofagia legislativa, 
cuando un proyecto no es nuestro por importante 
que sea no nos gusta, como así, aquí decimos que 
representamos a los campesinos y cuando hay una 
propuesta que los favorezca, en cualquier escala, 
ya no nos gusta, yo estoy de acuerdo el seguro 
agropecuario existe pero no funciona y este Proyecto 
de ley lo pone a funcionar, aumenta el objeto, el 
objeto del seguro agropecuario, incorporando un 
nuevo marco normativo, que es útil sin lugar a 
dudas para que exista un verdadero interés de las 
aseguradoras de crear este tipo de seguros, vincula 
un nuevo concepto, no es el seguro el que… 

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Un minuto más para el doctor Óscar Darío.
Intervención honorable Representante Óscar 

Darío Pérez Pineda:
…Déjeme terminar, señor Presidente, a todos 

les ha dicho termine si es un minuto y medio no se 
preocupe, miren, vincular el concepto no el seguro 
tradicional también el seguro paramétrico, que es 
fundamental, incorpora el lucro cesante, incorpora; 
los vientos, las lluvias, las escorrentías, todo el tema 
metrológico eso es fundamental eso es sustantivo 
crea un sistema de información de gestión de riesgos 
agropecuarios, es decir, aquí se está haciendo una 
nueva ley, sin lugar a dudas, compare el seguro 
tradicional con el nuevo y si a esto le damos más 
agilidad, más volumen, pues las primas caen, ahora 
yo si no entiendo como proponer aquí, que así como 
no me gusta que se subsidie el reaseguro yo si no 
puedo disponer de las utilidades de las compañías de 
seguros, porque eso va contra la libertad de empresa, 
entonces queremos matar de entrada el proyecto, 
yo sí creo que la antropofagia y el canibalismo 
legislativo debe morir y este es un gran proyecto que 
debemos aprobar todos aquí, clamorosamente en 
beneficio de los campesino colombianos, al menos 
son lo que casi todos han dicho en las campañas 
políticas, muchas gracias, señor Presidente 

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

A usted doctor Óscar Darío, doctor Salazar tiene 
el uso de la palabra

Intervención honorable Representante José 
Eliécer Salazar López:

Gracias Presidente, hombre esta clase de 
proyectos definitivamente impactan, en el desarrollo 
del sector agropecuario yo creo que en esta plenaria 
no tiene por qué haber duda y pido especialmente a 
mi bancada del partido de la U que lo respaldemos 
unánimemente, mire en el departamento del Cesar 
sí que necesitamos esta clase de respaldos para los 
arroceros, para los cacaoteros, para los cafeteros, 
para los ganaderos, tenemos de vecino a Venezuela, 
ya sufrimos la primera crisis biológica, porque 
nos transportaron de allá animales contaminados, 
que hubo que sacrificar un número aproximado de 
seiscientos vacunos, eso es pérdida para la región y 
para el dueño de esta finca ganadera, así que aquí no le 
pongamos tanta politiquería al tema, reflexionemos 
en el sentido que la base importante de este país es 
el desarrollo agropecuario y que lo que haya que 
hacer por el desarrollo agropecuario no debe tener 
tanta discusión y procedamos Presidente, de una vez 
por todas, a convertir en ley de la Republica esta 
iniciativa la cual felicito a su creador y a su ponente.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Gracia doctor Salazar, doctor Jairo Cristancho, 
moción de orden doctor Guida.
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Intervención honorable Representante 
Hernando Guida Ponce:

Muchas gracias Presidente, la moción de orden 
es en este sentido, ya nosotros, ya la plenaria tomó 
decisión con respecto al informe de ponencia, 
ya se votó y se votó positivamente, yo lo invito, 
señor Presidente, para que entremos a analizar y a 
votar el articulado, porque estamos dando como si 
estuviéramos todavía en la discusión en el informe 
de ponencia, entonces mi invitación, con todo 
respeto, señor Presidente, es que entremos a debatir 
el articulado.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Doctor Guida con el respeto suyo y de los demás 
compañeros, el compromiso que hicimos con los 
colegas era que votaremos el informe de ponencia 
pero que los escuchábamos, nos quedan tres colegas 
y con mucho gusto procederemos al articulado, 
muchas gracias, tiene el uso de la palabra el doctor 
Jairo Cristancho.

Intervención honorable Representante Jairo 
Giovany Cristancho Tarache:

Gracias señor Presidente, yo creo que el objeto 
como tal de este Proyecto de ley es muy importante 
y es incentivar y proteger la producción de alimentos 
en nuestro país, en mi caso en los llanos orientales 
estamos catalogados como la despensa agrícola del 
país, y hemos visto muchas personas que invierten 
sus recursos familiares en proyectos agropecuarios, 
y después terminan siendo un fracaso y pidiendo 
auxilios al Gobierno que nunca llegan.

Yo creo que este proyecto de ley, es asegurar 
nuestra calidad alimentaria y el aseguramiento de 
que haya una buena productividad, yo creo que 
emergencias como las que se han presentado con 
el cierre de la vía al llano, están dando quiebras 
a nuestros arroceros y a los palmicultores de este 
país, y por eso ojalá hubiese existido un seguro 
hace mucho antes, porque ellos nos están pidiendo 
a los congresistas de esta región que, por favor, le 
ayudemos a que no termine fracasando su inversión, 
su trabajo de toda una vida, es la oportunidad grande 
que tenemos los colombianos, de ayudar a la gente 
que invierte en el campo, y quien invierte en el campo 
son los campesinos, son la gente que más de verdad 
quiere y estimula su tierra para sacarla adelante, yo 
felicito a la Comisión Quinta por este Proyecto de 
ley y creo que si duraron un año debatiéndolo allí 
en la Comisión Quinta, sería una pena nosotros en 
plenaria venir a decir que falta aún muchas cosas por 
mejorar, tal vez falte el tema del reaseguro pero yo 
le aseguro, señor Presidente, que si todos de verdad 
queremos un país mejor, y queremos trabajar porque 
tengamos una economía sólida, debemos apoyar 
proyectos de ley como este.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Gracias doctor Cristancho, doctor Fabio Arroyabe 
tiene el uso de la palabra.

Intervención honorable Representante Fabio 
Fernando Arroyabe Rivas:

Presidente gracias, Presidente unas preguntas muy 
concretas que los colegas las han hecho y quisiera 
que haya claridad sobre estas dudas, la primera, 
tengo inquietudes, porque me han manifestado que 
este tipo de seguros es potestativo voluntario, pero 
cuando uno lee el articulado no deja esa claridad, 
solamente lo prevé voluntario para el seguro cuando 
es por índice, lo segundo es que el seguro tampoco 
se encuentra estimulado tácitamente en el articulado, 
quién lo pagará y para nosotros sí es importante que 
se sepa quién lo pagará, se asume unos recursos para 
el Fondo Nacional de Riesgos Agropecuarios, pero 
eso simplemente le están otorgando unos recursos 
a este fondo, pero en ninguno de los numerales 
manifiesta que se utilizará para pagar el seguro, lo que 
me queda como conclusión que los seguros los van a 
pagar los campesino, lo que sí veo es que hay unos 
reaseguros y contra reaseguros, por así decirlo, para 
proteger y pagar la prima, quiere decir que estamos 
ayudándole aquí a las aseguradoras, hay una serie 
de preguntas y dudas que tenemos con el proyecto, 
señor Presidente, que nos gustaría simplemente 
que si quedan estipuladas en el Proyecto de ley 
lo acompañaremos y podremos tomar la decisión, 
gracias Presidente.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

A usted doctor Fabio, doctor Mauricio Toro.
Intervención honorable Representante 

Mauricio Andrés Toro Orjuela:
Gracias Presidente, dentro de las preocupaciones 

que han mencionado varios de los Representantes, el 
doctor Arroyabe, el doctor Cristian Moreno, el doctor 
Reinales, las cuales comparto y yo agrego una, y es 
que es importante que quede claro la diferenciación 
clara del tamaño de los productores, porque hoy un 
gran productor podría tener las mismas condiciones, 
que podría tener un pequeño o un microproductor 
y eso los dejaría en desigualdad de condiciones, 
entendiendo además que esto requiere que quede 
claro en el articulado el mecanismo que le permita 
a los productores y a los agrícolas poder reclamar el 
seguro, porque es que hoy mucho de esos seguros 
no se cobran porque no se entiende el procedimiento 
y muchos de los campesino no conocen claramente 
cómo acceder al beneficio, entonces yo creo que si 
debe quedar estipulado en el Proyecto de ley una 
obligación que nos permita a nosotros conocer el 
mecanismo por medio del cual esto va llegar a la 
parte más débil de la cadena, y no se vaya quedar 
en los grandes que es lo que ha venido pasando con 
algunos de esos beneficios, gracias, señor Presidente.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Doctor Ferro.
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Intervención honorable Representante 
Ricardo Alfonso Ferro Lozano:

Gracias Presidente, bueno en primer lugar 
hacerle un reconocimiento a los ponentes, al 
doctor Edwin, a la doctora Teresa y al doctor Ciro, 
por permitir que esta ponencia en segundo debate 
pudiera recoger algunas de las inquietudes que se 
plantearon en la Comisión Quinta; en segundo 
lugar, anunciar mi voto positivo, por lo que tiene 
que ser que este Proyecto de ley pase al Senado 
de la República, y en tercer lugar, hacerle una 
invitación a mis compañeros de la plenaria de la 
Cámara, para que acompañemos este proyecto, en 
la medida en que desde la Comisión Quinta cuando 
se vio la necesidad de avanzar en este proyecto de 
ley, que si bien es cierto ya está plasmado en el plan 
de desarrollo, vimos la necesidad porque nuestros 
campesinos están clamando por la posibilidad de 
que realmente este seguro agropecuario sea útil para 
ellos, que no nos quedemos simplemente con que 
un seguro que se está adquiriendo sobre el papel, 
no se pueda realmente poner en la práctica y que 
nuestros campesino terminen siendo los paganinis a 
la hora de querer o de que tengan alguna dificultad 
con su cosecha, en la medida en que, hoy por hoy, no 
pueden reclamar el seguro que está en este momento 
vigente o, lo que es peor, que terminan no pudiendo 
adquirirlo ante las aseguradoras por las dificultades 
que se están presentando, entonces mi invitación 
es a la plenaria de la Cámara para que apoyemos 
las posibilidad de que este Proyecto de ley siga 
su tránsito legislativo y que si hay algún tipo de 
proposición la dejemos como constancia de manera 
que podamos avanzar rápidamente en el mismo, 
muchas gracias.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

A usted doctor Ferro, doctor Cala.
Intervención honorable Representante Jairo 

Reinaldo Cala Suárez:
Muchas gracias, señor Presidente, a ver, nosotros 

tenemos algunas preocupaciones y van en esta 
dirección, cómo asegurar que este seguro pueda 
llegar a la gente realmente pobre de este país, y 
teniendo en cuenta una realidad, la realidad es que 
la informalidad de la tierra en Colombia es muy 
alta y los campesinos pobres son los que no están 
formalizados, como se haría para garantizar que esa 
población campesina que no está formalizada pueda 
ser objeto del seguro porque o si no estaríamos 
dejando a un muy alto porcentaje de población 
sin acceder al seguro, hay otro tema que es bien 
complejo, el tema de la comercialización, es decir, 
un seguro que protege al campesino en caso de 
siniestro, pero hay un siniestro que es el que golpea 
de manera permanente a los campesino en Colombia, 
que es poder asegurar el mercado para lo que están 
produciendo de manera permanente, entonces, en esa 
dirección nosotros consideramos que es necesario 
que en el proyecto se pueda dejar eso bien definido 
para poder garantizar que sí va a lograr producir 

los efectos que se requieren, y estamos de acuerdo 
también con las observaciones de como cerrarle el 
paso para garantizar que se le amplíe el portafolio a 
las aseguradoras, muchas gracias.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Gracias doctor Cala, doctor Vallejo tiene el uso 
de la palabra y se prepara el doctor Chica que es el 
autor del proyecto.

Intervención honorable Representante 
Gabriel Jaime Vallejo Chujfi:

Muchas gracias Presidente, rápidamente 
expresar como lo han hecho los otros compañeros, 
el reconocimiento a la importancia de este Proyecto 
de ley un reconocimiento a la bancada del partido 
Conservador y un reconocimiento igualmente a 
los ponentes, dos reflexiones fundamentales, señor 
Presidente, la primera, es mi preocupación de 
que este proyecto no se nos vaya quedar en letra 
muerta, doctor Félix, yo entiendo que en el Plan 
Nacional de Desarrollo se reglamenta el tema de 
seguros paramétricos, sin embargo, hay que decirle 
a los colombianos y hay que decirle al Gobierno 
nacional, que a la fecha y pese a la expedición de 
decretos anteriores, en Colombia, no se ha expedido 
una sola póliza de seguros paramétricos en este país, 
lo cual significa que es un reto enorme para el sector 
asegurador, y lo segundo un mensaje que quiero 
dejarle al Gobierno nacional y es que le anuncie al 
país con cuánto se va a comprometer a aportarle al 
Fondo Nacional de Riesgos Agropecuarios, estamos 
llenos de fondos pero sin recursos y un fondo sin 
recursos realmente no sirve para nada, esas eran 
las dos reflexiones diciendo nuevamente que este 
proyecto es fundamental para el desarrollo del sector 
agropecuario, especialmente para los pequeños 
agricultores que, día a día, ven como sus cosechas 
se someten a riesgos meteorológicos y esos riegos 
que absolutamente nadie los puede controlar y que 
hoy no son objeto de asegurabilidad en Colombia, 
gracias señor Presidente.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

A usted doctor Vallejo, doctor Chica espéreme 
que tengo dos intervenciones y creo que usted sería 
muy interesante que termine y cierre esto, doctora 
Adriana Gómez tiene el uso de la palabra y se 
prepara la doctora Irma.

Intervención honorable Representante Félix 
Alejandro Chica Correa:

Muchas gracias, señor Presidente, un cordial 
saludo a todos los colegas, darle gracias a Dios y de 
manera especial.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Félix, Félix espéreme un momentico ya tengo 
dos intervenciones, ya tiene la doctora…
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Intervención honorable Representante Félix 
Alejandro Chica Correa:

Claro, señor Presidente, bien pueda.
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
…Y usted termina, doctora Adriana.
Intervención honorable Representante 

Adriana Gómez Millán:
Gracias señor Presidente, yo pienso que todo 

lo que hagamos en pro de fortalecer la agricultura 
y el apoyo al trabajador del campo es beneficioso, 
sin embargo, quiero hacer dos observaciones a 
este proyecto de ley, el primero es una observación 
del rigor que debe tener, y es que en el artículo 1, 
manifiestan aquí en el texto que se adiciona un 
segundo parágrafo al artículo 1 de la Ley 69 del 
93, y en el desarrollo del texto lo que hacen es 
eliminarlo, es decir, venimos con un artículo de 
dos parágrafos, anunciamos que se adiciona otro, 
sin embargo reducen no adiciona, quisiera que 
revisaran esa parte por la rigurosidad del texto y 
en la segunda parte preocupante que se modifica el 
artículo 3, eliminando los dos parágrafos de la ley 
inicial, de la Ley 69 del 93 y me preocupa porque el 
parágrafo eliminado uno hace alusión al tratamiento 
especial que tendrá este seguro para el minifundista, 
me parece importante que este Proyecto de ley deje 
claro que debe beneficiar al minifundio, asumiendo 
que el que tiene propiedad de tierras más pequeña 
es el campesino más necesitado de este beneficio, 
gracias señor Presidente.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Gracias, doctora Irma, doctor Chacón luego.
Intervención honorable Representante Irma 

Luz Herrera Rodríguez:
Gracias Presidente, desde el partido político 

Mira queremos apoyar este proyecto porque lo 
consideramos como un alivio para el campesino, 
este Congreso históricamente ha propuesto apoyar 
a los campesinos, pero acá tenemos que avanzar 
no solamente a que sea algo de subsistencia, 
sino que sea realmente encaminado a lograr una 
vocación agrícola, pensando en los jóvenes del 
campo, necesitamos también asegurar incentivos 
para que los jóvenes se queden en el campo, por 
eso consideramos que esta es una herramienta muy 
importante para proteger la producción de alimentos, 
ya sea por daños emergentes o por lucro cesante, 
de manera que vamos a apoyar este proyecto, sin 
embargo a los ponentes recomendarles que en este 
proceso también, doctor Edwin, no se desconozca 
lo que logramos en el Plan Nacional de Desarrollo, 
sobre la cédula rural, que es el mecanismo de 
identificación y asociatividad de los campesinos, por 
lo demás estamos en toda la disposición de apoyar 
este proyecto que creemos va a ser de gran incentivo 
para el sector agropecuario y el sector campesino 
del país, gracias señor Presidente.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Doctor Carlos Alejandro Chacón.
Intervención honorable Representante Carlos 

Alejandro Chacón Camargo:
Gracias Presidente, yo quiero solo hacer esta 

manifestación, mi querido compañero Edwin, 
para no quede la percepción que quienes tenemos 
algunos reparos de esta ley crean que es que estamos 
en contra del campesino, por el contrario, queremos 
evitar que al campesino le recarguen una carga más 
de lo que hoy tiene el campo colombiano, pero 
quiero decir lo siguiente Edwin que no nos han 
contestado y nos gustaría que nos ayuden con eso. 
Uno, por qué aparece ahí que los recursos propios 
del productor para financiar el fondo, quiere decir 
que los campesinos van a pagar parte de este seguro, 
aquí mencionan de manera clara y puntual, que van 
aumentar el seguro que hoy pagan, como bien lo dijo 
usted doctor Lorduy, porque hoy existe, en favor de 
la protección del campesino lo van aumentar hasta 
por más del veinte por ciento (20%), el costo de lo 
que están pagando los campesinos hoy, y lo dice el 
articulado sin exceder el veinte por ciento (20%) del 
valor neto pagado por las primas hoy, las primas es 
el pago que hacen hoy los campesinos, ¿Para pagar 
qué?, les quiero contar una de las cosas que van a 
pagar con este seguro, el reaseguro, ese no es el 
seguro del campesino, eso es de la aseguradora, y de 
quién son las aseguradoras, de los bancos, y también 
hay algo que es importante, están hablando de dos 
tipos de seguros, el seguro que se maneja a través de 
un mecanismo…

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Doctor Chacón termine por favor.
Intervención honorable Representante Carlos 

Alejandro Chacón Camargo: 
…El seguro que hace como forma técnica de 

valorar lo que se le va a cubrir al campesino que es 
el del índice, que ese lo consideran voluntario y hay 
otro que no lo dice, pero es el seguro paramétrico 
que sí va a ser obligatorio, por lo tanto es importante, 
Presidente, doctor Edwin, que se deje voluntario, 
que no obliguen más al campo una carga superior 
a la que hoy tiene, y también que nos expliquen 
por qué en el artículo 5, con el supuestamente 
apoyo al campesino, pretenden financiar estaciones 
meteorológicas y otros más en la creación y 
obligación del Presupuesto General de la República, 
ojo, aquí están tomando decisiones presupuestales 
que no corresponden a esta ley, porque están 
obligando al Presupuesto General de la Nación a 
algo que requiere, por supuesto, la iniciativa del 
gasto del Gobierno. 

Gracias Presidente por eso es importante artículo 
por artículo revisar esta norma para no ir a causarle 
un daño al campesino, puede ser que la gente tenga 
la buena intención de pensar que está haciéndole 
un favor al campesino y terminemos es hacerle un 
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grave daño al campo colombiano, especialmente a 
los más pobres de Colombia.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Doctora Elizabeth por el San Andrés que 
queremos.

Intervención honorable Representante 
Elizabeth Jay- Pang Díaz:

Gracias señor Presidente, hoy elevo mi voz y 
hablo por los pescadores de mi tierra, yo de verdad 
si quisiera que hicieran claridad, porque nosotros en 
el archipiélago de San Andrés estamos precisamente 
buscando estrategias y alternativas para que los 
pescadores vuelvan a pescar, para que toda esa deuda 
que tiene el país con el archipiélago de San Andrés 
sea reconocido a través de nuestros pescadores, que 
no solamente son pescadores sino también hacen 
soberanía patria allá en el paralelo ochenta y dos, pero 
también por aquellos cultivadores de pan coger en 
las islas, eso hay que hacer claridad, eso no se puede 
dejar con dudas, quiénes van a participar, cuáles son 
los requisitos hay que hacer más profundidad, y yo 
estoy totalmente de acuerdo que analicemos artículo 
por artículo de ese proyecto, señor Presidente, para 
que nosotros entonces podamos ver la viabilidad 
para cada una de las regiones y especialmente para 
el pequeño cultivador y para los pescadores.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Muchas gracias doctora Elizabeth, doctor Chica 
tiene el uso de la palabra y usted termina ahora 
doctor Inti.

Intervención honorable Representante Félix 
Alejandro Chica Correa:

Gracias Presidente, nuevamente un cordial saludo, 
cuando iniciamos nuestro proceso en el Congreso, 
cuando nos dimos a la tarea de traer un proyecto de 
ley, de iniciativa congresional, siempre estuvo en 
nuestra retina defender el sector agropecuario, hoy 
me doy cuenta que es la inmensa mayoría de este 
Congreso quienes tenemos, no solo el interés, sino 
además seguramente zuncadas intereses en el agro 
colombiano, hoy cuando hemos escuchado, en otros 
momentos en la plenaria, la preocupación de todos 
los congresistas de las diferentes regiones por el 
apoyo al sector agropecuario, cada vez estamos más 
convencidos que si no es el Estado, que si no es el 
Gobierno, con decisiones como estas, pero iniciativa 
del Congreso, que hemos logrado en solo un año, y 
aquí mi reconocimiento al doctor Ballesteros y a los 
demás ponentes, a los compañeros de la Comisión 
Quinta, que por unanimidad en su momento después 
de la discusión, aprobaron esta iniciativa, hoy no 
menos cierto es que las dificultades en Colombia, la 
tienen los pequeños microempresarios del campo, y 
en la misma pero en otra proposición los grandes…

Aquí no estamos favoreciendo a nadie, como han 
querido señalar algunos, que este es un proyecto 
parecido al entonces Agro Ingreso Seguro que para 
nada tiene que ver con la realidad, aquí lo estamos 

diciendo a los colombianos de a pie, a los que 
menos oportunidades han tenido ante catástrofes 
como las que vivieron los hermanos de Nariño el 
año pasado, una gran cantidad de familias afectadas 
por las inclemencias del clima, las heladas y nadie 
respondió, ese es un ejemplo claro, de lo que el 
Proyecto de seguro agropecuario por índice o 
paramétrico inicialmente busca, y es que ante esas 
adversidades de la naturaleza, ante esos hechos 
inusitados de las heladas, de las granizadas, de las 
inundaciones, de los terremotos, pero adicional a la 
pérdida de la carga por un volcamiento del camión 
llegando a Bogotá o llegando a la ciudad principal 
donde esperaba comercializarse, también de manera 
responsable, luego de muchas mesas de discusión 
con el Gobierno, con el Ministerio de Agricultura, 
con Finagro, con el Banco Agrario, con todas las 
entidades que hacen parte del sistema agrario en 
Colombia, no ha sido fácil decirle al Gobierno 
que coloque plata para subsidiar y respaldar estas 
pólizas, que lo que quieren y buscan es permitirle 
a los pequeños, a los medianos y a los grandes, 
porque no será este Congreso o al menos no 
iniciativa nuestra quien discrimine a quién o a 
quiénes favorece o a quiénes afecta, si existe hoy 
y está establecido, el Gobierno ha hecho esfuerzos 
vigentes y los anteriores también hoy le corresponde 
al tomador, llámase pequeño microempresario 
responder por el diez por ciento (10%) de la póliza, 
el Estado responde por el noventa, doctor, doctor 
exvicepresidente del Quindío, Atilano, usted y varios 
colegas han preguntado ¿Por cuánto debe responder 
el pequeño?, también hay unas tablas establecidas, 
por cuánto debe responder el mediano y el grande, 
y ahí le corresponde entre cincuenta, entre el treinta 
y el cincuenta por ciento (50%) a ellos y el Estado 
entre el cincuenta y el setenta por ciento (70%), eso 
ya está establecido, no lo hicimos nosotros, lo que sí 
estamos logrando con este Proyecto de ley es que el 
Gobierno nacional, sea el que sea, el de Iván Duque 
y Martha Lucia, y los futuros, cuando logremos que 
esto se convierta en ley de la República, siempre 
tenga un recurso destinado para salvaguardar el 
interés de los productores nuestros, que son los que 
garantizan como lo dijo el ponente acertadamente, 
la seguridad alimentaria de todos los que vivimos en 
las ciudades.

Hoy es muy fácil ir a la tienda y al supermercado, 
y ahí está la comida, pero nunca revisamos de 
dónde llegó, y cuánto sufrió ese pequeño y mediano 
productor, incluso los grandes, que a veces pareciera 
que fuera pecado, pues bienvenido los que tienen 
con que invertir, pero hay que garantizarles y darles 
certeza para que no vivamos lo que países cercanos 
hoy lamentan, dejaron de trabajar el campo.

Un llamado respetuoso a esta Plenaria, válida la 
discusión, bienvenida, sea cual fuere el partido o 
movimiento político, pero yo sí llamo a la reflexión 
respetuosa, si tenemos compromiso con un sector, 
como el sector agropecuario, debemos garantizarle a 
ese pequeño, mediano o grande que tenga la certeza 
de que sus productos van a ser bien pagos, o al menos 
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ante una catástrofe, ante una situación calamitosa, el 
Estado responderá y ahí creo que estamos haciendo 
país.

Ahí pienso que es la forma como empezamos 
a mandar un mensaje de manera acertada, yo 
agradezco al doctor Edwin Ballesteros, pero además 
a toda mi bancada del partido Conservador por la 
solidaridad, y el apoyo cuando decidimos presentar 
esta iniciativa y llamo a todo el Congreso de 
Colombia en esta Cámara para que le demos un 
respaldo a los campesinos nuestros, a los pequeños 
microempresarios, a los medianos y a los grandes 
productores del campo, muchas gracias Presidente.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

A usted doctor Chica, doctor Atilano tiene el uso 
de la palabra y luego el doctor Inti, doctor usted la 
necesita no hay ningún problema, ya aquí vamos en 
un orden no se preocupe, doctor Atilano.

Intervención honorable Representante Atilano 
Alonso Giraldo Correa:

Bueno muy bien Presidente, yo los he escuchado 
atentamente y quiero mi intervención para hacer 
varias precisiones, doctor Chica, nosotros aprobamos 
el Fondo de Estabilización del Café, que quiero 
decirle eso no es ningún fondo de estabilización 
del café, eso no es cierto, es un fondo para ayudar 
a los cafeteros en situaciones difíciles, pero eso no 
estabiliza, no hay la capacidad de ese fondo, ese 
es un ahorrito que tenemos ahí los cafeteros con la 
ayuda del Gobierno, con un descuento también que 
se da del café que se vende en el exterior, y les voy 
a dar el ejemplo, el café hace poco estuvo en sesenta 
y ocho mil pesos y la ayuda se habló de tres mil 
pesos, entonces sesenta y ocho y tres, setentaiuno, 
eso estabiliza el precio del café, mentira, cuál 
estabilización, es una ayuda, lo que pasa es que hay 
que hablar es claro, o cuando el precio del café es 
ochenta mil pesos, el Estado no tiene para subsidiar 
ese tema, y por qué hago esa claridad, para poder 
hacer también mi explicación en este tema del 
seguro, quiero decirle que todo lo que sea en el agro, 
ni más faltara dispuesto a acompañarlos y ayudar 
porque si hay un sector de todos los gobiernos de 
verdad que están en deuda, es el agro, en educación 
se ha avanzado, en vivienda se ha avanzado, pero en 
el agro absolutamente nada, todos están en deuda, 
aquí ningún gobierno puede salir a decir que ha 
hecho políticas claras para el agro, ni siquiera ese 
censo agropecuario, y si no hay censo, simplemente 
este país está ciego, no sabe nada del agro, si usted 
no tiene un censo si usted no tiene conocimiento…

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Termine doctor Atilano.
Intervención honorable Representante Atilano 

Alonso Giraldo Correa: 
…Si usted no tiene conocimiento qué decisiones 

va a tomar, qué soluciones va a tomar, equivocado, 
entonces ahorita hablamos de la póliza de un seguro 

para, claro bienvenido, y con el Gobierno y sin el 
Gobierno si yo tengo una cuadra de plátano, yo 
voy a una compañía de seguros y le digo necesito 
asegurarla, claro Atilano, en el año, van y hacen mi 
estudio, en el año vale diez millones de pesos, para 
asegurarle su cuadra de plátano, en Montenegro que 
cada año hay un vendaval y deja, no deja una mata 
parada, y cuando me dicen diez millones de pesos, 
pues no tengo con qué pagarla, entonces ahí seria 
donde el Estado debe de entrar a ayudarle, venga, 
vale diez millones de pesos, usted es dueño de esa 
cuadra, cuánto paga o que porcentaje coloca, y el 
Estado el otro, pero igual el Estado no tiene para 
pagar un ochenta un noventa por ciento (90%), 
hablemos aquí claro, pero si es bueno que tenga 
un ahorro, un fondo para en esos casos especiales 
ayudar, casi que ni siquiera debería ser con una 
póliza, porque ahí las compañías de seguro van a 
ganar plata, debería ser un fondo también para esos 
casos tan especiales que el Estado tenga un ahorro 
para ir y ayudarle a ese campesino que necesita.

Hablaban que reaseguro, todo eso, yo también 
quiero hacer la claridad porque en las intervenciones 
he visto que unos colegas no tienen claro que es eso, 
y le digo dónde aprendí, en el año noventainueve, 
cuando el terremoto en el Eje cafetero y especialmente 
en mi departamento, Compañía Agrícola de Seguros, 
no tenía con qué, la compañía no era capaz de pagar 
todos los siniestros, pero es que cada compañía 
tiene una compañía matriz mayor, que es la que 
lo, le ayuda para esos casos especiales, ese es el tal 
reaseguro, cuando usted paga un seguro de vivienda, 
claro la …

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Termine doctor Atilano.
Intervención honorable Representante Atilano 

Alonso Giraldo Correa: 
…Cuando usted paga un seguro, ya le está 

pagando a esa compañía con la que usted está 
contratando, pero ahí hay un porcentaje para esa 
compañía matriz, así que no nos enredemos en que 
reaseguro y todo eso, eso ya está incluido y eso lo 
hace es cada compañía de seguros para tener quién 
responda por ellas en casos especiales, muchas 
gracias Presidente, decirle que acompaño este 
proyecto.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Doctor Inti, tiene el uso de la palabra.
Intervención honorable Representante Inti 

Raúl Asprilla Reyes:
Muchas gracias, señor Presidente, definitivamente 

son más las dudas que las respuestas sobre este 
proyecto de ley, he escuchado de manera repetida 
decir es que aquí estamos legislando para el 
campesinado, dígame usted donde está la palabra 
campesino en el proyecto de ley, y sabe por qué 
no está la palabra campesino en el proyecto de 
ley, porque desde hace tiempo desde el gobierno 
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Santos incluso, hay la voluntad en este país de 
borrar al campesinado como un sujeto activo de 
derechos, el artículo 64 de la Constitución utiliza 
la palabra campesino, escuchaba yo al autor del 
proyecto cuando se le decía que el subsidio sea 
para los pequeños productores, decía no eso es 
inconstitucional porque acá no se puede diferenciar, 
carreta, todo lo contrario, el mandato del artículo 64 
de la Constitución es que debemos legislar a favor de 
los campesinos, tal y como está redactado el proyecto 
hay todas las posibilidades para que acá nombremos 
y nombremos a los campesinos, pero en la práctica 
quienes accedan a este seguro, a este subsidio sobre 
la prima de seguro, no sean los campesinos sino que 
siempre se han visto beneficiados con las políticas 
públicas que salen de este Congreso, es decir, 
aquellos que en su momento se vieron beneficiados 
de programas como Agro Ingreso Seguro dos.

Yo le hago un llamado respetuoso al ponente, 
a los autores, al colega Pachón en compañía de 
otros representantes, va a radicar una proposición 
para que armemos una subcomisión y evaluemos 
la posibilidad de llegar a unos acuerdos y de esta 
manera podamos decir que se está aprobando un 
Proyecto de ley que apoya al grande y al mediano y 
hoy también al pequeño, aunque por el momento no 
lo nombran. Muchas gracias.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

A usted doctor Inti. 
Secretario, me dicen que llegó una … le 

doy la palabra al señor Ponente y ponemos en 
consideración una proposición que me dice que hay 
de aplazamiento.

Intervención honorable Representante Edwin 
Gilberto Ballesteros Archila:

Gracias Presidente, mire, yo quiero, yo los he 
escuchado atentamente a todos queridos colegas, y 
yo les ruego, por favor, que así como hemos prestado 
atención, hagan lo mismo con las respuestas que 
queremos dar desde la coordinación de la ponencia, 
doctor Chacón, doctor Chacón Alejandro.

En serio, en serio, vean mire, yo les quiero dejar 
varias precisiones, la primera, la primera precisión, 
este proyecto fue debatido, analizado durante un 
año, por eso me extraña mucho el día de hoy, que 
vengan colegas de la Comisión Quinta de la Cámara 
de Representantes diciendo, “no sabía”, cuando 
participaron en mesas de trabajo y ahí doctor 
Chacón yo le quiero hacer un llamado, con todo 
el respeto, cómo es posible que usted miembro de 
varias subcomisiones, venga ahorita a decirnos que 
no está de acuerdo con varios artículos del proyecto, 
cómo es posible que en varias mesas técnicas, con 
los gremios, con la academia, con el Gobierno 
nacional, con la oposición y no se Chacón que se 
hizo, perdón Pachón, pero participaron en todas 
las mesas técnicas, y hoy vienen a decir que no 
entienden el proyecto, yo sí quiero pedirle a todos 
los colegas, con el debido respeto, que tengamos 
seriedad, que seamos serios, que seamos serios, 

no es justo hoy mandarle ese mensaje al país, es 
una falta de respeto, doce millones de campesinos, 
César, hombre, doce millones de campesinos a mí 
me parece, primero, que esa precisión es importante, 
un año trabajando mesas técnicas aprobado por 
unanimidad y hoy vienen a decir que no están de 
acuerdo con el proyecto.

Segundo, queridos colegas de la Plenaria, acá 
no estamos inventando el seguro agropecuario, el 
seguro agropecuario ya existe y hoy el Gobierno 
nacional a través del Ministerio de Agricultura y 
acaba de asignar ochenta mil millones de pesos, ya 
está funcionando, está incluido unos complementos 
importantes en la Ley del Plan Nacional de 
Desarrollo, pero lo que estamos haciendo con esta 
modificación de cuatro artículos, es permitir que 
podamos reglamentar, darle seguridad jurídica 
y financiera a un esquema que este país estaba 
demorado en recibir, es el proceso de aseguramiento 
de la gente más pobre de Colombia, eso es lo que 
estamos buscando, acá estamos parados que por 
los reaseguros, que por si es índice o paramétrico, 
hombres no saquemos excusas y yo le pido, señor 
Presidente, con todo el respeto, a todos los colegas 
que sometamos a votación el articulado de este 
proyecto, y este mensaje yo quiero a través de las 
redes sociales, y que escuchen los colombianos, que 
no vayan a hundir este proyecto por interpretaciones 
inadecuadas del articulado.

Muchas gracias Presidente.
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
A usted doctor Ballesteros, doctor Pachón, 

déjenme someter una proposición, réplica, tiene el 
uso de réplica, pero es una réplica … 

Intervención honorable Representante César 
Augusto Pachón Achury: 

Representante Ballesteros, ustedes citaron ese 
debate en la Comisión Quinta, cuando sabían que yo 
estaba de permiso fuera del país, por eso no les pude 
dar el debate en la Comisión, y por eso dice que 
todos dijeron que sí, porque ese día yo no estaba, 
estaba en ese país, y el permiso lo había pedido 
previamente ustedes sabían que yo tenía permiso y 
no podía darles el debate, por eso se los estoy dando 
hoy. Y entonces hágame el favor, donde están los 
campesinos, yo no quiero que esto se convierta 
en otro Agro Ingreso Seguro, que los subsidios se 
fueron para los grandes y no para los pequeños, 
doctor Edwin, por eso es importante que nos acepten 
la proposición de la subcomisión y revisar lo que el 
Representante Carlos Chacón está diciendo, de cuál 
es el trasfondo, si no es un seguro, o si realmente 
van a obligar porque en ninguna parte dice que no va 
a ser obligatorio, un costo más de producción para 
el campesino no lo vamos a aceptar, doctor Edwin 
Ballesteros. Muchas gracias.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Doctor Chacón tiene el uso de su réplica.
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Después de la réplica del doctor Chacón, con 
gusto doctor Edwar. 

Intervención honorable Representante 
Alejandro Carlos Chacón Camargo:

Bueno, primera cosa que quiero decir, con todo 
respeto, mi compañero Edwin, yo no estaba en 
ninguna subcomisión, de pronto pueden querer, 
me hubiera gustado estar y no hubiera dejado pasar 
varias de las cosas que están aquí, especialmente 
de ejemplo, el artículo 7º socialización, con la 
plata supuestamente, que van a tener acá que es 
supuestamente para un seguro, que va es a reasegurar 
los seguros, vamos a pagar la socialización por todo 
el país, quedará el Ministerio de Agricultura de 
algo que ya existe supuestamente que es el seguro 
agropecuario.

Yo creería, con todo respeto, que es importante el 
proyecto en la medida que vaya dirigido al campesino 
como lo están vendiendo, que bueno sería que 
ese dos por ciento (2%) que están tomando de las 
empresas de economía del estado de sus utilidades, 
del diez por ciento (10%) de la utilidad que va a 
tener el Banco Agrario y que va tener la posibilidad 
de aumentar la prima de quienes lo pagan hoy en el 
veinte por ciento (20%) que son los productores o 
los campesinos, fuera precisamente para beneficiar 
a esos campesinos en su actividad productiva, a eso 
le caminamos, porque aquí la cantidad de dinero de 
este fondo para pagar seguros creo que no hace sino 
enriquecer a lo que hoy este país está cuestionando y 
que a nosotros no nos oyeron en el 2017 cuando iba 
a beneficiar a la banca de Colombia.

Beneficiemos al campesino, démosle la vuelta 
a este proyecto, Chica, y démosle directamente 
al campesino más pobre los recursos que ustedes 
están recaudando para este fondo y que uno de los 
literales que ahí llevan qué es lo único que me parece 
importante que dice otorgar subsidios e incentivos 
y especifiquemos que son para los pobres, para 
los campesinos del estrato uno, del estrato dos, 
que lo necesitan en Colombia, si lo hacen así, lo 
acompañamos, si no, de una vez anunciamos el voto 
negativo en este proyecto.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Moción de orden para el doctor Edward 
Rodríguez, moción de orden para el doctor Christian 
Moreno.

Intervención honorable Representante 
Christian José Moreno Villamizar: 

Oiga Presidente, mire yo si le quiero pedir que 
usted, le dé un poco de orden a esta discusión, 
yo creo que el proyecto es loable, pero se han 
presentado una serie de inquietudes, de dudas, de 
necesidades de aclaración y mi moción de orden va 
dirigida, ¿En dónde está el Ministro de Agricultura?, 
aquí en medio de esto, ¿Dónde está el Ministro de 
Agricultura?, ¿Dónde están los viceministros?, 
aclarando técnicamente muchas de las cosas que 
se han preguntado aquí en esta discusión, yo sí le 
quiero decir, señor Presidente, que esto requiere que 

aquí esté el Ministro aclarando y definiendo muchos 
de los aspectos, independientemente de eso aquí hay 
aspectos presupuestarios, aquí hay elementos que 
tienen relación con seguros y reaseguros que creo 
que es necesario que se aclaren al respecto, y le pido 
que organice y que esté el Ministerio de Agricultura 
en este sentido.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Doctor Christian, por favor, por favor, por favor, 
un poco de orden, doctor Lozada, doctor Lozada, 
por favor, me ayuda doctor Lorduy, doctor Christian 
se lo voy a decir con todo el respeto, aquí han 
intervenido más de treinta Congresistas, no me diga 
que yo no he dado garantías, ni que no hemos tenido 
orden, le pido respeto, por favor, para con la mesa, 
ahora que el país no tenga Ministro de Agricultura, 
eso lo sabemos todos, ese no es el problema de 
nosotros, eso tranquilo, para agilizar esto vamos, 
vamos, vamos a someter, hay una proposición, señor 
Secretario, de aplazamiento, me la lee y la ponemos 
en consideración y ahí decidimos si avanzamos o 
no, lea la proposición, señor Secretario.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Proposición, proponemos a la plenaria de la 
Cámara de Representantes nombrar una comisión 
que se encargue de estudiar las inquietudes que aún 
persisten en el Proyecto de ley 037 de 2018. Firman:

Fabio Arroyave,
Carlos Alejandro Chacón, 
Carlos Ardila,
Modesto Aguilera y otras, 
César Pachón, y otras firmas.
Intervención honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
En consideración la proposición leída, anuncio 

que se va a cerrarse, queda cerrada, abra el registro, 
abra el registro, señor Secretario.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Por orden de la presidencia se abre el registro, 
pueden votar.

Intervención honorable Representante Edwin 
Gilberto Ballesteros Archila: 

Edwin Ballesteros vota No.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Edwin Ballesteros vota No.
Óscar Lizcano vota Sí.
Cristo vota Sí.
Jaime Rodríguez vota Sí.
Pachón vota Sí. 
Katherine Miranda vota Sí.
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Intervención honorable Representante Félix 
Alejandro Chica Correa: 

Félix Chica vota No.
Intervención Subsecretario General Camilo 

Ernesto Romero Galván: 
Félix Chica vota No.
Intervención Honorable Presidente Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Secretario cierre el registro y anuncie la votación, 

cierre el registro y anuncie la votación.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Se cierra el registro, Óscar, Óscar Darío Pérez 

había votado No, se cierra el registro.
Por el Sí, 74 votos electrónicos por el Sí, 5 

manuales para un total por el Sí de 79.
Por el No 43 votos electrónicos y 3 manuales 

para un total por el No de 46.
Ha sido aprobada la proposición que busca que 

se nombre una subcomisión.
Publicación de Resultados de Votación
Proposición de Subcomisión Proyecto de ley 

número 037/18.
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Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Listo, señor secretario, quedan nombrados en 
la subcomisión el doctor Ballesteros, el doctor 
Óscar Darío Pérez, el doctor Cristancho, el doctor 
Santos, el doctor Chacón, el doctor Pachón, el 
doctor Arroyave, el doctor Inti, el doctor Christian 
Moreno, la doctora Magali, la doctora Elizabeth, 
Ciro, Ciro Fernández, el doctor, el doctor Cala, el 
doctor Lizcano, el doctor Manzur, ya lo nombré al 
doctor Gómez, vea, vea doctor Ballesteros, doctor 
Ballesteros, vamos a nombrar dos personas por 
partido, espera, dos personas por partido, vamos a 
nombrar si, si me dejan hablar con mucho gusto, 
vamos, doctor Ballesteros.

Por el Partido del Centro Democrático a quien 
quiere usted y quién más, el doctor Héctor Ángel y 
usted.

Por el Partido Conservador, el doctor, la doctora 
Magali, y el doctor Buenaventura, el doctor Chica 
que es el autor, listo.

Por la U, Christian y el doctor Lizcano.
Por Cambio Radical el doctor Ciro y el doctor 

Triana.
Por el Partido Liberal, el doctor Chacón y el 

doctor Fabio Arroyave.
La doctora Irma del Mira.

El doctor Jorge del Polo. 
El doctor Inti del Verde.
Y el doctor Cala de las FARC
César Pachón del MAIS
¿Cuándo se van a reunir, doctor?, con mucho 

gusto, ¿cuándo se van a reunir?, ¿cuándo se van a 
reunir?, mañana, mañana, se reúnen mañana 10 de 
la mañana, para que el próximo lunes entreguen el 
informe, bueno ustedes ya ponen la hora ahí quedó 
nombrada la subcomisión, el doctor Édward para 
una moción de orden, tiene el uso de la palabra.

Intervención del honorable Representante, 
Édward David Rodríguez Rodríguez: 

Presidente, gracias, no mire, queridos colegas yo 
les pido un momento de atención.

1.	 Porque entiendo que este proyecto de ley, 
que pues en buena hora se van a reunir el día 
de mañana es de iniciativa parlamentaria.

2.	 Porque si bien es cierto nosotros hemos sido 
respetuosos de ustedes, la mesa directiva, creo 
que también es la oportunidad para llamar a 
un diálogo con el Ministro de Agricultura, 
personalmente le he manifestado al Ministro 
que se siente con las diferentes bancadas aún 
con las de oposición, para que se mire cuál 
es el futuro del sector agrario, pero también 
para que se cuente qué se ha venido haciendo, 
pero tranquilos.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Por favor, escuchemos al doctor Édward.
Intervención del honorable Representante, 

Édward David Rodríguez Rodríguez: 
Lo que, lo que, perdón lo que quiero decirles con 

esto es que sigamos trabajando sobre lo que nos une y 
no sobre lo que nos divide, apartemos las discusiones 
ideológicas, como por ejemplo este campo que en 
buena hora traen una corrección a estos artículos, 
si tenemos dudas tratemos de solucionarlas en 
esa subcomisión, pero sí les pido que hacía futuro 
sigamos trabajando y generemos ese diálogo con el 
Gobierno nacional que en buena hora se está dando 
aquí por parte de la plenaria, todo el diálogo, todo 
el trabajo, pero ante todo también hacer respetar el 
Gobierno y sobre todo el Presidente Iván Duque 
que ha llamado al diálogo con la Cámara y con el 
Senado de la República.

Gracias Presidente.
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Antes de dar la siguiente moción de orden al 

doctor Vallejo necesito, secretario, que lea los 
nombres de las personas de la subcomisión, para que 
el tema quede claro.

Intervención del Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Señores de cabina, por favor, ustedes tienen la 
grabación, ratifiquen lo que voy a leer, la subcomisión 
está integrada por:
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Ballesteros, Edwin Ballesteros
Héctor Ortiz, Héctor Ángel Ortiz 
Adriana Magali Matiz
Félix Chica
Christian Moreno
Óscar Lizcano
Julio César Triana
Ciro Fernández
Alejandro Carlos Chacón
Fabio Arroyave
Irma Herrera
Jorge Gómez
Inti Asprilla 
El Representante Cala 
El doctor César Pachón
Hasta ahora esos son los que el Presidente ha 

relacionado como miembros de esta subcomisión.
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Listo, señor secretario, el doctor Vallejo para una 

moción de orden.
Intervención del honorable Representante, 

Gabriel Jaime Vallejo Chujfi: 
Gracias, Presidente, en mi calidad de vocero 

del Partido Centro Democrático, quiero expresarle 
a usted, señor Presidente, nuestra incomodidad 
y rechazo a la declaración que usted acaba de 
hacer, referente al Ministro de Agricultura, señor 
Presidente, yo creo que usted que es un demócrata, 
que usted es un hombre que le da garantías a todos los 
partidos no le queda bien en ese atril de Presidente, 
decirle al país que no hay Ministro de Agricultura, 
porque el Gobierno sí tiene Ministro de Agricultura.

Muchas gracias, Presidente.
Intervención del Honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Doctor Vallejo, muchas gracias a usted por esas 

palabras, siguiente punto del Orden del Día, señor 
Secretario.

Intervención del Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Proyecto de ley número 329 de 2019 Cámara, 
Proyecto de ley número 329 de 2019 Cámara, 
“por medio del cual se establecen criterios de 
priorización en materia de prestación de servicios 
públicos domiciliarios en los planes y programas de 
inversión social de los contratos de exploración y 
explotación de recursos naturales no renovables”.

Autores: Héctor Javier Vergara, José Daniel 
López, Ángela Patricia Sánchez, Jaime Rodríguez, 
Gustavo Hernán Puente, César Augusto Lorduy, 
Óscar Camilo Arango, Néstor Leonardo Rico, 
Carlos Alberto Cuenca, Modesto Aguilera, José 
Gabriel Amar, Jorge Enrique Benedetti, Eloy 
Chichi Quintero, Gloria Betty Zorro, David Ernesto 

Pulido, Julio César Triana, José Luis Pinedo, 
Bayardo Gilberto Betancourt, Atilano Giraldo, 
Carlos Mario Farelo, Jairo Humberto Cristo, Jorge 
Méndez, Salim Villamil, Aquileo Medina, Luis Pérez 
Oyuela, Carlos Abraham Jiménez, Emma Claudia 
Castellanos, Fabián Gerardo Castillo, Édgar Jesús 
Díaz Contreras, Ana María Castañeda, Richard 
Alonso Aguilar, Dídier Lobo Chinchilla, Ponente 
Ciro Fernández.

Se publicó esta Gaceta, este proyecto en la 
Gaceta del Congreso número 156 de 2019, para 
primer debate en la 307 de 2019, para segundo en 
la 569 de 2019, se aprobó en la Comisión Quinta, 
mayo 14 de 2019, se anunció para este debate julio 
31 de 2019.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Gracias, secretario.
Intervención del Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Señor Presidente, este proyecto tiene varios 

impedimentos.
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Señor Secretario un momento, yo veo, 

previamente le iba a dar la palabra al doctor Chica, 
le di la autorización a usted que leyera, le pido 
disculpas doctor Chica, por favor, tiene el uso de la 
palabra.

Intervención del honorable Representante, 
Félix Alejandro Chica Correa: 

Muchas gracias, Presidente, no, yo primero 
quiero agradecerle a la mesa directiva que haya 
considerado el proyecto de nuestra autoría, y 
agradecerle a todas las bancadas el interés por 
un proyecto tan importante, yo quería decir eso 
Presidente, pero aquí pareciera que dependiendo 
del momento y los ánimos entonces gritamos, 
nos desordenamos y lo digo respetuosamente, 
y si queremos pues atacamos o aceptamos, yo 
lo que pienso es que no podemos dejar pasar un 
proyecto que es verdaderamente importante para 
los campesinos de Colombia, para los pequeños, 
para los medianos y para los grandes empresarios 
del sector agropecuario, yo lamentaría mucho que 
por, seguramente, no intereses, porque aquí yo he 
visto voluntad de los Congresistas, pero sí creo que 
lo que no puede es por si el proyecto viene del lado 
del Gobierno, o de la bancada, finalmente se permita 
que avancen o no, yo he dicho que este Congreso 
es responsable, que analiza y estudia, y que espero 
de la mano de la mesa directiva, pero ante todo con 
la capacidad, análisis, crítica e independientemente 
de cada Congresista podamos hacer algo por el 
sector agropecuario, no más discursos, no más 
insultos, no más momentos de euforia en el ánimo 
de salvaguarda o buscar intereses que efectivamente 
lo que tiene que hacer este Congreso es decirle a los 
colombianos que sí nos interesan los campesinos, 
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que son los que finalmente producen la comida para 
que vivamos tranquilos.

Muchas gracias, Presidente.
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
A usted, doctor Chica, Secretario, por favor, lea 

los impedimentos.
Intervención del Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
El doctor Óscar Leonardo Villamizar se declara 

impedido, por tener un pariente en segundo grado 
de consanguinidad que tiene negocios en el ámbito 
minero y trabaja en el sector de hidrocarburos lo 
cual podría generar un conflicto de intereses en su 
opinión.

Esteban Quintero se declara impedido, toda vez 
que recibió aportes a su campaña por parte de la 
empresa de servicios públicos, privados.

Ricardo Alfonso Ferro se declara impedido, 
ya que un familiar dentro del cuarto grado de 
consanguinidad que se desempeña actualmente en 
un alto cargo de la estatal petrolera colombiana 
resultaría afectado o beneficiado con la expedición 
de esta ley.

Gustavo Londoño García se declara impedido, 
porque por su calidad de agroindustrial y prestador 
de servicios públicos domiciliarios, en la región de 
la Orinoquia, igual que su entorno familiar, podría 
generar un conflicto de intereses.

Edwin Arias Betancur se declara impedido, podría 
verse beneficiado toda vez que tiene familiares en 
segundo grado de consanguinidad que desarrollan la 
actividad minera.

El doctor Eloy Chichi Quintero, se declara 
impedido, porque su actividad económica podría 
incurrir en un conflicto de intereses.

Gustavo Hernán Puentes se declara impedido, 
en razón a que hace parte de una cooperativa 
intermediaria del mineral carbón y además su 
familia es beneficiaria de contratos de exploración y 
explotación de carbón minero.

José Luis Pinedo Campo se declara impedido, tiene 
familiares dentro de los grados de consanguinidad, 
afinidad, dispuestos por la ley, socios de empresas 
dedicadas a la minería que podrían eventualmente 
verse afectados de manera negativa o positiva con la 
negación o aprobación de este proyecto.

Les preguntamos a los señores Representantes que 
están presentes, si tienen algún otro impedimento, 
algún miembro de la Cámara para que puedan 
presentarlo.

Señor Presidente, han sido leídos los 
impedimentos que hasta el momento están en la 
secretaría. 

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

En consideración los impedimentos leídos, 
anuncio que va acerrarse, queda cerrado, abra el 
registro, señor Secretario.

Intervención del Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar los impedimentos 
leídos, los señores Representante a que hacen 
referencia cada uno de estos escritos se retiran del 
recinto mientras se deciden los impedimentos. 

Intervención del Subsecretario General, 
Camilo Ernesto Romero Galván: 

Ciro Fernández vota no.
Intervención del Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Ciro Fernández vota no.
Intervención del Subsecretario General, 

Camilo Ernesto Romero Galván:  
Representante Cristo vota no.
El Representante Salazar vota no.
Emeterio Montes vota no.
Jaime Rodríguez vota no.
Intervención del Jefe de Relatoría General, 

Raúl Enrique Ávila Hernández: 
Diego Patiño vota no.
Ciro Rodríguez vota no. 
Intervención del Subsecretario General, 

Camilo Ernesto Romero Galván: 
Silvio Carrasquilla vota no,
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Secretario, cierre registro y anuncie la votación.
Intervención del Subsecretario General, 

Camilo Ernesto Romero Galván: 
Martha Villalba vota no. 
Señores de cabina, cerrar el registro y la votación 

es de la siguiente manera.
Por el SÍ, 14 votos electrónicos, 0 manual.
Por el NO, 74 votos electrónicos, 9 votos 

manuales para un total de 83 votos.
En consecuencia, han sido negados los 

impedimentos leídos.
Publicación de Resultados de Votación:
Impedimentos del honorable Representante 

Óscar Villamizar y otros. Proyecto de ley número 
329/19
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Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

¿No hay más impedimentos, secretario?
Intervención del Subsecretario General, 

Camilo Ernesto Romero Galván: 
No, señor Presidente.
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Por favor, leer el informe con lo que termina la 

ponencia.
Intervención del Jefe de Relatoría General, 

Raúl Enrique Ávila Hernández: 
Dice así, la proposición, señor Presidente: con 

fundamento en las consideraciones expuestas de 
manera respetuosa se solicita a la plenaria de la 
Cámara de Representantes aprobar en segundo 
debate el Proyecto de ley No 329 de 2019 Cámara, 
“por medio del cual se establecen criterios de 
priorización en materia de prestación de servicios 
públicos domiciliarios en los planes y programas de 
inversión social de los contratos de explotación, de 
exploración y explotación de recursos naturales no 
renovables”, con las modificaciones planteadas.
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Cordialmente, Ciro Fernández Núñez, Represen-
tante a la Cámara, ponente.

Ha sido leída, señor Presidente, la proposición 
con que termina el informe de ponencia solicitando 
darse segundo debate a este proyecto de ley.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

En consideración el informe con el que termina la 
ponencia, anuncio que va a cerrarse, queda cerrado, 
¿aprueba la plenaria?

Intervención del Subsecretario General, 
Camilo Ernesto Romero Galván: 

Ha sido aprobado, señor Presidente, el articulado.
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
 El articulado, señor Secretario.
Intervención del Jefe de Relatoría General, 

Raúl Enrique Ávila Hernández:
Señor Presidente, este proyecto consta de once 

artículos, de los cuales el artículo tercero tiene una 
proposición y está avalada, para que, si usted lo 
autoriza poner en consideración, leer la proposición.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Secretario, cuántas proposiciones tienen los 
artículos y le pregunto si tienen aval o no.

Intervención del Jefe de Relatoría General 
Raúl, Enrique Ávila Hernández: 

Hay una proposición para el artículo 3° y 
está avalada, señor Presidente, y hay un artículo 
nuevo, también avalado, no hay más proposiciones 
radicadas.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Entonces, Secretario, lea las proposiciones y el 
artículo nuevo, avalados.

Intervención del Jefe de Relatoría General, 
Raúl Enrique Ávila Hernández: 

Señor Presidente, para el artículo 3°, dice así, 
la proposición que firma la Representante Norma 
Hurtado Sánchez, pide modificar el parágrafo 
segundo del artículo tercero el cual quedará así:

Parágrafo segundo. Las inversiones que se 
realicen en los programas en beneficio de las 
comunidades PBC, en materia de prestación 
de servicios públicos domiciliarios, deberán 
contemplar los costos necesarios para la instalación 
del servicio en el marco del monto a invertir según 
sus obligaciones contractuales y de acuerdo a la 
reglamentación del Gobierno nacional.

Esa es la proposición para el artículo tercero, 
avalado.

Y un artículo nuevo que presenta el Representante 
Jairo Cristancho.

Artículo nuevo. La Agencia Nacional de 
Hidrocarburos deberá informar, anualmente, a 

los alcaldes y al Concejo Municipal de las zonas 
de influencia, de las explotaciones de recursos 
hidrocarburíferos, sobre los avances y estado de los 
programas en beneficio de las comunidades.

Han sido leídas, las dos proposiciones, señor 
Presidente.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Están leídas, señor Secretario.
Intervención del Jefe de Relatoría General, 

Raúl Enrique Ávila Hernández: 
Señor Presidente, nos acaban de informar acá 

que, habían unas proposiciones que inicialmente se 
habían dejado como constancias, pero el autor ahora 
nos informa que no las deja como constancias y 
que pide que sean sometidas a consideración de la 
plenaria, son proposiciones para el artículo 1°, 2°, 
3°, 4°, 7°, 8° y 10, son proposiciones presentadas 
por el doctor Óscar Leonardo Villamizar.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Señor secretario, por favor.
Intervención del Jefe de Relatoría General, 

Raúl Enrique Ávila Hernández: 
No están avaladas.
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Sometamos.
Intervención del honorable Representante, 

Óscar Leonardo Villamizar Meneses:
Presidente. 
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Son como constancias, Secretario, son como 

constancias.
Intervención del Jefe de Relatoría General, 

Raúl Enrique Ávila Hernández: 
Que las deja como constancias, señor Presidente.
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Son como constancias, entonces en consideración 

el articulado con la proposición avalada y el artículo 
nuevo, anuncio que va a cerrarse, doctor Santos tiene 
el uso de la palabra y luego el doctor Óscar Darío.

Intervención del honorable Representante, 
Gabriel Santos García:

Muchas gracias, apreciado Presidente, me llama 
mucho la atención el afán, que ni siquiera hemos 
podido escuchar una coma sobre lo que pretenden 
hacer, precisamente, apreciado Presidente, usted 
en un momento nos dijo que, que nos iba a llenar 
de garantías en un proyecto muy bueno, pasado, 
hicieron una subcomisión, pidieron la presencia 
de ministros y en este estamos pasando como una 
aplanadora, sin ni siquiera escuchar a los ponentes 
que obedecen a su mismo partido, yo sí les pediría 
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que, por favor, además teniendo en cuenta lo que 
ha dicho la Corte Constitucional que estos tipos 
de proyectos tienen que tener una deliberación 
para que no se caigan en la Corte, les pediría, por 
favor, a los ponentes que nos hagan una explicación 
detallada de lo que quieren hacer y que, por favor, 
nos lean las proposiciones que están sometiendo a 
consideración, a profundidad, y que nos permitan 
debatirla cada una a profundidad y que no pasemos 
acá como, como si los proyectos que obedecen al 
partido del Presidente de la Cámara tengan cierta 
prioridad por encima de la de los demás.

Muchas gracias, apreciado Presidente.
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
A usted, doctor Santos, escucho al doctor Óscar 

Darío, y de una vez le damos la palabra al doctor 
Vergara, para que haga la presentación.

Intervención del honorable Representante, 
Óscar Darío Pérez Pineda: 

Sí, no, señor Presidente, iba orientado en el 
mismo sentido, no es cualquier proyecto, estamos 
aprobando un proyecto de altísimo contenido 
económico y social, y en eso aplausos, pero bueno y 
quien lo va a financiar, de dónde salen los recursos 
para que las inversiones para todos los servicios 
básicos domiciliarios en todos los programas donde 
se hagan este tipo de explotaciones, quién los va a 
suministrar, quién los va a financiar, dónde está el 
cálculo de eso, eso cuánto vale y yo también quisiera 
conocer de los once artículos realmente cuál es el 
alcance económico de cada uno de ellos, porque lo 
ideal es eso, pero lo ideal riñe a veces con lo posible, 
entonces en esa materia a mí sí me gustaría que los 
once artículos uno por uno, primero los votáramos 
uno por uno por uno y enseguida los analizáramos 
de igual manera.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Doctor Chica, tiene el uso de la palabra.
Intervención del honorable Representante, 

Félix Alejandro Chica Correa: 
Gracias, Presidente, mire, esto no debiera 

convertirse honestamente en qué partido presenta 
las iniciativas, varios colegas en el proyecto 
anterior solicitaron que cuando las iniciativas sean 
del Congreso al menos debiera haber solidaridad 
de cuerpo, pero en esto creo que nos estamos 
nosotros haciendo el harakiri, nosotros mismos 
nos molestamos o nos incomodamos al punto que 
ahora me pidieron la presencia del Ministro de 
Agricultura y del Gobierno frente a un proyecto 
de una iniciativa que sí le interesa a todo el país, 
aquí no hay Congresistas que no defiendan el sector 
agropecuario y que no les interese la iniciativa que 
ustedes proponen, Presidente, Cambio Radical o al 
menos al doctor Ciro que lo conozco y al ponente, 
coordinador ponente, creo que esto está lleno de 
buenas intenciones, pero no perdamos la objetividad, 
porque entonces en el mismo racero habría que pedir 

la presencia del Gobierno que muchas veces aquí 
nunca lo han considerado.

Gracias, Presidente.
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Doctor Ciro Fernández, tiene el uso de la palabra.
Intervención del honorable Representante, 

Ciro Fernández Núñez: 
Gracias, señor Presidente, primero aclararle a 

nuestros compañeros que esto no es como lo decía 
mi compañero Alex Chica, que si es del Gobierno, 
que si es de iniciativa parlamentaria, que porque un 
proyecto se aplazó, que porque otro se hundió, no, 
aquí decirles que este es un proyecto que al igual 
que el anterior se pasó por la Comisión Quinta, 
un proyecto que duró más de ocho meses también 
en estudio, un proyecto que se socializó con las 
diferentes entidades, con la NH, con el mismo 
Ministerio de Minas y Energía y por supuesto que 
un trabajo minucioso, fue aprobado por la Comisión 
Quinta, así que mis queridos amigos, como lo dije 
en la Intervención anterior, aquí debemos pensar es 
en el bienestar de los campesinos, en el bienestar de 
los colombianos, en el bienestar de las comunidades 
y no mirar si es un proyecto de Gobierno, si es un 
proyecto de iniciativa parlamentaria, porque eso nos 
lleva es al fracaso.

Aquí tenemos que se es propositivos, este 
proyecto, compañeros, es un proyecto que su 
espíritu, es combatir la desigualdad, que su espíritu, 
es mejorar las condiciones de las comunidades que 
hacen presencia en esta empresa que se dedican a 
la exploración, a la explotación y a la producción 
minero, minera en temas de hidrocarburo también, 
así que, qué más que asegurarle nosotros y lo dice la 
misma Constitución, que es imposible compañero, 
que donde hacen presencia estas compañías mineras, 
donde lo ha dicho la Supersociedades en el último 
informe del 2018, son las que presentan mejor 
crecimiento y rendimiento y muestran además un 
panorama favorable de este sector minero, y que 
no es concebible que estas comunidades presenten 
necesidades prioritarias en servicios públicos como 
el agua, como el gas, como el acueducto, como 
alcantarillado, eso no puede seguir pasando, señores 
compañeros.

Y sí mirar cómo se politizan o cómo se van 
desarrollando las inversiones que tienen que 
hacerse, del sector empresarial, precisamente, 
a la responsabilidad social empresarial y van 
destinados por ejemplo a una cancha de futbol, 
o van destinados por ejemplo a un parque, eso no 
puede pasar, cuando vemos que necesitan agua, 
cuando vemos que necesitan luz o que necesitan gas, 
pero también hay estudios del Instituto Nacional 
de Salud donde demuestra que estas comunidades 
presentan enfermedades respiratorias, enfermedades 
pulmonares porque hoy no tienen servicio de gas 
y están cocinando con leña y con carbón, eso no 
puede seguir pasando, el espíritu de este proyecto, 
el objetivo de este proyecto es priorizar los servicios 
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básicos, los servicios que necesita la comunidad, 
priorizar estos servicios públicos en agua, en gas, 
en energía y no esperar a que estas inversiones sean 
destinadas en otras cosas, simplemente es decirle a 
estas empresas, que sus contratos que así se hace en 
la actualidad es en la normatividad, que el uno por 
ciento (1%) de esos contratos que han destinado, de 
responsabilidad social, simplemente se prioricen 
en los servicios públicos, así que, compañeros, que 
aquí no hay que importar mi querido amigo, como 
lo dijeron ahorita, de dónde viene este recurso, el 
recurso ya está destinado, es el uno por ciento (1%), 
está estipulado en los contratos de estas empresas, 
en el tema de exploración, en el tema de producción 
y lo único que queremos nosotros es decirle a las 
empresas, que prioricen los servicios públicos y 
que no llevemos estos recursos de responsabilidad 
social a destinos que no necesita la comunidad, 
primero, como lo dice la comunidad los servicios 
públicos, agua, energía, gas, salud pública y si en 
caso tal de que ya tiene la comunidad estos servicios 
públicos, entonces miremos cómo hacemos con las 
inversiones en salud, para puestos de salud o en 
educación, para que así montemos escuelas, pero 
miremos y revisemos qué es lo que necesitamos 
primero.     

Nosotros, yo vivo en Barrancabermeja, soy de 
una comunidad donde hace presencia ECOPETROL, 
donde hacen presencia diferentes empresas 
petroleras, y definitivamente las inversiones no se 
ven y lo básico y lo necesario que necesitamos está 
perdido, así compañeros les pido, por favor, que le 
demos prioridad, votemos sí a este proyecto que 
tanto necesitan las comunidades que giran alrededor 
de estas empresas que nos están explotando hoy en 
día.

Gracias, señor Presidente.
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
A usted, doctor Ciro, doctor Vergara, tiene el uso 

de la palabra.
Intervención del honorable Representante, 

Héctor Javier Vergara Sierra: 
Gracias, Presidente, este es un proyecto de gran 

relevancia, un proyecto que se ha construido con 
el mayor rigor técnico y se ha construido con la 
mayor responsabilidad, bajo un entendido y un pilar 
fundamental, estamos frente a la responsabilidad 
social o a la inversión social contractual, en todos 
los contratos de exploración y de producción de 
hidrocarburos, y los contratos de exploración y 
explotación de minería, estos no son recursos 
nuevos, esto no es un gravamen, simplemente 
nosotros queremos hacer pertinentes las inversiones 
sociales, hoy hay una grave problemática, hay una 
gran desarticulación de la inversión social de las 
compañías que son titulares de estos contratos, 
nosotros nos hemos propuesto, realmente, 
acompañar este aprovechamiento de los recursos 
naturales no renovables, pero necesariamente deben 
ir de la mano de la dignificación de las comunidades.

Este proyecto es conocido mejor como de 
aprovechamiento digno, porque precisamente, 
su objetivo central o fundamental, es romper 
las contradictorias y las enormes desigualdades 
sociales en las zonas de influencia donde hoy se 
exploran y se explotan hidrocarburos y minerales, 
no puede ser que alrededor de un yacimiento de 
gas, por citar un ejemplo, exista la paradoja social 
de que no hay oferta de gas natural domiciliario, 
cuando estas comunidades son las que reciben la 
afectación de esta clase de actividades extractivas, si 
está en el subsuelo, este importante recurso natural 
no renovable, lo más justo y equitativo, es que las 
compañías den ejemplo de responsabilidad social 
y puedan adelantar estas importantes inversiones, 
una precisión para Óscar Darío, que me parece muy 
pertinente, aquí no estamos gravando contratos, ya 
eso existe en la normatividad, lo que ocurre es que 
la normatividad hoy es dispersa, es confusa, hoy 
está en circulares, directivas, guías y decretos del 
Ministerio, de la Agencia Nacional de Hidrocarburos 
y de la Agencia Nacional de Minería, lo que estamos 
haciendo es articulándola y realmente buscando 
que las inversiones terminen siendo priorizadas 
en lo que demandan nuestras comunidades, en lo 
que realmente aclaman nuestras comunidades para 
satisfacer las necesidades básicas insatisfechas y 
darle la posibilidad al Gobierno nacional y a los 
territoriales de que pueden cumplir con sus planes 
de desarrollo.

Un mensaje para algunos compañeros, nosotros 
aprobamos en esta plenaria el plan de desarrollo, y 
una de las apuestas estratégicas del plan de desarrollo, 
en materia de fuentes de financiación precisamente 
era el concurso, el compromiso, y el esfuerzo de los 
privados, recuerden ustedes que en el ejercicio de 
concurrencia de fuentes, el sector privado en el plan 
que aprobamos aquí representaba el treintaiuno por 
ciento (31%) de los mil y pico de billones, esta clase 
de proyectos básicamente lo que buscan es que se 
garantice que las inversiones sean pertinentes y que 
podamos avanzar en el cumplimiento de los planes 
de desarrollo, esto no representa un obstáculo para 
el sector, por el contrario vuelve atractivo al sector 
minero energético en Colombia, frente a posibles 
inversionistas porque hoy no existe una hoja de ruta 
clara, y este proyecto se ocupa precisamente de darle 
esas garantías de orden legal a los inversionistas.

Y por último, esto no es una iniciativa aislada, 
queridos compañeros, porque ustedes saben cuál ha 
sido mi concurso y mi compromiso en la regulación 
del sector minero-energético, esto es transversal 
con la reforma a las regalías, hay que romper el 
círculo vicioso y lo que hoy rezaga el sistema 
general de regalías, nosotros debemos construir una 
legislación, un paquete legislativo que le permita 
tener a los inversionistas seguridad jurídica, que le 
permita recibir a las comunidades o brindar a las 
comunidades el llamado licenciamiento social, que 
no es otra cosa que ese principio de coordinación y 
concurrencia, este proyecto va atado a la reforma a las 
regalías, para que podamos avanzar en esa materia, 
para que las comunidades faciliten las actividades 
extractivas recibiendo más asignaciones, pero para 
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que la multinacional o el titular del contrato pueda 
entrar en ese territorio tiene, tiene que entrar con una 
solución en términos sociales de responsabilidad 
social, las comunidades no pueden esperar las 
regalías, eso es completamente contradictorio e 
inalcanzable, esto es un protocolo que va por etapas, 
además quiero decirles compañeros hay una tercera 
iniciativa que estamos por radicar, que es aquella 
que regula claramente la parte de la coordinación 
y concurrencia en otras palabras, ustedes, muchos 
de ustedes saben que recientemente se produjo un 
fallo de la Corte Constitucional, que básicamente 
exhortó al Congreso de la República, para regular 
en la materia y me refiero a la llamada consultas 
populares.

Ese protocolo de concurrencia social o ese 
licenciamiento social va de la mano con este proyecto, 
porque le vamos a presentar a las comunidades una 
solución integral, venga, aquí hay un protocolo, 
cuando la empresa llegue vamos a reglamentar, y 
reglar bien y regular la inversión social, pero además, 
vamos a realmente darle la posibilidad a ustedes 
de que acompañen y le brinden el licenciamiento 
social a las actividades extractivas, y si le sumamos 
el régimen de las regalías estaríamos hablando de 
una modernización completa del sector, para que 
nuestras comunidades se beneficien y para que los 
inversionistas se acerquen a Colombia realmente a 
invertir sus capitales.

Básicamente esas son las consideraciones 
esenciales del proyecto y por eso yo invito a esta 
plenaria que le brinde la confianza y que le digan sí 
a sus territorios, que le digan sí a sus zonas rurales, 
que le digan sí a aquellos que afectan realmente las 
actividades exploratorias y extractivas, que le digan 
sí al desarrollo social, que le digan sí a la reducción de 
la pobreza, que le digan sí, realmente, a la reducción 
de los problemas sociales en estos territorios, pero 
sobre todas las cosas, queridos compañeros, ya está 
bueno que estas empresas que exploran y explotan 
hidrocarburos, eso no sucede con todas, pero me di a 
la tarea de investigar los muchos territorios; ya está 
bueno que lleguen a recoger las firmas proponiendo 
la cancha de tejo, eso no es lo que necesita la 
comunidad, proponiendo una pista, un patinódromo, 
cuando no tienen servicios públicos, cuando hay 
ausencia de cobertura en agua, en alcantarillado 
en electrificación rural, en energía, realmente este 
proyecto es pertinente, conveniente y por eso le pido 
a la plenaria que avancemos bajo el entendido que 
se puede mejorar en los próximos dos debates y nos 
vamos a comprometer en eso, pero debemos avanzar 
si queremos que sea una realidad antes del cierre de 
este primer período de la segunda legislatura.

Muchas gracias.
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
A usted, doctor Vergara, doctor Jairo Cristancho, 

tiene el uso de la palabra.

Intervención del Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Presidente, se hace necesario declarar la sesión 
permanente.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

¿Desea la plenaria declarar sesión permanente?
Intervención del Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Pregunta la presidencia, si se declara en sesión 

permanente la plenaria. Así lo quiere, Presidente.
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Cristancho, tiene el uso de la palabra.
Intervención del honorable Representante, 

Jairo Giovanny Cristancho Tarache: 
Gracias, señor Presidente, yo creo que está muy 

claro y la aclaración la han hecho en el tema de 
que la inversión social ya está determinada y no 
puede ser menor del uno por ciento (1%) en esas 
zonas productoras de hidrocarburos de minería, 
eso está muy claro, que ojalá la inversión social 
fuera del dos, tres, cuatro por ciento (4%), porque 
eso es lo único que de verdad le queda a la vereda, 
al corregimiento, al municipio que son los más 
alejados, los más dispersos de este país, eso está muy 
claro, lo que aquí se quiere es priorizar en qué se van 
a invertir esos recursos porque todos sabemos que 
muchas veces se gastan en la canchita, en la parte 
cultural el enviar el grupo de joropo a Barranquilla, 
eso no es así y no está dejando ninguna inversión 
social y muchos municipios, veredas como tal, no 
tienen el agua potable, no tienen el gas domiciliario, 
no tienen la oportunidad de energía, entonces yo 
creo que aquí la responsabilidad es grande, es de la 
Agencia Nacional de Hidrocarburos también, quien 
es que está vigilando que esas empresas cumplan esa 
inversión social y por eso les agradezco la aprobación 
del artículo nuevo porque quien mejor que las 
misma ANH haga que les envíe la documentación 
a los municipios y a los concejales, al alcalde y a 
al concejal de qué inversión social se hizo con esa 
inversión del uno por ciento (1%), lo que se ganó en 
el año anterior, es algo muy importante para que la 
comunidad, el municipio, los concejales sepan qué 
inversión se hizo, aquí la verdad yo creo que nos 
quedamos cortos el uno por ciento (1%) deberíamos 
hacer que muchas de estas empresas petroleras 
invirtieran el dos, tres por ciento (3%), cuatro por 
ciento (4%) de esa inversión social que es lo que 
hace que una compañía sea querida en su región o 
sino de nada sirve.

En nuestra región que es productora vemos la 
gente pasando el tubo del gas hacia Bogotá, pero no 
tiene gas en su vereda dónde sacan el gas y eso es 
algo ilógico y a eso es a lo que vamos, prioricemos.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Termine, doctor Cristancho.
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Intervención del honorable Representante, 
Jairo Giovanny Cristancho Tarache: 

Porque ese campesino es el que va a talar el 
monte para poder cocinar sus alimentos, no se 
los va a comer crudos, entonces es ilógico que 
peleemos con el campesino, que luchemos, que 
supuestamente proteja el ambiente, si no tiene ni 
siquiera gas, saliendo de su misma vereda, de su 
mismo corregimiento, yo creo que estaba en mora 
de que prioricemos los servicios públicos básicos de 
este país para esas zonas productoras.

Muchas gracias, señor Presidente, y gracias a los 
ponentes.

Intervención del Honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

A usted, doctor Cristancho, doctor Óscar Tulio 
Lizcano, tiene el uso de la palabra.

Intervención del honorable Representante, 
Óscar Tulio Lizcano González: 

Gracias, señor Presidente, no hay ninguna duda 
de que todo proyecto de iniciativa parlamentaria, 
bienvenido, nosotros debemos ser solidarios y apoyar 
todos los proyectos de iniciativa parlamentaria, 
pero también hay que tener mucho cuidado con las 
observaciones que se le hacen a estos proyectos, el 
hecho de que el anterior proyecto que se presentó 
y que nosotros consideramos que es muy bueno, el 
decir de que les votamos sí, para que se aplazara 
hasta mañana y se nombrara una subcomisión, no 
era para que nos señalaran como que estábamos 
en desacuerdo con el proyecto o lo estábamos 
torpedeando o lo estábamos solidarizando con una 
persona que presentó esa proposición, y que asume 
una oposición ante el Gobierno, yo creo que en esa 
dirección lo que buscamos es que esas inquietudes, 
todas esas iniciativas que presentan como la 
observaciones que hace el parlamentario Chacón, 
el expresidente de la Cámara, pues bienvenidas 
y todas esas iniciativas las canalizamos por una 
política de entendimiento y de dónde lo hacemos, 
a través de una subcomisión para tratar de salvar 
estos proyectos de iniciativa parlamentaria y en 
este proyecto puntualmente a mí me parece que 
es bienvenido pero a mí no me queda altamente 
satisfactorio, ¿cuáles son las fuentes de financiación 
de este proyecto?, quisiera tenerlo muy claro porque 
cómo hizo…

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Termine, doctor Óscar Tulio.
Intervención del honorable Representante, 

Óscar Tulio Lizcano González:
…De dónde salen estas fuentes de financiación, 

yo lo hago a manera de recomendación para que 
haya claridad, porque todos no estábamos en esa 
misma comisión donde se debatió el proyecto, 
aquí queremos es que haya claridad para poner a 
conciencia.

Muchas gracias.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Doctor Juan Carlos Reinales.
Intervención del honorable Representante, 

Juan Carlos Reinales Agudelo: 
Sí, gracias Presidente, dos comentarios respecto 

del proyecto, no sin antes sumarme a manifestar lo 
positivo de la iniciativa, el primero, me preocupa 
el hecho que la inversión priorizando los servicios 
públicos domiciliarios objeto del proyecto de 
ley, tenga la gran limitante de los certificados que 
expidan las diferentes dependencias de atención y 
priorización del riesgo, es decir, recordemos que 
todas las viviendas que se encuentren en zona de 
riesgo no mitigable, no tienen la posibilidad de 
acceder a los servicios públicos domiciliarios, zonas 
de invasión, asentamientos de viviendas en zonas 
subnormales, riesgos de deslizamientos, bajos de 
cuotas de inundación, etcétera, etcétera.

Y me preocupa que en el proyecto lo dejemos 
abierto, señores ponentes y entonces aquellas 
empresas contratistas simplemente como no lo 
pueden hacer, pues no priorizan la inversión allí 
y se llevan la inversión para otra parte, habría que 
manifestar y dejar la posibilidad de que en esos 
territorios donde no haya la posibilidad, valga la 
redundancia, de implementar los servicios públicos 
domiciliarios haya otro tipo de inversión social.

Y el segundo comentario, en la misma línea del 
Representante Lizcano es mirar la posibilidad de 
ampliar el porcentaje, subirlo del uno por ciento 
(1%) a otro punto siquiera, que nos permita ampliar 
la inversión, los recursos para invertir más.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Doctor Christian Moreno.
Intervención del honorable Representante, 

Christian José Moreno Villamizar: 
Muchas gracias, Presidente. Presidente yo quiero 

celebrar este importante Proyecto de ley que nos 
traen nuestros colegas, y quiero decir la importancia 
del mismo porque yo provengo de un departamento 
productor de carbón y productor de petróleo, de 
hidrocarburos también, en la zona centro y zona sur 
del departamento del Cesar, y digo que el Proyecto 
de ley es importante por una razón fundamental y 
querido doctor Óscar Darío quiero darle un poco 
respuesta a su inquietud, pero sé que los ponente 
lo harán de mejor manera, la importancia de este 
proyecto de ley radica en que con el mismo, en 
los planes y programas de inversión social con los 
que se aprueban los contratos de gran minería, o 
los contratos para la explotación de hidrocarburos 
tendrán consigo unas características especiales que 
hoy no existen, porque en la inversión social no ha 
venido quedando claro, la inversión de recursos 
dentro de estos contratos, para la garantía de los 
servicios públicos en este sentido domiciliario, 
entonces esto es de gran importancia, porque estamos 
focalizando la inversión que tienen que hacer estas 
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multinacionales o estas grandes empresas, que 
ya dejaran de ser en parques, en cualquier tipo de 
dotaciones con algún mínimo impacto y pasaran 
hacer con un mayor impacto destinadas a la 
prestación de los servicios públicos domiciliarios, 
un factor importante para garantizar las mejores 
condiciones.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Doctor Christian, por favor termine.
Intervención del Honorable Representante, 

Christian José Moreno Villamizar: 
Un factor importante para garantizar las mejores 

condiciones de vida en estas poblaciones que tienen 
un factor muy importante, muchas de ellas terminan 
siendo, muchas de ellas terminan siendo, las que 
en la mayoría de los casos son las que menores 
condiciones de servicios públicos les prestan a sus 
comunidades, y los recursos de dónde salen, doctor 
Lizcano, pues salen de las condiciones del contrato 
o del título de gran minería o de la explotación de 
hidrocarburos que trae consigo una responsabilidad 
social empresarial, unas compensaciones 
ambientales y toda una serie de aspectos sociales 
que deben cumplírsele a las comunidades.

Yo le anexaría algo importante ahora en la 
discusión y es lograr, lograr de manera más 
clara y concreta dentro del articulado, que estas 
obligaciones se cumplan y se puedan garantizar, 
es decir, yo creo que hay que buscar la forma en 
el articulado que se establezca de manera más 
clara, más clara en estos planes, y programas 
sociales, la necesidad de garantizar los recursos 
y las condiciones, prioritariamente, frente a la 
garantía del mejoramiento de los servicios públicos 
domiciliarios en esta zona.

Muchas gracias, señor Presidente.
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
A usted, doctor Christian, doctor Buenaventura 

León.
Intervención del honorable Representante, 

Buenaventura León León: 
Gracias, Presidente, más de trece millones de 

colombianos en estado de pobreza, la única manera 
de torcerle esta tendencia es mejorar la calidad de la 
inversión, mejorar la calidad del gasto, yo celebro 
de este Proyecto de ley y por supuesto cuenta 
con todo nuestro acompañamiento ojalá todas las 
iniciativas cuando acá discutamos el presupuesto 
general de la nación, el presupuesto de regalías, 
nos preocupáramos por mejorar la calidad de la 
inversión, por mejorar la calidad del gasto, es la 
única manera de poder sacar a muchos colombianos 
de la pobreza, yo los felicito, porque indudablemente 
aquí vamos a dejar de tener tanto gasto suntuario 
en la responsabilidades sociales para que se puedan 
invertir reamente los recursos, en lo que necesitan 
los colombianos.

Gracias, Presidente.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Gracias, doctor Buenaventura, doctor Jaime 
Rodríguez.

Intervención del honorable Representante, 
Jaime Rodríguez Contreras: 

Gracias, Presidente, aunque ya el doctor 
Christian Moreno usó una exhortación explicando 
muy bien sobre el tema de los recursos, pero voy 
ser más preciso para que aquí los colegas queden 
tranquilos, aquí no se toca ningún peso del erario 
público, absolutamente ningún peso, ocurre que 
cuando se firman los contratos para explotación 
y exploración ahí se da un porcentaje del uno por 
ciento (1%), actualmente, que va para los programas 
de responsabilidad social, cuál es la inquietud de este 
proyecto, direccionar la inversión de esos recursos, 
¿por qué?, por experiencia propia en mi tierra, la 
mayoría de esos recursos se van para fiestas, para 
orquestas, para cosas que no solucionan el problema 
nuestro, por eso es que estoy de acuerdo y respaldo 
este proyecto, porque le dice a las empresas no 
más fiestas, no más rumbas, usted va a solucionar 
el problema de su entorno, de la población que no 
tiene acueducto, alcantarillado, electrificación, etc. 
Y les voy a dar otro ejemplo, las empresas tienen 
que dedicar un porcentaje para el medio ambiente, 
y podríamos aquí hacer un gran debate, dónde 
están esos recursos y verá que generalmente se 
han perdido, porque los manejan ellos y en muchas 
ocasiones no cumplen con eso, por eso es bueno 
que la agencia se encargue de verificar que las 
inversiones se hicieron de acuerdo a los planes de 
desarrollo que tiene cada uno de los municipios, por 
eso quería hacer esta claridad, es un proyecto que 
orienta la inversión social que tienen las empresas 
como responsabilidad social.

Muchas gracias.
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Gracias a usted, doctor Jaime, John Jairo Hoyos.
Intervención del honorable Representante, 

John Jairo Hoyos García: 
Gracias, Presidente, yo simplemente quiero 

pedirles a los ponentes que me hagan una aclaración, 
tiene que ver, señores ponentes, con el artículo 
décimo en el cual se establecen los siguiente.

En cualquier caso, los titulares mineros o los 
contratistas a los que se refiere este artículo podrán 
prestar directamente el servicio público domiciliario.

Por qué razón en esta ley se establece que estos 
signatarios, estos contratistas podrán prestar, de 
manera directa, dicho servicio, me parece que allí 
se genera una enorme duda del cumplimiento que 
deben tener las organizaciones prestadoras de 
servicios públicos y todas estas circunstancias creo 
que hay que aclararlas.

Gracias, Presidente.
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Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Gracias, doctor John Jairo, tiene el uso de la 
palabra el doctor Héctor Ortiz.

Intervención del honorable Representante, 
Héctor Ángel Ortiz Núñez: 

Gracias, Presidente, yo dejé constancia en la 
comisión sobre el porcentaje que tenía el autor 
del proyecto para la inversión, y no fue producto 
del azar porque a mí me asaltaba o me asalta la 
pregunta hasta dónde el Estado colombiano va 
a sustituir la responsabilidad que tiene que ver 
con los servicios públicos domiciliarios, qué va a 
pasar con las redes eléctricas que se construyen en 
estas zonas subnormales, que normalmente es una 
población flotante en virtud de los negocios ya sea 
de hidrocarburos o de gran minería, entonces esa 
inversión grande que se hace en el momento de la 
exploración y la explotación, quién va a ser el dueño 
de esos activos, que una vez terminen su etapa 
de exploración y explotación, quedan ahí siendo 
una inversión grandísima que no va tener control 
absolutamente de nadie porque no es el Estado 
colombiano a través del Ministerio de Minas…

Doctor Ciro, yo quisiera saber qué está pensando el 
Presidente de la Agencia nacional de Hidrocarburos, 
qué pasa si la inversión no alcanza a suplir con lo 
que dé el porcentaje de esa parte contractual, la 
cubre el estado colombiano o se va a hacer una bolsa 
para ese tipo de inversiones, el hecho generador 
cuál es, quién es el que va a tener control sobre esas 
inversiones o sencillamente es lo que quiera hacer el 
inversionista en estos dos sectores.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Gracias, doctor Héctor, doctor Eliécer Salazar.
Intervención del honorable Representante, 

José Eliécer Salazar López: 
Gracias, Presidente, muy buena iniciativa, 

mi doctor Ciro, yo haría respetuosamente dos 
recomendaciones, cuando esté solucionado el 
tema de servicios públicos, dice el proyecto que la 
Agencia Nacional de Minería o de Hidrocarburos 
definirá en qué se invierte ese uno por ciento (1%) yo 
le recomiendo respetuosamente que no olvidemos a 
los alcaldes y a las comunidades que son los que en 
últimas sufren la contaminación de la explotación 
carbonífera o de hidrocarburos, agreguémosle, por 
favor, que no sea la Agencia Nacional desde Bogotá 
decidiendo el destino de las comunidades, a dónde 
se va a hacer la explotación minera, que tengamos 
en cuenta la opinión del alcalde con sus concejos 
municipales y la comunidad.

Segundo, mi querido doctor Ciro, tengamos en 
cuenta, yo diría y recomiendo, alguien lo dijo que no 
sea el uno, sino el dos por ciento (2%) y le voy a decir 
por qué, la mayoría de estas empresas explotadoras 
de minería en el país son multinacionales, eso 
significa que al otro día que liquidan utilidades se 
las llevan para su país de origen y no reinvierten 

mucho en el Estado, entonces no es justo que 
nosotros contaminemos el ambiente, las aguas de 
esas comunidades donde hacen las explotaciones de 
carbón, petróleo y diferentes minerales y no se haga 
una inversión que se ajuste a la realidad de lo que 
sufren esas comunidades.

Gracias.
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
A usted, doctor Salazar, Óscar Villamizar tiene el 

uso de la palabra.
Intervención del honorable Representante, 

Óscar Leonardo Villamizar Meneses: 
Gracias, Presidente, como lo dijeron al inicio 

de este proyecto, yo había presentado unas 
proposiciones con algunos amigos de la bancada 
de Centro Democrático, que en consenso con los 
dos ponentes dejamos como constancias, pero 
quiero hacer un par de precisiones que me parecen 
importante que se puedan tener en cuenta.

La primera de ellas son los requisitos de los PBC 
y uno de esos es precisamente la sostenibilidad de 
esos proyectos, la preocupación me surge cuando 
vemos que el uno por ciento (1%) de algunos de esos 
proyectos que están en exploración, no alcanzan 
sumas que realmente sean considerables para hacer 
una inversión en servicios públicos, por eso una de 
las proposiciones era precisamente que no fuera 
única y exclusivamente en servicios públicos, sino 
que se le diera prioridad a los servicios públicos 
porque vamos a tener recursos que están dentro del 
uno por ciento (1%) del contrato de exploración y 
que no van a ser, no se van a poder ejecutar en este 
tipo de proyectos, ni siquiera para que se organice la 
evaluación y el montaje del proyecto como tal y no 
la ejecución de la obra.

El segundo tema es que se puede estar perdiendo 
limitando estos, estos los servicios públicos, se 
puede estar perdiendo la oportunidad que tiene 
la comunidad de priorizar sus necesidades y esto 
preocupa un poco cuando entendemos que en este 
sector la comunidad se vuelve prioritaria para que se 
puedan llevar a cabo…

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Continúe, doctor Óscar.
Intervención del honorable Representante, 

Óscar Leonardo Villamizar Meneses: 
…Para que se puedan llevar a cabo este tipo de 

proyectos, cuando ahí en el segundo artículo, cuando 
pasan del contrato de evaluación técnica, el contrato 
de exploración, me preocupa la seguridad jurídica 
con la que el país le va hablar a esas empresas, que 
quieren hacer estas inversiones en, en Colombia 
y eso podría también generarnos un caos o una 
falta de seguridad jurídica que se va ver reflejada 
precisamente en las inversiones, como lo dialogué 
con los ponentes creo se van a hacer unas mesas 
técnicas como lo hablamos con ustedes y la idea es 
poder salir de estas dudas.
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Muchas gracias, Presidente.
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
A usted, doctor Óscar, doctor Carlos Eduardo 

Acosta.
Intervención del honorable Representante, 

Carlos Eduardo Acosta Lozano: 
Gracias, Presidente, lo primero decir que en 

buena hora se presenta este proyecto para que se 
prioricen las inversiones del plan en gestión en 
salud que, en vez de estarse gastando los recursos 
en capacitaciones, en bazares y en una cantidad 
de programas y proyectos que no benefician en 
nada a las comunidades, esté priorizando las 
necesidades básicas que son los servicios públicos 
de los colombianos, la parte que nos genera alguna 
duda es precisamente el artículo sexto donde se ha 
modificado la regla de liquidación de estos recursos 
y ya no se habla del uno por ciento (1%) de los 
ingresos totales del proyecto que haya obtenido la 
compañía, sino que se va a la utilidad neta y allí 
ya entramos en un espacio de maniobras contables 
que al final nos deja una incertidumbre de cuáles 
van a ser los recursos o finalmente siempre vamos 
a quedar en manos de la buena fe de la compañía, 
que quiera mostrar en sus balances contables cuál 
va a ser ese uno por ciento (1%) de utilidad neta que 
se destine a los proyectos, yo creo que se podría en 
base a eso más bien trazar alguna fórmula que nos 
permita tener algún tipo de certidumbre de cuánto 
corresponde ese uno por ciento (1%) de utilidades 
netas proyectadas o de alguna manera, que de alguna 
manera le den seguridad a las comunidades sobre de 
qué recursos van a disponer para este tema de los 
servicios públicos.

Gracias, Presidente.
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Muchas gracias, doctor Carlos, doctor John Jairo 

Bermúdez por el departamento de Antioquia.
Intervención del honorable Representante, 

John Jairo Bermúdez Garcés: 
Gracias, señor Presidente, es que aquí hemos 

escuchado nuevamente una cantidad de inquietudes 
como las del compañero Héctor cuando plantea 
esa situación en aquellos municipios volátiles, con 
infraestructuras que nadie se va a empoderar de 
ellas, ni nadie va a responder, yo solicito, señor 
Presidente, que se nombre una subcomisión y 
ojalá con la, el acompañamiento de la Ministra 
de Minas, el Director Nacional de Hidrocarburos 
y la Superintendencia de Servicios Públicos, 
porque aquí con estos tres funcionarios podríamos 
tener en esa subcomisión claridad en cuanto a las 
competencias, que si nosotros le podemos trasladar 
la responsabilidad del Estado a unos particulares.

Muchas gracias, señor Presidente.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

A usted, doctor Berrío, Secretario, articulado, 
con el artículo nuevo, las dos proposiciones, por 
favor, por favor, lo estamos esperando, lo estamos 
esperando, a que artículo, doctor Berrío, haga la 
proposición y póngala en consideración. Doctor 
Vergara tiene el uso de la palabra.

Intervención del honorable Representante, 
Héctor Javier Vergara Sierra: 

Gracias, Presidente, yo me quiero referir 
rápidamente a algunas inquietudes, este es un 
proyecto que se ha construido en muchos meses, 
ha tenido el concurso y ha tenido la presencia en 
diversas mesas de trabajo en el Ministerio de 
Minas y Energía, si ustedes comparan el texto 
aprobado en Comisión Quinta, respecto al informe 
de ponencia hay unas mejoras en la iniciativa, esto 
no se ha hecho de espalda al Gobierno nacional y 
aquí hay unas funcionarias de la Agencia Nacional 
de Hidrocarburos que pueden dar fe de que hemos 
involucrado al Gobierno nacional, de ninguna 
manera esto obedece a criterios caprichosos por eso 
el principio hable de criterios rigurosos y técnicos 
obviamente con todo el respaldo jurídico, pero 
miren para ir despejando inquietudes.

La primera, el proyecto en su artículo tercero 
claramente habla y dispone que se debe respetar el 
principio constitucional de participación ciudadana, 
cuando el titular del contrato llegue a la comunidad 
con la propuesta en materia de proyecto de servicio 
público eso debe contar con el consentimiento 
de la comunidad, nosotros no podemos violar un 
principio constitucional, además, además en el tema 
de minería quiero decirles que hoy no existe el uno 
por ciento (1%) en minería, el proyecto contempla 
el uno por ciento (1%), refiriéndome a mi colega 
de Colombia Justa y Libres contempla el uno por 
ciento (1%), precisamente, porque es un sector muy 
sensible que no podemos comparar con el sector de 
hidrocarburos, por las condiciones.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Por favor, por favor doctor Vergara le voy a 
pedir el favor al doctor Chacón y a su combo ahí 
del Partido Liberal, que nos ayuden muchas gracias, 
doctor Vergara, continúe.

Intervención del honorable Representante, 
Héctor Javier Vergara Sierra: 

Pero en fin, miren, obviamente es legítimo lo 
que propone el colega, son diez meses de trabajo, 
seis, siete meses de trabajo y mesas técnicas con el 
Gobierno nacional, yo lo que le pido a la plenaria 
es que avancemos en la aprobación de este segundo 
debate del texto y nos va a quedar la posibilidad en 
el informe de ponencia que vamos a trabajar con los 
ponentes en Senado, y vamos a mejorar aquellos 
aspectos donde quepa la mejora de la iniciativa, 
pero es muy importante que avancemos amen de 
las consideraciones que son de por sí legítimas 
y bienvenidas, y en el informe de ponencia en la 
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Comisión Quinta podemos introducirle algunos 
aspectos que pueden mejorar la iniciativa.

No sin antes también referirme a la inquietud del 
compañero Óscar Villamizar, cuando determinamos 
las condiciones referentes a la parte de los 
programas de inversión en la fase de exploración y 
los programas de inversión en la fase de operación, 
nosotros quisimos realmente sacar esos pequeños, 
esos pequeños proyectos que realmente pueden 
generar, pueden generar una inversión de veinte, 
treinta, cincuenta o de cien millones, pero nos 
encontramos con una dificultad al interior de la 
Agencia Nacional de Hidrocarburos, por eso no lo 
pudimos reflejar en el articulado y es que ellos a 
diferencia de la Agencia Nacional de Minería, ellos 
no tienen clasificado quién es, pequeño productor o 
pequeño explorador y explotador mediano y grande, 
no lo tienen definido, luego en el texto por eso abarca a 
todos, sin embargo, hoy hicimos un compromiso con 
la Agencia Nacional de Hidrocarburos en el sentido 
de definir por tamaño de programa de inversión y 
poder excluir a esos pequeños que realmente no van 
a poder aportar en materia de inversión social o que 
la inversión sea insuficiente.

Básicamente era, Presidente, lo que quería 
precisar.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Muchas gracias, doctor Vergara, muchas gracias, 
doctora Jénnifer Arias, tiene el uso de la palabra.

Intervención de la honorable Representante, 
Jénnifer Kristin Arias Falla: 

Gracias, señor Presidente, yo quiero hacerle 
una pregunta a los ponentes que me gustaría 
pues la respondieran, con el tema de los servicios 
públicos, especialmente, en, ¿quién van a operar 
los acueductos?, sobre todo en ese sentido porque 
hoy queremos decir hagamos cosas muy útiles y 
eso es importante claramente, pero me preocupa 
muchísimo que se vuelvan unos elefantes blancos, 
que una vez construyan esas subcomunidades no 
tengan quién los opere, ha pasado mucho que dice, 
venga hagamos un acueducto, hace el acueducto la 
empresa y cuando llega el momento de operarlo no 
hay quien opere y termina siendo también un elefante 
blanco, me preocupa sobremanera quién va a operar 
todos estos servicios públicos que se van a hacer, que 
se van a implementar, cómo estaría eso articulado, 
y adicionalmente a eso también me preocupa, creo 
que no le han dado la suficiente respuesta a este 
tema y es, ¿qué pasa si el acueducto que requiere la 
vereda o la comunidad no es demasiado costoso?, 
y la empresa no lo puede asumir, entonces yo 
quisiera saber digamos las respuestas para esas dos 
preguntas, para poder avanzar en el proyecto.

Gracias, señor Presidente.
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Gracias, doctora Jénnifer, usted representa muy 

bien la mujer hermosa del llano, doctor Vallejo tiene 
el uso de la palabra.

Intervención del honorable Representante, 
Gabriel Jaime Vallejo Chujfi: 

Gracias, Presidente, Presidente yo celebro este 
proyecto de ley que tiene una intención importante, 
sin lugar a dudas, se lo decía al doctor Vergara 
antes de iniciar el debate, que la gran mayoría de 
los colombianos que aquellos que no vivimos en 
departamentos productores, tenemos la sensación 
de que producto de la explotación minera, de la 
explotación de hidrocarburos, pues no percibimos 
absolutamente nada, yo entiendo perfectamente 
doctor Vergara que aquí lo que se quiere es priorizar 
esa inversión, sin embargo, hay dudas, se las 
manifestaba yo a usted en el siguiente sentido.

Lo primero, no está claro en el proyecto de ley, 
si la inversión en el ejemplo de un acueducto, o de 
una red eléctrica, pues no alcanza el proyecto para 
construirlo por la utilidad quien debe asumir el otro, 
la otra parte.

Lo segundo que sucede con el tema de 
sostenibilidad que lo decía la Representante 
Jennifer, yo sí creo que es importante, incluir dentro 
del proyecto que todos los proyectos de servicios 
públicos deben garantizar su sostenibilidad en el 
tiempo y termino con el tema de la participación 
ciudadana, hombre, no nos digamos mentiras, 
a veces a nuestras comunidades las manipulan 
políticamente, yo sí creo que ahí debe quedar 
claridad, en aquellos proyectos que deben ser 
priorizados y debemos tener mucho cuidado doctor 
Vergara en que este Proyecto de ley no espante a los 
inversionistas...

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Termine, doctor Vallejo. 
Intervención del honorable Representante, 

Gabriel Jaime Vallejo Chujfi: 
…Gracias, Presidente, quince segundos, debemos 

tener mucho cuidado doctor Vergara, no espantar a 
los inversionistas, me preocupa que el sector vea con 
malos ojos este proyecto generando una inseguridad 
económica y jurídica a los contratos de explotación 
y exploración.

Gracias, Presidente.
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Muchas gracias, doctor Pachón.
Intervención del honorable Representante, 

César Augusto Pachón Achury: 
Gracias, Presidente, bueno la verdad es que este 

proyecto de ley y lo discutimos en la Comisión 
Quinta, el ponente había quedado con unos 
compromisos, pero no, no me quedan claros en 
este momento, qué pasa, importante, claro, que sea 
una prioridad, cualquier inversión a los servicios 
públicos domiciliarios de una comunidad, eso 
es muy importante y lo respaldo, pero, hay una 
situación, quién lo va a hacer y quién lo va a ejecutar, 
doy un ejemplo muy claro, un megaproyecto como 
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el del páramo de San Turbán, usted va hoy y 
recorre la zona, en todo lado hay unos letreritos al 
lado de unos plásticos, al lado de un poco de cosas 
que colocan y prácticamente le dan a entender a la 
comunidad que es que, el único que ve por ellos es 
esa empresa multinacional y no un alcalde municipal 
o un gobernador, entonces lo que ha solicitado la 
ponente es que si esto se va a hacer, que lo ejecute 
la administración municipal o la administración 
departamental, pero no una empresa que venga 
a condicionar y manipular a los ciudadanos de 
una vereda o de una zona para que prácticamente 
se sientan supeditados a recibirlos, y aceptar esos 
megaproyectos que realmente están afectando, 
entonces que el ponente nos dé claridad, dónde 
quedó claro ese aspecto que discutimos y sino pues 
realmente no acompañamos esta propuesta. Gracias.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

A usted, doctor Pachón, doctora Martha Villalba.
Intervención de la honorable Representante, 

Martha Patricia Villalba Hodwalker: 
Gracias, señor Presidente, yo la verdad que 

celebro esta iniciativa, especialmente porque si 
debemos demostrar algo es nuestra región, la región 
caribe, nuestros departamentos especialmente La 
Guajira, Cesar, Córdoba, Sucre, Bolívar, en su 
gran mayoría tienen todo este tema de explotación 
de hidrocarburos y si nosotros miramos todos los 
índices en la región como tal, es donde tenemos 
más debilidades en el territorio nacional, es 
donde más existe la subnormalidad y yo quisiera 
decirles que proyectos como estos son los que en 
países como Chile han generado un desarrollo 
importante, porque efectivamente se traduce en una 
compensación a todas esas zonas donde tenemos 
una pobreza extrema, donde los recursos del 
Estado colombiano y de las entidades territoriales 
y departamentales son insuficientes, yo de verdad 
quiero invitar a mis compañeros a que apoyemos 
esta iniciativa, no solamente por lo importante que 
es, sino porque ha sido exitoso en los países donde 
lo han implementado.

Gracias, señor Presidente.
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
A usted, doctora Martha, doctor Juan Pablo Celis.
Intervención del honorable Representante, 

Juan Pablo Celis Vergel: 
Gracias, señor Presidente, un saludo para toda, 

para toda la plenaria, Presidente, mire, hay una cosa 
que a mí me preocupa al respecto del proyecto, yo 
celebro la iniciativa, considero que es importante 
para las comunidades donde haya industria extractiva 
que tengan este tipo de proyectos que beneficien sin 
lugar a dudas el diario vivir de las comunidades, 
pero no puedo dejar de lado las preocupaciones 
de los compañeros y también exponer un cosa de 
manera contractual, este proyecto de ley ya está 
reglamentado por la ANH, de manera contractual 

en el anexo que tiene que ver con las obligaciones 
con las comunidades, está, precisamente, lo que 
tienen que hacer, cómo serán definidos los proyectos 
en pertenencia, factibilidad, eficacia, eficiencia, 
impacto positivo, sostenibilidad y desarrollo 
participativo, todos estos elementos componen, 
precisamente, que la comunidad intervenga para 
definir prioritariamente los proyectos que se van a 
realizar, y me preocupa, sí, también como lo decía 
el doctor Vallejo, que este tipo de proyecto vaya 
en contravía de la recuperación del sector en las 
inversiones que se quieren hacer en ellos por parte 
del Gobierno nacional, yo considero que estamos 
en una etapa frágil donde se quiere recuperar 
la confianza inversionista para que vengan las 
empresas multinacionales a explorar, y que así como 
la ANH exige mediante manera contractual este tipo 
de inversiones sociales, también puedan a través del 
mecanismo que aprobamos en ley de financiamiento 
de obras por impuestos, hacer obras que permitan el 
beneficio de las comunidades en estos sectores.

Yo le quiero pedir, Presidente, muy especialmente 
que le den la palabra a la persona que nos acompaña 
de la ANH, para que haga su exposición jurídica de 
lo que ellos consideran.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Termine, doctor Juan Pablo.
Intervención del honorable Representante, 

Juan Pablo Celis Vergel: 
Para que ellos puedan explicar lo que consideran 

desde la Agencia Nacional de Hidrocarburos, 
entendemos el esfuerzo que ha hecho el autor y el 
ponente en hacer una socialización con el Gobierno 
a través del Ministerio de Minas, comprendemos la 
buena voluntad que tienen también para que estos 
proyectos salgan adelante y que sean invertidos 
los recursos de manera eficaz y eficiente en las 
necesidades primarias de las comunidades, pero 
no podemos desconocer que hay un tema de 
sostenibilidad técnica y financiera que necesitan 
tener también las comunidades para echar a andar 
estos proyecto de servicios públicos.

Muchas gracias, señor Presidente.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

A usted, doctor Celis, doctor Gustavo Padilla.
Intervención del Honorable Representante, 

José Gustavo Padilla Orozco: 
Gracias, señor Presidente, saludar a todos nuestros 

compañeros de la Cámara especialmente nuestros 
ponentes de tan importante iniciativa que genera 
confianza inversionista, pero yo sí quiero hacer un 
llamado acá a nuestros compañeros de la Cámara, 
las comisiones constitucionales permanentes son 
quizá las de mayor importancia e interés para el país, 
porque allí se discuten los temas importantísimos, 
donde se aprueban en primer debate los proyectos 
de ley y de actos legislativos, aquí están colocando 
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en tela de juicio las discusiones que se están dando 
en las diferentes comisiones y le están dando más 
importancia a crear subcomisiones, y ya el doctor 
Félix Chica con lujo de detalles expuso el proyecto 
de ley que busca beneficiar al campesino y al sector 
agrícola, y no le creyeron, la comisión que discutió 
con lujos de detalles en la comisión, y ahora nos van 
a salir con el mismo cuento aquí que se cree una 
comisión para estudiar a fondo lo que ya se estudió.

Entonces la propuesta es a que votemos, la 
proposición como viene de la comisión y no crear 
falsas expectativas con subcomisiones, que lo más 
seguro es que van a enlodar el desarrollo normal de 
estos proyectos.

Muchas gracias, señor Presidente.
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
A usted, doctor Padilla, doctor Ciro como 

ponente para que le aclare a la plenaria y enseguida, 
señor Secretario, ponemos en consideración la 
proposición de aplazamiento.

Intervención del honorable Representante, 
Ciro Fernández Núñez: 

Gracias, Presidente, mire, decirle a los compañeros 
que en primera medida aquí no estamos afectando 
al estado, al contrario le estamos ayudando es al 
Estado a que cumpla con esas necesidades básicas de 
servicios públicos que necesitan esas comunidades, 
pero además tampoco las empresas las estamos 
espantando, aquí nosotros no estamos ni siquiera 
aumentando el porcentaje que le corresponde a ellos 
en temas de responsabilidad social, empresarial, 
estamos hablando del mismo uno por ciento (1%) 
que les corresponde a esas empresas, pero también 
aquí lo han dicho la gran mayoría de las empresas 
que hacen temas de exploración, explotación y 
producción son extranjeras, la platica se nos la están 
llevando para otro mundo, no es nuestro país, como 
no, como no, mis queridos amigos, decirles a ustedes 
que apoyen a este proyecto de ley, un proyecto de ley 
tan importante que lo único que estamos pidiendo 
escuchen bien, queridos amigos, lo único que les 
pedimos, es prioricen los servicios públicos a estas 
comunidades, y lo digo por experiencia propia, yo 
soy de Barrancabermeja, un municipio donde se 
desarrolla este tipo de actividades de exploración 
y explotación, cumplimos en Barrancabermeja 
noventaiséis años y este año también recuerden que 
se cumplieron cien años de la industria petrolera 
y un corregimiento de nuestro municipio, el 
corregimiento del Llanito, es la hora que cumple cien 
años la industria petrolera, que cumplimos nosotros 
noventaiséis años y no teníamos acueducto en ese 
corregimiento El Llanito y cuánta plata se han, se 
han llevado las empresas que hacen exploración y 
explotación, mucha, y no se ve y aquí también lo 
decían y lo expresaban ustedes, nos conformamos 
con que nos den la plática para la fiesta, nos 
conformamos que nos den la plática para una vía, 

nos conformamos que nos den la plática para una 
cancha de fútbol, no señores.

Pero el proyecto también es claro, cuando 
hablamos de priorizar los servicios públicos se 
dice que aquellas comunidades que tienen ya los 
servicios públicos, así como lo dice la Constitución 
en los artículos 365 y 366, pues que miremos cuando 
tengan esos servicios públicos, ahí sí aportemos 
e invirtamos en salud y en educación, entonces le 
podemos apostar, ¿a qué?, a puestos de salud, le 
podemos apostar, ¿a qué?, pues a escuelitas, pero 
además también como lo expresaban en las otras 
inquietudes que decían acá hay comunidades que 
están en alto riesgo, pues es sencillo, estos recursos 
que van para responsabilidad social y empresarial 
a las comunidades, esas comunidades hacen parte 
de esa mesa donde van a estar dirigidos estos 
recursos, si las necesidades son otras, pues tiene 
la obligación la empresa contratista, pues dar los 
recursos para esas necesidades, que necesite la 
comunidad, valga la redundancia, pero ellos son 
quienes van a priorizar, pero nosotros tenemos que 
ayudarle y lo dijo también mi compañero Héctor, 
en el plan nacional de desarrollo que aprobamos 
nosotros del Gobierno Duque el treinta y uno por 
ciento (31%) de esa inversión tiene que salir de lo 
privado y aquí le estamos apostando simplemente 
es a que los privados direccionen esos recursos a lo 
que es realmente importante para mejorar la calidad 
de vida de esas personas que viven alrededor de esas 
veredas donde se hace la explotación minera.

Muchas gracias, señor Presidente, Presidente, 
por último decirles no dilatemos más, no hablemos 
más sobre esas subcomisiones, esas subcomisiones, 
es darles larga a estos proyectos de inversiones 
importantes para las comunidades y beneficios 
y desarrollo de nuestros territorios, si, porque 
sometamos a la votación, señor Presidente.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Ómar Restrepo, tiene el uso de la palabra.
Intervención del honorable Representante, 

Ómar de Jesús Restrepo Correa: 
Bueno, muchas gracias, yo, yo diría de que si el 

uno por ciento (1%) no alcanza para la inversión que 
requieren las comunidades en los servicios públicos 
pues entonces subámoslo al diez por ciento (10%), 
porque es que en otras partes del mundo estas 
empresas pagan más impuestos que lo que pagan en 
Colombia, y no nos dejemos confundir de que se va 
espantar la inversión extranjera porque eso recursos 
son necesarios para mover la economía del mundo 
y sin esos recursos no es posible que esta se mueva, 
además las multinacionales van a ir por ellos donde 
quiera que estén.

Muchas gracias.
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Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Doctora Irma, tiene el uso de la palabra.
Intervención de la honorable Representante, 

Irma Luz Herrera Rodríguez: 
Gracias, Presidente, yo creo que es importante la 

aclaración que ha hecho el ponente en el sentido de 
que no se van a aumentar las inversiones, sino que 
se está hablando de un redireccionamiento de esas 
inversiones, porque resulta contradictorio que los 
territorios que son ricos en recursos naturales, de los 
cuales las empresas obtienen cuantiosas ganancias 
sean precisamente aquellos que carecen de servicios 
públicos domiciliarios, y donde se refleja la pobreza, 
entonces son municipios o territorios donde hay 
excelente producción petrolera, pero no cuentan 
siquiera con un servicio digno y vital como es el 
servicio de agua potable, en ese sentido creo que es 
muy importante la aclaración que hace el ponente.

Gracias, Presidente.
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
A usted, doctora Irma, Secretario, por favor, 

lea la proposición de aplazamiento que hay en la 
secretaría.

Intervención del Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Dice así la proposición, que se nombre una 
subcomisión para que se evalúen todas las inquietudes 
de la plenaria y con la compañía del Ministerio de 
Minas, Agencia Nacional de Hidrocarburos y la 
Superintendencia de Servicios Públicos.

John Jairo Bermúdez y Juan Pablo Celis, firman 
esta proposición.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

En consideración la proposición leída. doctor 
Reinales, tiene el uso de la palabra.

Intervención del honorable Representante, 
Juan Carlos Reinales Agudelo: 

Presidente, gracias, con todo el respeto para los 
proponentes, miren, yo pienso que abusamos ya de la 
figura de las subcomisiones, eso es un procedimiento 
parlamentario, pero le hacen esguince al debate, 
aquí estamos todos haciendo el debate, llevamos 
horas interviniendo, los ponentes han contestado 
las preguntas de manera rigurosa, si no estamos 
de acuerdo con ellas y tenemos inquietudes pues 
hagamos proposiciones y que se sometan estas en 
el articulado Presidente, pero por favor, Presidente, 
démosle trámite al proyecto.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Muchas gracias, Secretario, en consideración la 
proposición leída, anuncio que va a cerrarse, queda 
cerrada, abra el registro.

Intervención del Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se abre el registro, señores de cabina, habilitar 
el sistema.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Carlos Cuenca vota no.
Intervención del honorable Representante, 

Ciro Fernández Núñez: 
Ciro Fernández vota no.
Intervención del Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Ciro Fernández vota no.
Intervención del honorable Representante, 

Héctor Javier Vergara Sierra: 
Héctor Vergara vota no.
Intervención del Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Héctor Vergara vota no.
Julián Peinado vota no.
Juan Carlos Reinales vota no.
Faber Muñoz vota no.
Por favor, voten en sus curules.
Patiño vota no.
Jorge Méndez vota no.
Amar vota no.
Intervención del Subsecretario General, 

Camilo Ernesto Romero Galván: 
Carlos Farelo vota no.
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Secretario, cierre el registro y anuncie la votación. 
Intervención del Subsecretario General, 

Camilo Ernesto Romero Galván: 
Salim Villamil vota no.
Triana vota no.
Intervención del Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
 Se cierra el registro, la votación es como sigue.
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Con el voto del doctor Salim y el doctor Triana.
Intervención del Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Por el SÍ, 42 votos electrónicos, ninguno manual, 

para un total por SÍ de 42 votos.
Por el NO, 58 votos electrónicos y 9 manuales 

para un total por el NO de 67 votos.
Ha sido negada la proposición leída.
Publicación de resultados de votación
•	 Proposición, crear subcomisión Proyecto de 

ley número 329/19.
•	 Nota aclaratoria.
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Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Por favor, señor Secretario, leer las proposiciones 
avaladas y el artículo nuevo.

Intervención del Jefe de Relatoría General, 
Raúl Enrique Ávila Hernández: 

Sí, señor Presidente, antes hay una proposición 
que presentó el Representante Jimmy Harold Díaz 
Burbano, que no está avalada.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Hay una proposición del Representante Jimmy 
Díaz, ¿se encuentra?

Intervención del Jefe de Relatoría General, 
Raúl Enrique Ávila Hernández: 

No, señor Presidente.
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Por favor, que quede como constancia, Secretario.
Intervención del Jefe de Relatoría General, 

Raúl Enrique Ávila Hernández: 
Así se hará, señor Presidente, entonces quedan 

tres proposiciones que cuentan aval para el 
articulado, una primera para el artículo tercero que 
pide modificar el parágrafo segundo que dice así:

Parágrafo segundo. Las inversiones que se 
realicen en los programas en beneficio de las 
comunidades PBC en materia de prestación de 
servicios públicos domiciliarios deberán contemplar 
los costos necesarios para la instalación del 
servicio en el marco del monto a intervenir según 
sus obligaciones contractuales y de acuerdo a la 
reglamentación del Gobierno nacional.

Firma, Norma Hurtado Sánchez.
Una proposición para el artículo décimo que dice:
Solicita eliminar en el artículo décimo la parte 

final del párrafo que textualmente dice:

En cualquier caso, los titulares mineros o los 
contratistas a los que se refiere este artículo podrán 
prestar directamente el servicio público domiciliario.

Firman esta proposición, Adriana Gómez y 
Carlos Ardila.

Y una proposición de artículo nuevo.
Artículo nuevo. La Agencia Nacional de 

Hidrocarburos deberá informar anualmente a 
los alcaldes y al Consejo Municipal de las zonas 
de influencia de las explotaciones de recursos 
hidrocarburíferos sobre los avances y estado de los 
programas en beneficio de las comunidades.

Firma, Jairo Cristancho.
Han sido leídas las proposiciones para el 

articulado, señor Presidente.
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
En consideración los once artículos, las dos 

proposiciones, las dos proposiciones y el artículo 
nuevo, anuncio que va acerrarse, votación nominal, 
votación nominal por favor, y artículo por artículo 
tendría que radicarme las proposiciones doctor 
Édward, votación nominal, anuncio que va acerrarse, 
queda cerrada, abra el registro, señor Secretario.

Intervención del Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar el articulado como 
viene en la ponencia, con las proposiciones avaladas 
leídas, son once artículos, se abre el registro, pueden 
votar, señores Representantes.

Intervención del honorable Representante, 
Ciro Fernández Núñez: 

Ciro Fernández vota sí.
Intervención del honorable Representante, 

Héctor Javier Vergara Sierra: 
Héctor Vergara vota sí.
Intervención del Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Ciro Fernández vota sí.
Héctor Vergara vota sí.
Patiño vota sí.
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Auxiliares de recinto, por favor, informar que 

estamos votando, a los Congresistas.
Intervención del Jefe de Relatoría General, 

Raúl Enrique Ávila Hernández: 
Doctor Jorge Burgos no ha tomado decisión de 

su voto.
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Doctor Édward, usted pidió la moción, debe 

votar, usted pidió votación nominal, debe votar, la 
Ley Quinta lo dice.

Secretario, cierre el registro y anuncie la votación.
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Intervención del Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se cierra el registro, la votación es como sigue.
Por el SÍ, 82 votos electrónicos, 3 manuales, para 

un total por el SÍ de 85.
Por el NO, 3 votos electrónicos, ninguno manual, 

para un total por el NO de 3.
Ha sido aprobado el articulado, señor Presidente.
Publicación de resultados de votación
Articulado con proposiciones avaladas a los 

artículos 3°, 10 y artículo nuevo.
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Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Título y pregunta, señor Secretario, título y 
pregunta, Secretario.

Intervención del Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Título, “por medio del cual se establecen 
criterios de priorización en materia de prestación 
de servicios públicos domiciliarios en los planes y 
programas de inversión social de los contratos de 
exploración y explotación de recursos naturales no 
renovables” y la pregunta, ¿quiere la plenaria que 
este proyecto continúe su trámite para ser Ley de la 
República?

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Anuncio que va acerrarse el título y pregunta, 
queda cerrado, aprueba la plenaria.

Intervención del Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Señor Presidente, están pidiendo votación 
nominal, no hay unanimidad.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Abra el registro, Secretario.
Intervención del Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Se abre el registro para votar el título y la 

pregunta.
¿Ciro Fernández vota?
Intervención del honorable Representante, 

Ciro Fernández Núñez: 
Sí.
Intervención del Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Sí.
Intervención del honorable Representante, 

Vergara Sierra Héctor Javier:
Héctor Vergara vota sí.
Intervención del Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Héctor Vergara vota sí.
Patiño vota sí.
Doctor Jaramillo vota sí.
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Secretario, cierre el registro y anuncie la votación 

con la llegada de los amigos del Centro Democrático.
Intervención del Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Gabriel Santos vota sí.
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Por favor, regístremelos a todos.

Intervención del Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Vélez vota sí.
Intervención del honorable Presidente, Carlos 

Alberto Cuenca Chaux:
Me gusta que les guste la democracia.
Intervención del Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Se cierra el registro, la votación es como sigue.
Por el SÍ, 86 votos electrónicos y 6 manuales, 

para un total por el SÍ de 92 votos.
Por el NO, 2 votos electrónicos, ninguno manual, 

para un total por el NO de 2 votos.
Han sido aprobados el título y la pregunta de este 

proyecto de ley.
Publicación de resultados de votación 
Título y pregunta Proyecto de ley número 329/19.
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Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Secretario, se levanta la sesión, anuncie el 
debate para mañana, anuncie proyectos, anuncie el 
debate, el debate para las doce del día, debates de 
control político del Polo Democrático, el Partido 
Conservador y el Partido Liberal, doce, anuncie.

Intervención del Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se anuncian también, se anuncia también para el 
martes, seis, trece de agosto, también se anuncia, la 
sesión reservada para que la plenaria apruebe o no la 
resolución de acusación contra el señor exmagistrado 
José Leonidas Bustos, expediente 4937, se le 
pone de presente a todos los Congresistas que el 
expediente y tanto la resolución de acusación, como 
el concepto del comisionado para este expediente 
está a disposición de los honorables Representantes 
a la Cámara en la Secretaría General de la misma, 
se ha citado para mañana por parte de la presidencia 
a partir de la doce meridiano del día, el debate de 
control político ya referenciado y ya anunciado 
y que cuyos detalles están en la página web, doce 
del día para debate de control político mañana 6 de 
agosto de 2019 a las doce meridiano.

Se levanta la sesión siendo las ocho y 
cincuentaiocho p. m. (8:58 p. m.). Muy buenas 
noches para todos.

Intervención del honorable Presidente, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux:

Señor Secretario, se levanta la sesión, se cita 
para mañana a las doce del día y les quiero decir a 
los Congresistas que están cordialmente invitados a 
almorzar mañana.

Intervención del Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Mañana está de cumpleaños el señor Presidente, 
entonces doble porción, para el doctor expresidente 
Carlos Alejandro Chacón.
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Carlos Alberto Cuenca Chaux.

El Primer Vicepresidente,
Óscar Leonardo Villamizar Meneses.

La Segunda Vicepresidenta,
María José Pizarro Rodríguez.

El Secretario General,
Jorge Humberto Mantilla Serrano.

El Subsecretario General (E),
Camilo Ernesto Romero Galván.

El Jefe de Relatoría,
Raúl Enrique Ávila Hernández.


